
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Markus Rinderspacher SPD 
vom 04.02.2019

EU-Fördermittel für Bayern aus dem Europäischen Fonds für regionale Entwick-
lung

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Welche EU-Fördermittel, die aus dem Europäischen Fonds für regionale Ent-
wicklung (EFRE) stammen, wurden vom Freistaat Bayern seit 2014 umgesetzt 
(bitte aufgeschlüsselt nach Mittelhöhe, Jahren, Regierungsbezirken, Landkrei-
sen, kreisfreien Städten angeben)?

 b) Welche konkreten regionalen Projekte/Maßnahmen im Rahmen des Programms 
„Investitionen in Wachstum und Beschäftigung“ (EFRE-IWB) wurden im genann-
ten Zeitraum in Bayern gefördert (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezir-
ken, Landkreisen, kreisfreien Städten und Gemeinden angeben)?

 c) Welche konkreten grenzüberschreitenden Projekte/Maßnahmen im Rahmen des 
Programms „Europäische Territoriale Zusammenarbeit“ (INTERREG V) wurden 
im genannten Zeitraum in Bayern gefördert (bitte aufgeschlüsselt nach Regie-
rungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten und Gemeinden in der jeweili-
gen bayerischen Grenzregion und der angrenzenden europäischen Nachbarre-
gion angeben)?

2. a) Wie hoch war mit Blick auf die Fragen 1 b und 1 c der jeweilige Kofinanzierungs-
anteil je Finanzierungsquelle (EU/Bund/Freistaat/Antragsteller u. a. m.)?

 b) Was sind die wesentlichen Förderkriterien des EFRE für die beiden EU-Program-
me EFRE-IWB und INTERREG V in Bayern?

 c) Wie funktioniert im Wesentlichen die Antragstellung? 

3. a) Wer entscheidet über die Mittelgewärung?
 b) Welche Projekte und Maßnahmen aus dem EU-Regionalfonds (EFRE) gab es 

in Bayern seit 2014, die aufgrund fehlender Kofinanzierung seitens der Antrag-
steller oder seitens des Freistaates nicht gefördert werden konnten (bitte aufge-
schlüsselt nach dem jeweiligen Programm, Jahren, Regierungsbezirken, Land-
kreisen und kreisfreien Städten angeben)?

 c) Wie funktioniert das Controlling der gewährten Förderung bzw. die Evaluierung 
des Mitteleinsatzes?

4. a) Welche regionalen Projekte und Maßnahmen in den Bereichen „Investitionen in 
Wachstum und Beschäftigung“ und „Europäische Territoriale Zusammenarbeit“ in 
Bayern werden in den Jahren 2019 und 2020 aus dem EFRE gefördert (bitte auf-
geschlüsselt nach dem jeweiligen Programm, Mittelhöhe, Jahren, Regierungsbe-
zirken, Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)?

 b) Welche Restmittel wären in der laufenden Förderperiode noch zu verausgaben?
 c) Wie viele vorliegende Anträge wurden noch nicht verbescheidet?

5. a) Gibt es einen bayerischen Verteilungsschlüssel für die Vergabe von EU-Förder-
mitteln innerhalb Bayerns?

 b) Was geschieht mit den von Bayern nicht abgerufenen EU-Fördermitteln aus dem 
EFRE? 

 c) In welcher Höhe wurden EU-Fördermittel aus dem EFRE in Bayern nicht abge-
rufen (bitte aufschlüsseln nach dem jeweiligen Programm, der laufenden und der 
vorangegangenen Förderperiode und in Jahren)?
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6. a) Wie verteilen sich die EU-Fördergelder für Bayern für regionale Projekte und 
Maßnahmen in den Bereichen „Investitionen in Wachstum und Beschäftigung“ 
und „Europäische Territoriale Zusammenarbeit“ (bitte aufschlüsseln nach Jahren 
seit 2014, Mittelhöhe, Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Städ-
ten)?

 b) Was tut die Staatsregierung, um Kommunen, Regionen, Unternehmen, Verbän-
de und Initiativen in Bayern über die Möglichkeiten europäischer Förderung zu 
informieren?

 c) Wie lange dauert es im Durchschnitt, bis ein Antrag genehmigt wird?

7. a) Mit Fördermitteln in welcher Höhe aus dem EFRE für die jeweiligen Programme 
EFRE-IWB und INTERREG V rechnet die Staatsregierung in der nächsten För-
derperiode?

 b) Wie ist der aktuelle Stand der Verhandlungen?
 c) Welche grundsätzlichen Veränderungen und Weiterentwicklungen hält die 

Staatsregierung mit Blick auf die EU-Förderprogramme aus dem Bereich des 
EU-Regionalfonds für notwendig oder wünschenswert?

8. a) Welchen Platz nimmt Bayern im Vergleich der Bundesländer bei der EU-Mittel-
vergabe für regionale Projekte und Maßnahmen in den Bereichen „Investitionen 
in Wachstum und Beschäftigung“ und „Europäische Territoriale Zusammenarbeit“ 
ein (bitte nach Jahren von 2014–2020, Bundesländern und jeweiliger Mittelhöhe 
aufschlüsseln)?

 b) Ist der Staatsregierung bekannt, wie hoch die gesamte Regionalförderung der 
EU in ihren Mitgliedsländern ist (bitte nach Jahren von 2014–2020, Mitgliedslän-
dern und jeweiliger Mittelhöhe aufschlüsseln)?

 c) Ist der Staatsregierung bekannt, wonach sich der Verteilungsschüssel für EU-
Fördermittel aus dem EFRE innerhalb der EU und Deutschlands bemisst?

Antwort
des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie
vom 13.03.2019

Vorbemerkung:
Die nachfolgenden Antworten beziehen sich auf das bayerische EFRE-Programm „In-
vestitionen in Wachstum und Beschäftigung“ (EFRE-IWB-Programm) sowie die INTER-
REG-V-Programme (A/B/C), an denen Bayern beteiligt ist, jeweils in der EU-Förderpe-
riode 2014–2020.

1. a) Welche EU-Fördermittel, die aus dem Europäischen Fonds für regionale 
Entwicklung (EFRE) stammen, wurden vom Freistaat Bayern seit 2014 um-
gesetzt (bitte aufgeschlüsselt nach Mittelhöhe, Jahren, Regierungsbezir-
ken, Landkreisen, kreisfreien Städten angeben)?

Die Antwort für das bayerische EFRE-IWB-Programm ergibt sich aus Anlage 1.
Die Antworten für die INTERREG-V-Programme, an denen Bayern beteiligt ist, erge-

ben sich aus den Anlagen 2 a–g.

 b) Welche konkreten regionalen Projekte/Maßnahmen im Rahmen des Pro-
gramms „Investitionen in Wachstum und Beschäftigung“ (EFRE-IWB) wur-
den im genannten Zeitraum in Bayern gefördert (bitte aufgeschlüsselt nach 
Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten und Gemeinden an-
geben)?

Die Antwort für das bayerische EFRE-IWB-Programm ergibt sich aus Anlage 1.
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 c) Welche konkreten grenzüberschreitenden Projekte/Maßnahmen im Rah-
men des Programms „Europäische Territoriale Zusammenarbeit“ (INTER-
REG V) wurden im genannten Zeitraum in Bayern gefördert (bitte aufge-
schlüsselt nach Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten und 
Gemeinden in der jeweiligen bayerischen Grenzregion und der angrenzen-
den europäischen Nachbarregion angeben)?

Die Antworten für die INTERREG-V-Programme, an denen Bayern beteiligt ist, ergeben 
sich aus den Anlagen 2 a–g.

2. a) Wie hoch war mit Blick auf die Fragen 1 b und 1 c der jeweilige Kofinan-
zierungsanteil je Finanzierungsquelle (EU/Bund/Freistaat/Antragsteller 
u. a. m.)?

Die Antwort für das bayerische EFRE-IWB-Programm ergibt sich aus Anlage 1.
Bei den INTERREG-V-Programmen ist eine Zuordnung der Mittel auf den Bund, Frei-

staat und Antragsteller auswertungstechnisch nicht möglich. Daher wurde die Zuord-
nung auf EU-Mittel beschränkt, siehe Anlagen 2 a–g.

Zur Information: Der EFRE-Fördersatz liegt bei den beiden INTERREG-A-Program-
men zwischen Bayern und Tschechien und zwischen Österreich und Bayern bei max. 
85 Prozent, wohingegen er bei dem INTERREG-A-Programm-Alpenrhein-Bodensee-
Hochrhein bei max. 70 Prozent liegt. Im INTERREG-B-Programm Nordwesteuropa 
können max. 60 Prozent aus EFRE-Mitteln gefördert werden, im Donauraumprogramm 
max. 85 Prozent und im Mitteleuropaprogramm max. 83 Prozent.

 b) Was sind die wesentlichen Förderkriterien des EFRE für die beiden EU-
Programme EFRE-IWB und INTERREG V in Bayern?

Die Förderkriterien für das bayerische EFRE-IWB-Programm sind im Operationel-
len Programm niedergelegt. Die Auswahl der einzelnen Förderprojekte orientiert sich 
an inhaltlichen, geografischen, wirtschaftlichen und fachpolitischen sowie rechtli-
chen Kriterien. Darüber hinaus gibt es spezifische Kriterien für einzelne Förderberei-
che. Eine Zusammenschau aller Projektauswahlkriterien ist zu finden unter dem Link  
https://www.efre-bayern.de/fileadmin/user_upload/efre/themen/IWB/Programmdoku 
mente/16-07-12_Projektauswahlkriterien_BY_Dokumentation.pdf

Die Förderkriterien aller INTERREG-Programme gemeinsam ergeben sich aus 
Art. 12 der VO (EU) Nr. 1299/2013. Für die A- und B-Programme gilt, dass mindestens 
zwei Projektpartner aus zwei Teilnehmerländern das Projekt gemeinsam durchführen. 
Dabei kann ein Projektpartner auch aus einem Nicht-Mitgliedstaat der EU stammen. Bei 
den C-Programmen müssen die Projektpartner aus mindestens drei Teilnehmerländern 
stammen, wovon mindestens zwei Mitgliedstaaten sein müssen. Neben der Herkunft 
der Projektpartner ist auch der Inhalt der Projekte entscheidend.

Es muss ein grenzübergreifendes Thema adressiert werden, welches nicht von einem 
Projektpartner alleine bearbeitet werden kann, und es muss ein unmittelbarer Mehrwert 
für die jeweilige Region erkennbar sein. Alle weiteren Regeln der Projektauswahl sind 
programm- sowie länderspezifisch.

 c) Wie funktioniert im Wesentlichen die Antragstellung? 

Das Operationelle Programm EFRE-IWB Bayern umfasst fünf Förderbereiche („Priori-
tätsachsen“), die wiederum in verschiedene Maßnahmengruppen unterteilt sind. Für jede 
Maßnahmengruppe gibt es konkrete Ansprechpartner für potenzielle Förderempfänger 
(https://www.efre-bayern.de/investitionen-in-wachstum-und-beschaeftigung/foerder 
bereiche/). Diese Ansprechpartner beraten potenzielle Förderempfänger zu Fragen der 
Antragstellung. Eine generelle Aussage zum Ablauf der Antragstellung ist aufgrund der 
Maßnahmenvielfalt und des dezentralen Charakters des EFRE-IWB-Programms nicht 
möglich.

https://www.efre-bayern.de/fileadmin/user_upload/efre/themen/IWB/Programmdokumente/16-07-12_Projektauswahlkriterien_BY_Dokumentation.pdf
https://www.efre-bayern.de/fileadmin/user_upload/efre/themen/IWB/Programmdokumente/16-07-12_Projektauswahlkriterien_BY_Dokumentation.pdf
https://www.efre-bayern.de/investitionen-in-wachstum-und-beschaeftigung/foerderbereiche/
https://www.efre-bayern.de/investitionen-in-wachstum-und-beschaeftigung/foerderbereiche/
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Auch der Antragstellung in den INTERREG-V-Programmen ist eine Projektberatung 
vorgeschaltet, um den Antragstellern bei der Vorbereitung der mitunter umfangreichen 
Antragsunterlagen zur Seite zu stehen. Die Antragstellung selbst findet dann elektro-
nisch in programmspezifischen Monitoringsystemen statt.

3. a) Wer entscheidet über die Mittelgewärung?

Die Entscheidung über Förderungen im bayerischen EFRE-IWB-Programm erfolgt de-
zentral durch die fachlichen Bewilligungsstellen, wie z. B. die Bezirksregierungen. Die 
in der Antwort zu Frage 2 c erwähnten Ansprechpartner stellen den Kontakt zu den Be-
willigungsstellen her, sofern sie nicht selbst Bewilligungsstelle sind.

Im Rahmen der INTERREG-V-Programme wird die Auswahl der zu fördernden Pro-
jekte in sogenannten Begleitausschüssen bzw. diesen nachgeordneten Lenkungsaus-
schüssen vollzogen. Diese Gremien sind jeweils mit Vertretern aus verschiedenen In-
stitutionen der Teilnehmerländer besetzt.

 b) Welche Projekte und Maßnahmen aus dem EU-Regionalfonds (EFRE) gab 
es in Bayern seit 2014, die aufgrund fehlender Kofinanzierung seitens der 
Antragsteller oder seitens des Freistaates nicht gefördert werden konnten 
(bitte aufgeschlüsselt nach dem jeweiligen Programm, Jahren, Regierungs-
bezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)?

Eine Liste nicht bewilligter Projekte ist aus dem Monitoringsystem für das EFRE-IWB-
Programm nicht generierbar.

Auch für die INTERREG-V-Programme liegt eine Information zu Projekten, die auf-
grund fehlender Kofinanzierung nicht gefördert werden konnten, nicht vor.

 c) Wie funktioniert das Controlling der gewährten Förderung bzw. die Evaluie-
rung des Mitteleinsatzes?

Die EFRE-Verwaltungsbehörde hat ein Monitoringsystem für das EFRE-IWB-Gesamt-
programm etabliert und übermittelt jährlich einen Durchführungsbericht an die EU-
Kommission. Darüber hinaus führt ein externer Gutachter im Auftrag der EFRE-Verwal-
tungsbehörde Evaluierungen durch. Neben Monitoring und Evaluation auf aggregierter 
Ebene führen die Bewilligungsstellen Verwendungsnachweisprüfungen sowie teilweise 
auch Vor-Ort-Prüfungen durch.

Für die INTERREG-V-Programme gelten die gleichen Mechanismen wie für das EFRE- 
IWB-Programm.

4. a) Welche regionalen Projekte und Maßnahmen in den Bereichen „Investitio-
nen in Wachstum und Beschäftigung“ und „Europäische Territoriale Zu-
sammenarbeit“ in Bayern werden in den Jahren 2019 und 2020 aus dem 
EFRE gefördert (bitte aufgeschlüsselt nach dem jeweiligen Programm, Mit-
telhöhe, Jahren, Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten 
angeben)?

Aus den Spalten „Datum des Beginns des Vorhabens“ und „Datum des Endes des 
Vorhabens“ in Anlage 1 (bayerisches EFRE-IWB-Programm) sowie Anlagen 2 a–g  
(INTERREG-V-Programme) ergeben sich die Projektzeiträume. Eine Aufschlüsselung 
auf die Jahre 2019 und 2020 ist nicht möglich.

 b) Welche Restmittel wären in der laufenden Förderperiode noch zu verausga-
ben?

Das EFRE-IWB-Budget beträgt rund 495 Mio. Euro, davon sind aktuell rund 338 Mio. 
Euro bewilligt (siehe auch Anlage 1). Damit stehen noch rund 157 Mio. Euro zur Bewil-
ligung an.
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Bei den INTERREG-V-Programmen, an denen Bayern beteiligt ist, stehen noch fol-
gende Beträge zur Bewilligung an (die angegebenen Mittel beziehen sich immer auf 
die EFRE-Mittel auf Gesamtprogrammebene; in den INTERREG-V-Programmen wird 
keine Mittelzuteilung auf Teilnehmerländer vollzogen):
INTERREG A:

BY-CZ: 13 Mio. Euro,
AUT-BY: 8 Mio. Euro,
ABH: momentan keine weiteren Mittel verfügbar.

INTERREG B:
Nordwesteuropa: 96 Mio. Euro,
Mitteleuropa: 54 Mio. Euro,
Donauraum: 58 Mio. Euro.

INTERREG C:
INTERREG Europe: 68 Mio. Euro.

 c) Wie viele vorliegende Anträge wurden noch nicht verbescheidet?

Die Antragstellung im bayerischen EFRE-IWB-Programm erfolgt dezentral über die 
fachlichen Bewilligungsstellen, wie z. B. die Bezirksregierungen. Eine Liste (noch) nicht 
bewilligter Projekte ist aus dem Monitoringsystem für das EFRE-IWB-Programm nicht 
generierbar.

Für die INTERREG-V-Programme gilt Ähnliches wie beim EFRE-IWB-Programm. 
Hinzu kommt, dass die Anträge bei den INTERREG-V-Programmen pro Call eingereicht 
werden. Wenn die Einreichung fristgerecht erfolgt, kommt es in der Regel nicht dazu, 
dass Anträge zu einem bestimmten Projekt-Call unbearbeitet bleiben.

5. a) Gibt es einen bayerischen Verteilungsschlüssel für die Vergabe von EU-
Fördermitteln innerhalb Bayerns?

Der Ministerrat hat beschlossen, dass 60 Prozent aller EFRE-IWB-Mittel in das struktur-
schwächere EFRE-Schwerpunktgebiet fließen. Zudem können in der Planungsregion 
München ausschließlich Klimaschutzprojekte gefördert werden. Die EFRE-Förderge-
bietskarte ist unter https://www.efre-bayern.de/investitionen-in-wachstum-und-bescha 
eftigung/efre-foerdergebiet/ verfügbar.

Für die INTERREG-V-Programme gibt es keinen Verteilungsschlüssel innerhalb Bay-
erns.

 b) Was geschieht mit den von Bayern nicht abgerufenen EU-Fördermitteln aus 
dem EFRE? 

 c) In welcher Höhe wurden EU-Fördermittel aus dem EFRE in Bayern nicht ab-
gerufen (bitte aufschlüsseln nach dem jeweiligen Programm, der laufenden 
und der vorangegangenen Förderperiode und in Jahren)?

Die EFRE-Verwaltungsbehörde ist begründet zuversichtlich, dass der Freistaat Bayern 
das gesamte EFRE-IWB-Budget der aktuellen EU-Förderperiode absorbieren können 
wird – wie auch in den vorangegangenen Förderperioden.

Gleiches gilt für die INTERREG-V-Programme, an denen Bayern beteiligt ist.

6. a) Wie verteilen sich die EU-Fördergelder für Bayern für regionale Projekte und 
Maßnahmen in den Bereichen „Investitionen in Wachstum und Beschäfti-
gung“ und „Europäische Territoriale Zusammenarbeit“ (bitte aufschlüsseln 
nach Jahren seit 2014, Mittelhöhe, Regierungsbezirken, Landkreisen und 
kreisfreien Städten)?

Die Antwort für das bayerische EFRE-IWB-Programm ergibt sich aus Anlage 1.
Die Antworten für die INTERREG-V-Programme, an denen Bayern beteiligt ist, erge-

ben sich aus den Anlage 2 a–g.

https://www.efre-bayern.de/investitionen-in-wachstum-und-beschaeftigung/efre-foerdergebiet/
https://www.efre-bayern.de/investitionen-in-wachstum-und-beschaeftigung/efre-foerdergebiet/
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 b) Was tut die Staatsregierung, um Kommunen, Regionen, Unternehmen, Ver-
bände und Initiativen in Bayern über die Möglichkeiten europäischer Förde-
rung zu informieren?

Eine wichtige Rolle bei der Information über Fördermöglichkeiten im bayerischen EFRE-
IWB-Programm spielen die dezentralen Bewilligungsstellen, wie z. B. die Bezirksregie-
rungen, die für ihren Fachbereich die Fördermöglichkeiten aus Landes-, Bundes- und 
EU-Töpfen überblicken sowie mit der Zielgruppe potenzieller Zuwendungsempfänger 
in engem Austausch stehen. Wichtige Multiplikatoren sind auch die Wirtschafts- und 
Sozialpartner im Begleitausschuss des EFRE-IWB-Programms, die das EFRE-IWB-
Programm über ihre Kanäle bekannt machen. Darüber hinaus präsentiert die EFRE-
Verwaltungsbehörde den EFRE auf diversen Veranstaltungen und veröffentlicht eine 
jährliche Bürgerinfo mit Projektbeispielen. Schließlich ist auf die Internetseite www.efre-
bayern.de zu verweisen.

Gleiches gilt für die INTERREG-V-Programme, an denen Bayern beteiligt ist:

 c) Wie lange dauert es im Durchschnitt, bis ein Antrag genehmigt wird?

Aufgrund der Maßnahmenvielfalt des EFRE-IWB-Programms und der Unterschiedlich-
keit der Antragsverfahren wäre eine durchschnittliche Antragsgenehmigungsdauer nicht 
aussagekräftig. Eine durchschnittliche Antragsgenehmigungsdauer liegt der EFRE- 
Verwaltungsbehörde daher nicht vor.

Für die Einreichung von Anträgen im Rahmen von INTERREG-V-Programmen gibt 
es je Projekt-Call eine Einreichungsfrist. Diese liegt in der Regel 3–4 Monate vor der 
Sitzung des Ausschusses, in dem über die Projekte entschieden wird. Im Anschluss 
daran erfahren die Antragsteller, ob sie angenommen bzw. abgelehnt wurden.

7. a) Mit Fördermitteln in welcher Höhe aus dem EFRE für die jeweiligen Pro-
gramme EFRE-IWB und INTERREG V rechnet die Staatsregierung in der 
nächsten Förderperiode?

 b) Wie ist der aktuelle Stand der Verhandlungen?

Die Staatsregierung setzt sich seit Beginn der Verhandlungen zum neuen mehrjährigen 
Finanzrahmen der EU auf vielfältige Weise dafür ein, dass die Mittel aus den EU-Regio-
nal- und Strukturfonds für stärker entwickelte Regionen wie Bayern auch in der neuen 
Förderperiode 2021 bis 2027 in angemessenem Umfang erhalten bleiben.

Am 02.05.2018 legte die EU-Kommission ihre Vorschläge für den neuen mehrjähri-
gen Finanzrahmen ab dem Jahr 2021 vor. Am 29.05.2018 konkretisierte sie ihre Vor-
stellungen zur Zukunft der EU-Regional- und Strukturförderung, die aus den Mitteln des 
Finanzrahmens finanziert wird.

Positiv ist, dass auch weiterhin alle Regionen in Europa von den Regional- und Struk-
turfonds profitieren können sollen und damit auch das wirtschaftlich starke Bayern. Al-
lerdings schlägt die Kommission für viele Staaten, darunter auch Deutschland, eine 
deutliche Verringerung der Regionalfördermittel vor. Hiervon wäre in Folge der gesamt-
deutschen Mittelverteilung auch Bayern betroffen.

Die Herren des weiteren Verfahrens sind die Mitgliedstaaten und das Europäische 
Parlament. Dort tritt die Staatsregierung auch weiterhin für das Ziel einer angemesse-
nen Mittelausstattung für Bayern im Interesse des Freistaates ein. Zuletzt wandte sie 
sich hierzu schriftlich an den Bundeswirtschaftsminister, den EVP-Fraktionsvorsitzen-
den und andere Mitglieder des Europäischen Parlamentes, die mit den Fragen des 
mehrjährigen Finanzrahmens und der EU-Regionalförderung maßgeblich befasst sind. 
Flankiert wurde dies durch eine umfassende Einbringung der bayerischen Interessen in 
die Bundesratsbehandlung sowie durch die fortlaufende Begleitung der Verhandlungen 
im Rat und im Europäischen Parlament auf Fachebene.

Erklärtes Ziel der Staats- und Regierungschefs ist eine Einigung zum mehrjährigen 
Finanzrahmen in Herbst 2019.

http://www.efre-bayern.de
http://www.efre-bayern.de
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 c) Welche grundsätzlichen Veränderungen und Weiterentwicklungen hält die 
Staatsregierung mit Blick auf die EU-Förderprogramme aus dem Bereich 
des EU-Regionalfonds für notwendig oder wünschenswert?

Der Ministerrat hat bereits im Jahr 2016 in Eckpunkten bayerische Positionen zur Ausge-
staltung der europäischen Struktur- und Investitionspolitik von 2021 bis 2027 vorgelegt. 
Die Eckpunkte sind: bedarfsgerechte Förderung für alle Regionen Europas, Stärkung 
der grenzübergreifenden und transnationalen Zusammenarbeit, europäische Strategie 
in regionaler Verantwortung, Wahrung von Subsidiarität und Verhältnismäßigkeit, mehr 
Rechtssicherheit und weniger Bürokratie. Das ausführliche Positionspapier ist unter fol-
gendem Link verfügbar: https://www.bayern.de/wp-content/uploads/2017/08/16_07_01-
positionspapier-strukturfoerderung-layout-de.pdf

8. a) Welchen Platz nimmt Bayern im Vergleich der Bundesländer bei der EU-
Mittelvergabe für regionale Projekte und Maßnahmen in den Bereichen „In-
vestitionen in Wachstum und Beschäftigung“ und „Europäische Territoria-
le Zusammenarbeit“ ein (bitte nach Jahren von 2014–2020, Bundesländern 
und jeweiliger Mittelhöhe aufschlüsseln)?

Unter dem Link https://cohesiondata.ec.europa.eu/countries/DE hat die EU-Kommis-
sion u. a. Zahlen zum EFRE-Budget Deutschlands veröffentlicht. Deutschland hat ein 
EFRE-Mittelbudget i. H. v. insgesamt 10,77 Mrd. Euro.

Programme „Investitionen in Wachstum und Beschäftigung“ (ohne Aufschlüsselung 
auf die einzelnen Jahre 2014–2020):
Sachsen    ca. 2,089 Mrd. Euro
Sachsen-Anhalt    ca. 1,427 Mrd. Euro
Nordrhein-Westfalen   ca. 1,211 Mrd. Euro
Thüringen    ca. 1,165 Mrd. Euro
Mecklenburg-Vorpommern  ca.    967 Mio. Euro
Brandenburg    ca.    845 Mio. Euro
Schleswig-Holstein   ca.    671 Mio. Euro
Berlin      ca.    635 Mio. Euro
Bayern      ca.    495 Mio. Euro
Niedersachsen    ca.    463 Mio. Euro
Baden-Württemberg   ca.    246 Mio. Euro
Hessen     ca.    240 Mio. Euro
Rheinland-Pfalz    ca.    186 Mio. Euro
Saarland     ca.    143 Mio. Euro
Bremen     ca.    103 Mio. Euro
Hamburg    ca.      55 Mio. Euro
Grenzübergreifende INTERREG-V-A-Programme (ohne Aufschlüsselung auf die ein-
zelnen Jahre 2014–2020):
Deutschland – Niederlande    ca. 222 Mio. Euro
Deutschland/Sachsen – Tschechische Republik  ca. 185 Mio. Euro
Frankreich – Belgien – Deutschland –Luxemburg   ca. 139 Mio. Euro
Deutschland – Polen      ca. 134 Mio. Euro
(Mecklenburg-Vorpommern/Brandenburg)
Frankreich – Deutschland – Schweiz   ca. 109 Mio. Euro
Deutschland/Bayern – Tschechische Republik  ca. 103 Mio. Euro
Deutschland/Brandenburg – Polen   ca. 100 Mio. Euro
Belgien – Deutschland – Niederlande     ca. 96 Mio. Euro
Deutschland – Dänemark      ca. 89 Mio. Euro
Polen – Dänemark – Deutschland – Litauen – Schweden   ca. 83 Mio. Euro
Polen – Deutschland/Sachsen      ca. 70 Mio. Euro
Österreich – Deutschland/Bayern     ca. 54 Mio. Euro
Deutschland – Österreich – Schweiz – Liechtenstein    ca. 39 Mio. Euro
(Alpenrhein-Bodensee-Hochrhein) 

Neben den grenzübergreifenden INTERREG-V-Programmen gibt es zusätzlich diver-
se transnationale sowie interregionale INTERREG-V-Programme, an denen Deutsch-
land beteiligt ist.

https://www.bayern.de/wp-content/uploads/2017/08/16_07_01-positionspapier-strukturfoerderung-layout-de.pdf
https://www.bayern.de/wp-content/uploads/2017/08/16_07_01-positionspapier-strukturfoerderung-layout-de.pdf
https://cohesiondata.ec.europa.eu/countries/DE
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 b) Ist der Staatsregierung bekannt, wie hoch die gesamte Regionalförderung 
der EU in ihren Mitgliedsländern ist (bitte nach Jahren von 2014–2020, Mit-
gliedsländern und jeweiliger Mittelhöhe aufschlüsseln)?

Unter dem Link https://cohesiondata.ec.europa.eu/funds/erdf hat die EU-Kommission 
europaweite Zahlen zum EFRE veröffentlicht. Das europaweite EFRE-Budget in der 
Förderperiode 2014–2020 beträgt demnach über 199 Mrd. Euro. Dieses verteilt sich 
wie folgt (ohne Aufschlüsselung auf die einzelnen Jahre 2014–2020):
Polen   ca. 40,213 Mrd. Euro
Italien   ca. 21,660 Mrd. Euro
Spanien  ca. 20,681 Mrd. Euro
Tschechien  ca. 11,940 Mrd. Euro
Ungarn   ca. 10,785 Mrd. Euro
Portugal  ca. 10,776 Mrd. Euro
Deutschland  ca. 10,773 Mrd. Euro
Rumänien   ca. 10,726 Mrd. Euro
Griechenland   ca.   8,608 Mrd. Euro
Frankreich   ca.   8,425 Mrd. Euro
Slowakei  ca.   7,264 Mrd. Euro
Vereinigtes Königreich ca.   5,853 Mrd. Euro
Kroatien  ca.   4,321 Mrd. Euro
Bulgarien   ca.   3,567 Mrd. Euro
Litauen   ca.   3,501 Mrd. Euro
Lettland   ca.   2,401 Mrd. Euro
Estland   ca.   1,861 Mrd. Euro
Slowenien   ca.   1,416 Mrd. Euro
Belgien   ca.      953 Mio. Euro
Schweden   ca.      934 Mio. Euro
Finnland  ca.      792 Mio. Euro
Österreich  ca.      536 Mio. Euro
Niederlande   ca.      510 Mio. Euro
Irland   ca.      410 Mio. Euro
Malta    ca.      384 Mio. Euro
Zypern   ca.      300 Mio. Euro
Dänemark  ca.      206 Mio. Euro
Luxemburg  ca.        19 Mio. Euro
Dazu kommen die Mittel für die Territorialen Kooperationen (INTERREG-Programme) 
in Höhe von ca. 9,410 Mrd. Euro.

 c) Ist der Staatsregierung bekannt, wonach sich der Verteilungsschüssel für 
EU-Fördermittel aus dem EFRE innerhalb der EU und Deutschlands be-
misst?

Die Verteilung der EFRE-Mittel auf die Mitgliedstaaten für die Förderperiode 2014–2020 
ist in der Verordnung (EU) 1303/2013 in Art. 90 und Art. 91 in Verbindung mit Anhang 
VII festgelegt.

Demnach richtet sich die Mittelzuweisung überwiegend nach dem Bruttoinlandspro-
dukt (BIP) pro Kopf der jeweiligen Regionen (NUTS-2-Ebene) des Mitgliedstaats und 
ergänzend nach der Einwohnerzahl, der Arbeitslosenquote, der Beschäftigungsquote, 
der Zahl der Personen mit Hochschulabschluss und der Zahl der Schul- oder Ausbil-
dungsabbrecher. Zudem erhielt Deutschland eine Sonderzuweisung zur Anpassung an 
die Änderung des Förderstatus einiger Regionen. 

Die innerdeutsche Verteilung der Mittel für das EFRE-Ziel „Investition in Wachstum 
und Beschäftigung“ erfolgte für die westdeutschen Länder (ohne Regierungsbezirk Lü-
neburg und mit Region Leipzig) durch Beschluss der Wirtschaftsministerkonferenz und 
für die ostdeutschen Länder (ohne Region Leipzig und mit Regierungsbezirk Lüneburg) 
durch Beschluss der Ministerpräsidentenkonferenz-Ost. Die Verteilung der Mittel für 
die westdeutschen Länder (ohne Regierungsbezirk Lüneburg und mit Region Leipzig) 
richtete sich jeweils hälftig nach der Einwohnerzahl und nach einem Indikatorenset mit 
den Teilindikatoren BIP, Arbeitslosenquote und Beschäftigungsquote.

https://cohesiondata.ec.europa.eu/funds/erdf
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Die innerdeutsche Mittelverteilung für die INTERREG-A-Programme erfolgte in einer 
durch das Bundesministerium für Wirtschaft und Energie (BMWi) einberufenen Ad-hoc-
Arbeitsgruppe. In dieser wurde ein Verteilungsschlüssel erarbeitet, der sich maßgeblich 
auf die Einwohnerzahlen stützte. Die sich daraus ergebende Verteilung wurde durch die 
jeweils zuständigen Landesminister bestätigt. Für die INTERREG-B-Programme erfolg-
te die Abstimmung im Rahmen der Ministerkonferenz Raumordnung. Beim europawei-
ten INTERREG-C-Programm gibt es keine innerdeutsche Mittelverteilung.



ANLAGE 1

EFRE-IWB-Programm Bayern 2014 - 2020

Stichtag: 15.02.2019

Projekt Titel Zuwendungsempfänger
Zusammenfassung des 

Vorhabens

Datum des Beginns des 

Vorhabens

Datum des Endes des 

Vorhabens

EU-Anteil 

(bewilligt)

Bundesmittel 

(bewilligt)

Landesmittel 

(bewilligt)

komm. Mittel 

(bewilligt)

sonstige

öffentliche 

Mittel 

(bewilligt)

private Mittel

Technische Hilfe Ziel IWB - Projekt TH 1 Bayerisches Staatsministerium 

für Wirtschaft, 

Landesentwicklung und Energie

Vorbereitung, Durchführung, 

Überwachung und Prüfung; im 

Wesentlichen Personalkosten 

und Datenbankkosten

01.01.2014 31.12.2023

8.000.000 0 8.000.000 0 0 0

Technische Hilfe Ziel IWB - Projekt TH 2 Bayerisches Staatsministerium 

für Wirtschaft, 

Landesentwicklung und Energie

Evaluation und Studien, BGA; 

im Wesentlichen Kosten für die 

Vorbereitung und 

Durchführung des BGA und für 

die Erstellung der 

Jahresberichte und weiterer 

Gutachten,

Studien und Bewertungen 01.01.2014 31.12.2023

600.000 0 600.000 0 0 0

Technische Hilfe Ziel IWB - Projekt TH 3 Bayerisches Staatsministerium 

für Wirtschaft, 

Landesentwicklung und Energie

Information und 

Kommunikation, Sitzungen und 

Veranstaltungen; im 

Wesentlichen Internet- und 

Druckkosten, Kosten für IuK-

Maßnahmen und 

Besprechungen 01.01.2014 31.12.2023

283.166 0 261.916 21.250 0 0

Summe Stadt/Landkreis         000      Bayern 8.883.166 0 8.861.916 21.250 0 0

Bayern Kapital Innovationsfonds EFRE LfA Förderbank Bayern - 

Bayern Kapital

Die Fondsmittel des Bayern 

Kapital Innovationsfonds EFRE 

sollen vorrangig in innovative, 

technologieorientierter KMU in 

den Schwerpunktfeldern 

gemäß der regionalen 

Innovationsstrategie für Bayern 

in der Seed- und Start-up-

Phase investiert werden.

01.10.2015 31.12.2023

10.000.000 0 0 0 10.000.000 0

EFRE-Projekt 2014 A VR Equitypartner GmbH Mit dem EFRE-Projekt 2014 A 

soll die VREP geeignete 

bayerische KMU mit 

Eigenkapital versorgen und so 

das weitere Wachstum dieser 

KMU unterstützen. Die 

Projektmittel sollen dabei 

vorrangig in relativ junge, 

innovative KMU, insbes. im 

EFRE-Schwerpunktgebiet, 

investiert werden.

16.04.2015 31.12.2023

7.500.000 0 0 0 0 7.500.000

Regierungsbezirk      0      Bayern

Stadt/Landkreis         000      Bayern

Stadt/Landkreis         801      Bayern ohne Planungsregion 14
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EFRE-Projekt 2014 B Bayerische 

Beteiligungsgesellschaft mbH 

(BayBG)

Mit dem EFRE-Projekt 2014 B 

soll die BayBG geeignete 

bayerische KMU mit 

Eigenkapital versorgen und so 

das weitere Wachstum dieser 

KMU unterstützen. Die 

Projektmittel sollen dabei 

vorrangig in innovative KMU in 

der Start-up und 

Expansionsphase, insbes. im 

EFRE-Schwerpunktgebiet, 

investiert werden.

19.12.2014 31.12.2023

10.000.000 0 0 0 0 10.000.000

EFRE-Projekt 2014 D Bayerische 

Beteiligungsgesellschaft mbH 

(BayBG)

Mit dem EFRE.Projekt 2014 D 

soll die BayBG geeignete 

bayerische KMU mit 

Eigenkapital versorgen und so 

das weitere Wachstum dieser 

KMU unterstützen. Die 

Projektmittel sollen dabei 

vorrangig in innovative KMU in 

der Start-up und 

Expansionsphase, insbes. im 

EFRE-Schwerpunktgebiet, 

investiert werden

01.07.2017 31.12.2023

7.500.000 0 0 0 0 7.500.000

Summe Stadt/Landkreis         801      Bayern ohne Planungsregion 14 35.000.000 0 0 0 10.000.000 25.000.000

Summe Regierungsbezirk      0      Bayern 43.883.166 0 8.861.916 21.250 10.000.000 25.000.000

Biogas 4.0 Technische Hochschule 

Ingolstadt, Institut für neue 

Energie-Systeme

Anlagentechnische 

Optimierungspotentiale in der 

Biogasbranche zu erhalten.

Technologietransfer und 

Zusammenarbeit zwischen 

Hochschulen und 

Unternehmen, vor allem 

zugunsten von KMU

01.12.2016 30.12.2020

575.945 0 0 0 538.669 37.275

Kompetenzzentrum "Wärme&Wohnen" Technische Hochschule 

Ingolstadt, Institut für neue 

Energie-Systeme

An der Technischen 

Hochschule Ingolstadt wird ein 

Kompetenzzentrum 

"Wärme&Wohnen" aufgebaut. 

Das Vorhaben konzentriert sich 

auf Technologien zur 

dezentralen Wärmeerzeugung 

und-speicherung in 

Wohngebäuden.

01.04.2016 31.03.2020

1.318.894 0 272.750 0 861.144 185.000

Summe Stadt/Landkreis         100      Oberbayern 1.894.839 0 272.750 0 1.399.813 222.275

Digitalisierung, Modellierung und Visualisierung des "Gewässersystems 

Donaumoos" (Fließgewässer und Grundwasser)

Freistaat Bayern, vertreten 

durch das 

Wasserwirtschaftsamt 

Ingolstadt

Erstellung eines Grundwasser-

Niederschlags-Abflussmodells 

für die Planung und 

Beurteilung von Maßnahmen 

für den Moorkörper- und 

Hochwasserschutz

27.11.2017 31.12.2020

540.650 0 540.650 0 0 0

Erschließung des Zielmarktes Chile Anumar GmbH Errichtung und Betrieb von 

Solarkraftwerke, Verkauf von 

Strom an Unternehmen und 

Dritte in Chile. 30.11.2015 29.11.2016

19.320 0 0 0 0 45.080

Modernisierung der Ausstattung im Bildungszentrum Ingolstadt Handwerkskammer für 

München und Oberbayern

Modernisierung der 

Ausstattung des 

Bildungszentrums Ingolstadt 

der Handwerkskammer für 

München und Oberbayern 16.11.2016 30.11.2017

206.010 309.015 0 0 0 171.675

Regierungsbezirk      1      Oberbayern

Stadt/Landkreis         100      Oberbayern

Stadt/Landkreis         161      Ingolstadt (Krfr.St)
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SENSE-BAY - Sichere Energiespeicher Bayern - Technische Hochschule 

Ingolstadt

Leistungsfähige und sichere 

elektrochemische 

Energiespeicher zu entwickeln, 

durch Batterie-

Testmöglichkeiten. Höhere 

Reichweiten, Energiedichten 

und Kostenreduktionen sollen 

zu einer verstärkten Akzeptanz 

Batterieelektrischer Fahrzeuge 

führen.

01.03.2018 28.02.2022

561.402 0 0 0 561.403 0

Summe Stadt/Landkreis         161      Ingolstadt (Krfr.St) 1.327.382 309.015 540.650 0 561.403 216.755

CQSE GmbH CQSE GmbH Erweiterung, CQSE GmbH IN 

Garching b München 01.04.2017 31.12.2018

340.000 0 0 0 0 1.660.000

Energetische Sanierung Bauteil 4 Regierung von Oberbayern, 

Maximilianstr. 39 in München

Bayer. Staatsministerium des 

Innern, für Sport und 

Integration, vertreten durch 

das Staatliche Bauamt 

München 1

Energetische Sanierung der 

Fassaden sowie Erneuerung 

von Teilen der Gebäudetechnik 

bei Bauteil 4

20.12.2018 31.12.2021

641.250 0 783.750 0 0 0

Energetische Sanierung des Bayer. Staatsministeriums für Umwelt und 

Verbraucherschutz

Bayer. Staatsministerium für 

Umwelt und 

Verbraucherschutz, vertreten 

durch das Staatliche Bauamt 

München 1

Energetische Fenstersanierung 

der Außenfassade am 

Dienstgebäude des Bayer. 

Staatsministeriums für Umwelt 

und Verbraucherschutz

29.10.2018 31.10.2022

2.281.000 0 2.787.000 0 0 0

Giesinger Biermanufaktur & Spezialitäten Braugesellschaft mbH Giesinger Biermanufaktur & 

Spezialitäten Braugesellschaft 

mbH

Neuansiedlung, Giesinger 

Biermanufaktur & Spezialitäten 

Braugesellschaft mbH IN 

München

01.10.2017 30.09.2019

897.000 0 0 0 0 6.278.223

KliMoBay, Projekt 2 "Hydrologie, Wasserstandskarten" Technische Universität 

München

Forschungsvorhaben im 

Verbund "Klimaschutz- und 

Anpassungspotentiale in 

Mooren Bayerns - KliMobay", 

Projekt 2 befasst sich mit 

moorhydrologischen Prozessen

01.03.2019 31.12.2022

255.526 0 255.526 0 0 0

KliMoBay, Projekt 4 "Klimaprojektionen, Fernerkundung" Ludwig-Maximilians-

Universität München

Forschungsvorhaben im 

Verbund "Klimaschutz- und 

Anpassungspotentiale in 

Mooren Bayerns - KliMoBay", 

Projekt 4 befasst sich mit 

Steuerfaktoren für 

Klimamodellierungen 01.03.2019 31.12.2022

180.733 0 180.733 0 0 0

Summe Stadt/Landkreis         162      München, Landeshauptstadt 4.595.509 0 4.007.009 0 0 7.938.223

Erschließung des Zielmarktes China inkl. Hong-Kong memon bionic instruments 

GmbH

Markteintritt und Bewerbung 

der Marke "memon" in China 

inkl. Hong-Kong.

28.10.2015 27.10.2016

19.260 0 0 0 0 44.940

Erschließung des Zielmarktes Italien Kittec GmbH Unter Hinzuziehung von 

Beratern einen 

Markterschließungsplan für 

Italien ausarbeiten und 

Vertriebspartner aufbauen. 12.02.2016 11.02.2019

16.500 0 0 0 0 38.500

Erschließung des Zielmarktes Spanien Kittec GmbH Unter Hinzuziehung von 

Beratern den 

Markterschließungsplan für 

Spanien ausarbeiten und 

Aufbau von Vertriebspartnern.

12.02.2016 11.02.2019

16.500 0 0 0 0 38.500

Stadt/Landkreis         162      München, Landeshauptstadt

Stadt/Landkreis         163      Rosenheim (Krfr.St)
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Lokschuppen Stadt Rosenheim Lokschuppen - Sanierung des 

Ausstellungsbereiches im 

denkmalgeschützten 

Bestandsgebäude 19.02.2018 31.12.2020

1.250.000 0 250.000 1.000.000 0 0

Modernisierung der Ausstattung des Bildungszentrums Rosenheim Handwerkskammer für 

München und Oberbayern

Modernisierung der 

Ausstattung des 

Bildungszentrums Rosenheim 

der Handwerkskammer für 

München und Oberbayern

16.11.2016 30.11.2017

139.800 209.700 0 0 0 116.500

Summe Stadt/Landkreis         163      Rosenheim (Krfr.St) 1.442.060 209.700 250.000 1.000.000 0 238.440

Alz, Gew. I Ord.., HWS Emmerting BA 03 Freistaat Bayern vertreten 

durch das 

Wasserwirtschaftsamt  

Traunstein

Alz, Gew. I Ord.., HWS 

Emmerting BA 03

Sanierung des bestehenden 

Hochwasserdeich und 

verbessung der Standsicherheit

31.03.2015 31.12.2020

962.830 0 873.198 89.632 0 0

Erschließung des Zielmarktes Frankreich Angerer Freizeitmöbel GmbH Erschließung des Zielmarktes 

Frankreich 14.03.2016 13.03.2017

9.198 0 0 0 0 9.198

Erschließung des Zielmarktes Italien Angerer Freizeitmöbel GmbH Kundenbeziehungen mit 

Vertriebspartnern in Italien 

aufbauen. 14.03.2016 13.03.2017

6.170 0 0 0 0 6.170

Markterschließung Indien ViscoTec Pumpen- u. 

Dosiertechnik GmbH

Premium-Inserate auf B2B 

Online Plattformen zur 

Generierung von 

Neukundenanfragen. 05.10.2015 04.10.2016

2.075 0 0 0 0 2.075

Markterschließung Malaysia ViscoTec Pumpen- u. 

Dosiertechnik GmbH

Premium-Inserate auf B2B 

Online-Plattformen zur 

Generierung von 

Neukundenanfragen. 05.10.2015 04.10.2016

2.646 0 0 0 0 2.646

Summe Stadt/Landkreis         171      Altötting (Lkr) 982.919 0 873.198 89.632 0 20.089

Erschließung des Zielmarktes USA Zero Clamp GmbH Vertrieb der Produkte in den 

USA. 18.05.2015 17.05.2016

6.665 0 0 0 0 15.552

Summe Stadt/Landkreis         173      Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr) 6.665 0 0 0 0 15.552

Errichtung einer Hackschnitzelanlage mit Nahwärmeversorgung in der 

Landesanstalt für Landwirtschaft in Grub (LfL)

Bayer. Staatsministerium für 

Ernährung, Landwirtschaft und 

Forsten, vertreten durch das 

Staatliche Bauamt Rosenheim

Errichtung einer 

Hackschnitzelanlage mit 

Nahwärmeversorgung

22.03.2016 31.12.2019

1.327.000 0 1.623.000 0 0 0

Summe Stadt/Landkreis         175      Ebersberg (Lkr) 1.327.000 0 1.623.000 0 0 0

Erschließung des Zielmarktes Österreich MaWi GmbH & Co. KG Verkauf von wertvollen 

Spielwaren in 

Kindereinrichtungen. 04.05.2016 03.05.2017

3.390 0 0 0 0 7.910

Summe Stadt/Landkreis         176      Eichstätt (Lkr) 3.390 0 0 0 0 7.910

Energetische Sanierung, Gewächshausanlage Technologie 3 der 

Landesanstalt für Landwirtschaft in Freising Weihenstephan

Bayer. Staatsministerium für 

Ernährung, Landwirtschaft und 

Forsten, vertreten durch das 

Staatliche Bauamt Freising

Energetische Sanierung einer 

Gewächshausanlage

23.02.2018 31.12.2021

1.266.000 0 3.797.000 0 0 0

KliMoBay, Projekt 1 "Koordination, Klimarelevanz, Biodiversität" Hochschule Weihenstephan-

Triesdorf

Forschungsvorhaben im 

Verbund "Klimaschutz- und 

Anpassungspotentiale in 

Mooren Bayerns - KliMobay", 

Projekt 1 befasst sich mit 

Spurengasaustausch, 

Klimarelevanz, Klimaschutz und 

Biodiversität der Moore und 

übernimmt die Koordinierung 

des Gesamtvorhabens

01.03.2019 31.12.2022

360.335 0 360.335 0 0 0

Stadt/Landkreis         171      Altötting (Lkr)

Stadt/Landkreis         173      Bad Tölz-Wolfratshausen (Lkr)

Stadt/Landkreis         175      Ebersberg (Lkr)

Stadt/Landkreis         176      Eichstätt (Lkr)

Stadt/Landkreis         178      Freising (Lkr)
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KliMoBay, Projekt 3 "Bodeninformationen, Klimaanpassung" Bayerische Landesanstalt für 

Landwirtschaft

Forschungsvorhaben im 

Verbund "Klimaschutz- und 

Anpassungspotentiale in 

Mooren Bayerns - KliMoBay", 

Projekt 3 befasst sich mit 

Bodeneigenschaften von 

Moorböden

01.03.2019 31.12.2022

287.835 0 287.835 0 0 0

MOORuse Hochschule Weihenstephan-

Triesdorf

Forschungsvorhaben zu 

Nutzungspotentialen von 

nassen Bewirtschaftungen auf 

Niedermoorböden 

(„Paludikulturen") und deren 

Potential für den Klimaschutz

22.02.2016 30.04.2021

1.375.996 0 1.375.996 0 0 0

Summe Stadt/Landkreis         178      Freising (Lkr) 3.290.165 0 5.821.165 0 0 0

Erich Schweiger Werkzeug- und Formenbau GmbH & Co. KG Erich Schweiger Werkzeug- und 

Formenbau GmbH & Co. KG

Modernisierung und 

Erweiterung, Erich Schweiger 

Werkzeug- und Formenbau 

GmbH & Co. KG IN Uffing a 

Staffelsee 15.04.2015 15.12.2016

398.260 0 0 0 0 4.158.495

Summe Stadt/Landkreis         180      Garmisch-Partenkirchen (Lkr) 398.260 0 0 0 0 4.158.495

Erschließung des Zielmarktes Großbritannien Regalraum GmbH Entwicklung eines britischen 

shopmandaten, basierend auf 

dem Fundament unseres 

deutschen Webshops für den 

vertrieb von Regalen und 

Regalsystemen im Zielmarkt 

Großbritannien.

15.05.2015 14.05.2018

20.000 0 0 0 0 46.667

Erschließung des Zielmarktes Schweiz Regalraum GmbH Erschließung des Schweizer 

Marktes durch systematische 

Ausrichtung des Webshops an 

den Bedürfnissen von 

Schweizer Kunden.

15.05.2015 14.05.2018

20.000 0 0 0 0 46.667

Summe Stadt/Landkreis         182      Miesbach (Lkr) 40.000 0 0 0 0 93.333

Byodo Naturkost GmbH Byodo Naturkost GmbH Erweiterung, Byodo Naturkost 

GmbH IN Mühldorf a Inn

01.06.2015 31.12.2016

650.000 0 0 0 0 5.392.000

Energetische Sanierung des Erweiterungsbaus und der Kassenhalle des 

Finanzamts in Mühldorf am Inn, Katharinienplatz 16

Bayer. Staatsministerium der 

Finanzen und für Heimat, 

vertreten durch das Staatliche 

Bauamt Rosenheim

Energetische Sanierung der 

Fassade und des Daches

04.01.2018 31.12.2021

774.000 0 945.000 0 0 0

Erschließung des Zielmarktes Großbritannien Hummelsberger Schlosserei 

GmbH

Markterschließung für 

Solartank. 10.08.2015 09.08.2016

16.275 0 0 0 0 16.275

Erschließung des Zielmarktes Großbritannien pixx.io GmbH Den Markt für Media Asset 

Management in England für 

pixx.io zu erschließen. 21.07.2016 20.07.2019

12.750 0 0 0 0 12.750

Erschließung des Zielmarktes Italien Hummelsberger Schlosserei 

GmbH

Markterschließung für 

Solartank. 10.08.2015 09.08.2018

19.175 0 0 0 0 19.175

Erschließung des Zielmarktes Italien eps GmbH Erschließung des italienischen 

Marktes mit Naturkosmetik 

und Naturheilmitteln für die 

Zielgruppe Apotheken, 

Reformhäuser und 

Onlinehändler

10.11.2017 09.11.2018

20.000 0 0 0 0 20.000

Erschließung des Zielmarktes Kuwait eps GmbH & Co. KG Vertrieb Naturpflegemittel und 

Naturkosmetik. 06.09.2016 05.09.2019

20.000 0 0 0 0 20.000

Stadt/Landkreis         180      Garmisch-Partenkirchen (Lkr)

Stadt/Landkreis         182      Miesbach (Lkr)

Stadt/Landkreis         183      Mühldorf a.Inn (Lkr)

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/570



Inn HWS Mühldorf a. Inn, rechts Fkm 102,4-103,8 ab LPH 5 Freistaat Bayern vetreten 

durch das 

Wasserwirtschaftsamt 

Rosenheim

Gew. I; Inn, Verbesserung des 

HWS Mühldorf, BA 01 und BA 

02, rechtsseitig von Fkm 102,4 

bis Fkm 103,8, 

Errichtung von 

Hochwasserschutzmauern

23.03.2017 31.12.2020

2.200.682 0 710.793 1.489.888 0 0

LCTech Ges. für Chromatographie und Automatisierung mbH LCTech Ges. für 

Chromatographie und 

Automatisierung mbH

Erweiterung, LCTech Ges. für 

Chromatographie und 

Automatisierung mbH IN 

Dorfen , Stadt 11.08.2015 31.03.2017

540.180 0 0 0 0 3.987.729

Modernisierung der Ausstattung im Bildungszentrum Mühldorf/Altötting Handwerkskammer für 

München und Oberbayern

Modernisierung der 

Ausstattung des 

Bildungszentrums 

Mühldorf/Altötting der 

Handwerkskammer für 

München und Oberbayern 21.11.2016 30.11.2017

160.420 240.630 0 0 0 133.683

Summe Stadt/Landkreis         183      Mühldorf a.Inn (Lkr) 4.413.481 240.630 1.655.793 1.489.888 0 9.601.613

Brunnthaler Mineralbrunnen Brassler OHG Brunnthaler Mineralbrunnen 

Brassler OHG

Erweiterung, Brunnthaler 

Mineralbrunnen Brassler OHG  

IN Burgheim , Oberbay 01.09.2016 31.08.2018

1.088.370 0 0 0 0 7.618.588

Summe Stadt/Landkreis         185      Neuburg-Schrobenhausen (Lkr) 1.088.370 0 0 0 0 7.618.588

Erschließung des Zielmarktes Frankreich CONTENTSERV GmbH Vertriebs- und 

Marketingaktivitäten in 

Frankreich durchführen. 23.06.2016 22.06.2017

3.355 0 0 0 0 7.829

Erschließung des Zielmarktes Südkorea AGRAFERM Technologies AG Anlagenbau, -betrieb und 

Service in Südkorea. 21.08.2015 20.08.2016

1.920 0 0 0 0 4.480

Förderung von dauerhaften Grün- und Erholungsanlagen aus Anlass der 

Regionalgartenschau "Natur in Pfaffenhofen a.d. Ilm 2017"

Stadt Pfaffenhofen a.d.Ilm Die Stadt Pfaffenhofen a.d. Ilm 

richtet im Jahr 2017 die 

Regionalgartenschau "Natur in 

der Stadt aus". Grundsätzliches 

Ziel ist es,ein Stadtbild 

prägendes, funktional und 

gestalterisch hochwertiges und 

durchgängiges 

Grünflächensystem zu 

schaffen.

01.01.2014 24.08.2017

1.280.000 0 1.280.000 640.000 0 0

Summe Stadt/Landkreis         186      Pfaffenhofen a.d.Ilm (Lkr) 1.285.275 0 1.280.000 640.000 0 12.309

Erschließung des Zielmarktes Großbritannien Höhenrainer Delikatessen 

GmbH

Onlien Premiuminserate und 

Erschließung von neuen 

Märkten 22.09.2016 21.09.2019

2.386 0 0 0 0 5.567

Markterschließung Italien Bio Strohhalme GmbH Export von Natur-Strohhalme, 

Papier-Trinkhalme und 

nachhaltige PLA Halme.

12.05.2015 11.05.2016

1.960 0 0 0 0 4.574

Summe Stadt/Landkreis         187      Rosenheim (Lkr) 4.346 0 0 0 0 10.141

Modernisierung der Ausstattung des Bildungszentrums Traunstein Handwerkskammer für 

München und Oberbayern

Modernisierung der 

Ausstattung des 

Bildungszentrums Traunstein 

der Handwerkskammer für 

München und Oberbayern

16.11.2016 30.11.2017

181.430 272.145 0 0 0 151.192

Summe Stadt/Landkreis         189      Traunstein (Lkr) 181.430 272.145 0 0 0 151.192

Energetische Sanierung des Amtsgerichts in Garmisch-Partenkirchen, 

Rathausplatz 11

Bayerische Staatsministerium 

der Justiz, vertreten durch das 

Staatliche Bauamt Weilheim

Fensteraustausch und 

Dämmarbeiten in Teilbereichen

14.08.2017 31.12.2020

261.000 0 318.000 0 0 0

Erschließung des Zielmarktes Norwegen Bremicker Verkehrstechnik 

GmBH & Co. KG

Erschließung des neuen 

Zielmarktes mit neuen 

Produkten. 20.08.2015 21.09.2016

19.200 0 0 0 0 44.800

Stadt/Landkreis         185      Neuburg-Schrobenhausen (Lkr)

Stadt/Landkreis         186      Pfaffenhofen a.d.Ilm (Lkr)

Stadt/Landkreis         187      Rosenheim (Lkr)

Stadt/Landkreis         189      Traunstein (Lkr)

Stadt/Landkreis         190      Weilheim-Schongau (Lkr)
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Erschließung des Zielmarktes Vereinigte Arabische Emirate Mosaic Metal Art Vertriebspartner vor Ort 

suchen und Kontakte 

herstellen zur 

Markterschließung. 22.07.2015 05.09.2018

2.700 0 0 0 0 6.300

Modernisierung der Ausstattung im Bildungszentrum Weilheim Handwerkskammer für 

München und Oberbayern

Modernisierung der 

Ausstattung im 

Bildungszentrum Weilheim der 

Handwerkskammer für 

München und Oberbayern 16.11.2016 30.11.2017

122.850 184.275 0 0 0 102.375

Summe Stadt/Landkreis         190      Weilheim-Schongau (Lkr) 405.750 184.275 318.000 0 0 153.475

Summe Regierungsbezirk      1      Oberbayern 22.686.842 1.215.765 16.641.565 3.219.521 1.961.216 30.458.389

ergänzende Ausstattung 2015 des Berufsbildungs- und 

Technologiezentrums Landshut (Beschaffungsplan 1527)

Handwerkskammer 

Niederbayern-Oberpfalz

ergänzende Ausstattung im BTZ 

Landshut. Die geplanten 

Ausstattungsinvestitionen sind 

für eine innovative 

überbetriebliche Aus- und 

Weiterbildung notwendig und 

dienden der Anpassung an den 

technischen Fortschritt. Das 

BTZ wird damit auf ein höheres 

technisches Niveau gebracht.

23.03.2017 30.11.2018

87.277 130.915 0 0 72.730 0

ergänzende Ausstattung 2016 des Berufsbildungs- und 

Technologiezentrums Landshut (Beschaffungsplan 1533)

Handwerkskammer 

Niederbayern-Oberpfalz

Ergänzung der Ausstattung im 

BTZ. Die geplanten 

Ausstattungsinvestitionen sind 

für eine innovative 

überbetriebliche Aus- und 

Weiterbildung notwendig und 

dienen der Anpassung an den 

technischen Fortschritt. Das 

BTZ wird auf ein höheres 

technisches Niveau gebracht.

26.07.2018 30.11.2019

104.546 156.820 0 0 87.122 0

Erweiterung Land- und Baumaschinentechnik im BTZ Landshut Handwerkskammer 

Niederbayern-Oberpfalz

Neubau des 

Werkstattbereiches für Bau- 

und Landmaschinentechnik. 

Auf Basis des anerkannten 

Raumprogramms entstehen im 

Schwerpunkt 

Baumaschinenwerkstatt, 

Landmaschinenwerkstatt, 

Steuerungstechnik-Werkstatt 

und Theorieräume.

12.12.2016 30.06.2019

1.391.100 2.086.650 0 0 1.159.250 0

Summe Stadt/Landkreis         261      Landshut (Krfr.St) 1.582.923 2.374.384 0 0 1.319.102 0

Call-Data-Systems GmbH und Thomas Stögbauer Call-Data-Systems GmbH und 

Thomas Stögbauer

Erweiterung, Call-Data-Systems 

GmbH und Thomas Stögbauer 

IN Niederalteich 01.03.2017 30.09.2019

264.000 0 0 0 0 1.056.000

Dienstleistungsinnovation für den Handel - DIGIONAL Universität Passau Durch das Projekt sollen den 

KMU des stationären Handels 

neue Technologien, Konzepte 

und Strategien an die Hand 

gegeben werden.

Dementsprechend ist das 

zentrale Ziel des Projektes, die 

Stärkung desstationären 

Handels mit Fokus auf KMUs. 

Es werden 

Unterstützungsstrukturen für 

KMUs geschaffen. 01.03.2018 30.09.2021

978.708 0 0 0 978.708 0

Energetische Sanierung des Finanzamtes in Passau in der Innstrasse 36, 

Ecke Augustinergasse 4

Bayer. Staatsministerium der 

Finanzen und für Heimat, 

vertreten durch das Staatliche 

Bauamt Passau

Energetische Sanierung der 

Fassade einschließlich der 

Fenster sowie des Daches

30.05.2017 31.12.2020

1.577.000 0 1.927.000 0 0 0

Regierungsbezirk      2      Niederbayern

Stadt/Landkreis         261      Landshut (Krfr.St)

Stadt/Landkreis         262      Passau (Krfr.St)
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Energetische Sanierung des Staatlichen Bauamts in Passau in der 

Karlsbaderstraße 15

Bayerisches Staatsministerium 

für Wohnen, Bau und Verkehr 

vertreten durch das Staatliche 

Bauamt Passau

Energetische Sanierung der 

Fassade am Hauptgebäude und 

den Verbindungsgängen.

02.06.2017 31.12.2020

1.393.000 0 1.703.000 0 0 0

ergänzende Ausstattung 2016 des Berufsbildungs- und 

Technologiezentrums Passau-Auerbach mit Vilshofen (Beschaffungsplan 

1533)

Handwerkskammer 

Niederbayern-Oberpfalz

Ergänzung der Ausstattung des 

BTZ`s 2016. Die geplanten 

Ausstattungsinvestitionen sind 

für eine innovative 

überbetriebliche Aus- und 

Weiterbildung notwendig und 

dienen der Anpassung an den 

technischen Fortschritt. Das 

BTZ wird auf ein höheres 

technisches Niveau gebracht.

27.07.2018 30.11.2019

115.153 172.729 0 0 95.961 0

Erschließung des Zielmarktes Großbritannien Bernhard Wenzke Den Markt in Großbritannien 

mit einer lokalisierten 

Webseite angehen und mit 

Hilfe von dortig angepassten 

Werbemaßnahmen den 

britischen Markt zielgerecht 

erschließen.

03.03.2016 02.03.2018

5.761 0 0 0 0 5.761

Erschließung des Zielmarktes Österreich Rothe Druck und Medien 

GmbH & Co. KG

Marktanalyse, 

Kontaktverarbeitung, 

Auftragsbeschaffung, 

Erfolgskontrolle 05.06.2015 04.06.2017

1.725 0 0 0 0 1.725

Erschließung des Zielmarktes Russland Wirbelsäulen- und 

Gelenkzentrum Passau

Erschließung des Zielmarktes 

Russland 29.03.2016 28.03.2017

20.000 0 0 0 0 20.000

Erschließung des Zielmarktes Schweiz Bauer Alois Natursteinfass Aufbau der Vertriebsstruktur 

im Schweizer Markt für den 

Vertrieb eigener Produkte.

11.03.2016 10.03.2019

10.544 0 0 0 0 10.544

G1 Donau Hochwasserschutz Passau-Fürstenweg Freistaat Bayern vetreten 

durch das 

Wasserwirtschaftsamt 

Deggendorf

G1 Donau Hochwasserschutz 

Passau-Fürstenweg

Erstellen eines HQ100 incl. 

Schöpfwerk zur 

Binnenentwässerung. 07.10.2014 31.12.2020

1.897.500 0 199.425 1.698.075 0 0

Neubau eines Schulungsgebäudes in Passau Berufliche Fortbildungszentren 

der Bayerischen Wirtschaft 

(bfz) gGmbH

Neubau und Ausstattung eines 

Schulungsgebäudes als 

überbetriebliche 

Schulungsstätte für die 

Wirtschaft im kaufmännischen 

sowie im gewerblich-

technischen Bereich am 

Standort Passau. 09.10.2017 31.10.2019

3.488.518 0 697.704 0 2.790.814 0

tm sign solutions GmbH und Thomas Maier tm sign solutions GmbH und 

Thomas Maier

Erweiterung, tm sign solutions 

GmbH und Thomas Maier IN 

Passau 23.12.2015 20.02.2017

68.000 0 0 0 0 276.000

Summe Stadt/Landkreis         262      Passau (Krfr.St) 9.819.908 172.729 4.527.129 1.698.075 3.865.482 1.370.030

ergänzende Ausstattung 2016 des Berufsbildungs- und 

Technologiezentrum Straubing

Handwerkskammer 

Niederbayern-Oberpfalz

Ergänzende Ausstattung des 

BTZ`s Straubing. Die geplanten 

Ausstattungsinvestitionen sind 

für eine innovative 

überbetriebliche Aus- und 

Weiterbildung notwendig und 

dienen der Anpassung an den 

technischen Fortschritt. Das 

BTZ wird auf ein höheres 

technisches Niveau gebracht.

30.07.2018 30.11.2019

127.980 191.970 0 0 106.650 0

Erschließung des Zielmarktes Österreich Hotel Asam GmbH Werbung in Printmedien und 

Messen. 12.02.2016 11.02.2019

9.000 0 0 0 0 21.000

Stadt/Landkreis         263      Straubing (Krfr.St)
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Sonplas GmbH Planung, Montage und Service von Sondermaschinen Sonplas GmbH Planung, 

Montage und Service von 

Sondermaschinen

Rationalisierung, Sonplas 

GmbH Planung, Montage und 

Service von Sondermaschinen 

IN Straubing

15.02.2017 31.10.2018

675.000 0 0 0 0 6.093.000

Summe Stadt/Landkreis         263      Straubing (Krfr.St) 811.980 191.970 0 0 106.650 6.114.000

Erschließung des Zielmarktes Saudi Arabien Dalton Cosmetics Germany 

GmbH

Suche nach Distributor für 

Exportgeschäft. 29.02.2016 28.02.2017

7.200 0 0 0 0 16.800

Gew I, Donau Hochwasserschutz Fischerdorf-lonker Isardeich 

RMD/Donauausbau

Freistaat Bayern vertreten 

durch das 

Wasserwirtschaftsamt 

Deggendorf

Gew.I Donau 

Hochwasserschutz Fischerdorf- 

linker Isardeich 

RMD/Donauausbau P.3. 

Zweck des Vorhabens ist der 

Ausbau der 

Hochwasserschutzanlagen 

linkseitig der Isar auf einen 100-

jährlichen Sicherheitsstandard 

in rückverlegter Trasse (2. 

Deichlinie).

01.01.2014 31.12.2020

6.851.373 0 6.851.373 0 0 0

GFH GmbH GFH GmbH Rationalisierung, GFH GmbH IN 

Deggendorf 01.11.2016 31.10.2019

230.000 0 0 0 0 2.070.000

Summe Stadt/Landkreis         271      Deggendorf (Lkr) 7.088.573 0 6.851.373 0 0 2.086.800

APM GmbH und Anita Ramerseder APM GmbH und Anita 

Ramerseder

Neuansiedlung, APM GmbH 

und Anita Ramerseder in 

Perlesreut , Niederbay 27.05.2014 31.12.2015

92.000 0 0 0 0 367.000

Bernhard Fuchs Bernhard Fuchs Modernisierung und 

Erweiterung, Bernhard Fuchs 

IN Mauth , Niederbay 01.07.2016 30.06.2019

147.000 0 0 0 0 343.000

Binder Immo GmbH und Inti Plan GmbH Binder Immo GmbH und Inti 

Plan GmbH

Verlagerung, Binder Immo 

GmbH und Inti Plan GmbH IN 

Freyung , Niederbay 14.07.2017 28.02.2019

446.700 0 0 0 0 1.042.300

Erschließung des Zielmarktes Belgien Köppl GmbH Aufbau eines Händlernetzes, 

Werbemaßnahmen und 

Homepage umarbeiten.

21.08.2015 20.08.2018

11.957 0 0 0 0 11.957

Erschließung des Zielmarktes China Wimmer Wohnkollektionen e.K Vertrieb von Massivholzböden.

01.12.2016 30.11.2019

20.000 0 0 0 0 20.000

Erschließung des Zielmarktes Kanada IQ.medworks GmbH Kundengewinnung im Bereich 

Telemedizin, e-Health.

08.02.2016 20.02.2018

20.000 0 0 0 0 20.000

Erschließung des Zielmarktes Österreich Hotel Jagdhof GmbH Werbung in Printmedien und 

Messen. 15.10.2015 14.10.2018

20.000 0 0 0 0 20.000

Erschließung des Zielmarktes Österreich Bayerwaldresort Hüttenhof Werbung in Printmedien und 

Messen in Österreich. 18.12.2015 17.12.2018

15.000 0 0 0 0 15.000

Erschließung des Zielmarktes Österreich kommod GmbH Aufbau und Bekanntmachung 

der Marke in Österreich.

29.03.2016 28.03.2017

20.000 0 0 0 0 20.000

Erschließung des Zielmarktes USA MaglassX GmbH Eigene Produkte bei diversen 

Großkunden in den USA zu 

platzieren. 15.09.2016 14.09.2019

20.000 0 0 0 0 20.000

Industrie 4.0 - Werkstatt Bayerischer Wald TH Deggendorf Das Projekt hat das Ziel, den 

Technologietransfer zwischen 

der Hochschule und den KMU 

im Bayerischen Wald im 

Bereich Industrie 4.0 zu 

stärken. Durch die 

Entwicklungkonkreter 

Verfahren sollen KMU direkt in 

FuE-Projekte eingebunden 

werden.

01.02.2018 31.12.2021

1.486.871 0 0 0 1.486.871 0

Lang Bräu Freyung eG Lang Bräu Freyung eG Erweiterung, Lang Bräu 

Freyung eG IN Freyung , 

Niederbay 14.10.2015 10.03.2017

75.000 0 0 0 0 225.000

Stadt/Landkreis         271      Deggendorf (Lkr)

Stadt/Landkreis         272      Freyung-Grafenau (Lkr)
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Markterschließung des Ziellandes Großbritannien MHM Metallformteile GmbH Um den Verkauf nach 

Großbritannien gezielt zu 

fördern wird der Markt in UK 

mit einer lokalisierten 

Webseite angegangen und mit 

Hilfe von dortig angepassten 

Marketing- und 

Werbemaßnahmen wird der 

Markt zielgerichtet erschlossen

09.05.2016 08.05.2018

5.000 0 0 0 0 5.000

Markterschließung des Zielmarktes Österreich 1. Bier & Wohlfühlhotel Gut 

Riedelsbach e. K.

Werbung Printmedien und 

Messen 18.12.2015 17.12.2018

20.000 0 0 0 0 20.000

Markterschließung des Zielmarktes Schweiz kommod GmbH Aufbau und Bekanntmachung 

der Marke in der Schweiz.

29.03.2016 28.03.2019

20.000 0 0 0 0 20.000

Pauli & Raab GmbH, Pauli & Raab GbR, Rauli Aquatec GmbH Pauli & Raab GmbH, Pauli & 

Raab GbR, Rauli Aquatec GmbH

Erweiterung, Pauli & Raab 

GmbH, Pauli & Raab GbR, Rauli 

Aquatec GmbH IN Grainet

30.09.2016 29.09.2019

594.000 0 0 0 0 1.386.000

Summe Stadt/Landkreis         272      Freyung-Grafenau (Lkr) 3.269.397 0 0 0 1.486.871 4.466.332

Erschließung des Zielmarktes China RGB Photonics GmbH Kooperation mit Distributoren.

22.09.2015 27.09.2018

18.000 0 0 0 0 42.000

Erschließung des Zielmarktes Schweiz Gammel Engineering GmbH Erarbeitung von 

Businessmodellen für Gewerbe- 

und Industriebetriebe und für 

regionale Energieversorger

09.05.2016 08.05.2018

13.054 0 0 0 0 30.460

Summe Stadt/Landkreis         273      Kelheim (Lkr) 31.054 0 0 0 0 72.460

Erschließung des Zielmarktes Mexiko Eberl Trocknungsanlagen 

GmbH

Verkauf von 

Trocknungsanlagen und 

Neukunden Akquise in Mexiko.

21.07.2016 20.07.2019

6.600 0 0 0 0 15.400

Erschließung des Zielmarktes Peru Eberl Trocknungsanlagen 

GmbH

Verkauf von 

Trocknungsanlagen und 

Neukunden Akquise. 23.11.2015 22.11.2018

19.800 0 0 0 0 46.200

Erschließung des Zielmarktes VAE OBTEGO AG Akquise von möglichen 

Handelspartner und 

Neukunden. 08.04.2016 07.04.2017

2.288 0 0 0 0 5.338

Erschöießung des Zielmarktes USA OBTEGO AG Markteintritt in die USA, 

Akquise von möglichen 

Handelspartnern und 

Neukunden. 06.11.2015 05.11.2018

4.200 0 0 0 0 9.800

Summe Stadt/Landkreis         274      Landshut (Lkr) 32.888 0 0 0 0 76.738

Donau-Druck GmbH und Tobias Semmler Donau-Druck GmbH und Tobias 

Semmler

Rationalisierung, Donau-Druck 

GmbH und Tobias Semmler IN 

Vilshofen , Niederbay

21.10.2016 20.10.2018

164.000 0 0 0 0 656.000

Draxinger GmbH Draxinger GmbH Erweiterung, Draxinger GmbH 

IN Hauzenberg , Niederbay

25.07.2016 21.07.2017

88.864 0 0 0 0 806.042

Druckerei R. Rückert e.K. Druckerei R. Rückert e.K. Erweiterung, Druckerei R. 

Rückert e.K. IN Vilshofen , 

Niederbay 15.02.2017 14.02.2019

118.000 0 0 0 0 475.000

Eiscafe Cappuccini Dwyer GmbH und Monika Dwyer Eiscafe Cappuccini Dwyer 

GmbH und Monika Dwyer

Modernisierung, Eiscafe 

Cappuccini Dwyer GmbH und 

Monika Dwyer IN Vilshofen , 

Niederbay 11.11.2015 15.01.2016

74.000 0 0 0 0 298.935

Enna-Werk Dr. Appelt GmbH & Co. KG Enna-Werk Dr. Appelt GmbH & 

Co. KG

Erweiterung, Enna-Werk Dr. 

Appelt GmbH & Co. KG IN 

Wegscheid , Niederbay 27.12.2016 31.12.2017

120.000 0 0 0 0 480.000

Erschließung des Zielmarktes Österreich Landhotel Stemp Werbung in Printmedien und 

Messen. 21.01.2016 20.01.2019

15.000 0 0 0 0 15.000

Erschließung des Zielmarktes Österreich PC Westernstadt GmbH & Co. 

KG

Kundengewinnung in 

Österreich. 08.11.2016 07.11.2019

12.005 0 0 0 0 12.005

Stadt/Landkreis         273      Kelheim (Lkr)

Stadt/Landkreis         274      Landshut (Lkr)

Stadt/Landkreis         275      Passau (Lkr)
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Erschließung des Zielmarktes Österreich Reischlhof Wellness und 

Genuss 4 Sterne Superior

Akquise neuer Zielgruppen und 

Geschäftskontakte in 

Österreich. 22.09.2015 21.09.2018

20.000 0 0 0 0 20.000

Erschließung des Zielmarktes Österrreich Granitwerke Alois Bauer KG Vertribe der Produkte in 

Österreich. 21.07.2016 20.07.2019

6.100 0 0 0 0 6.100

Erschließung des Zielmarktes Schweiz Reischlhof Wellness & Genuss Erweiterung der Zielgruppe in 

der Schweiz, insbesondere im 

italienischsprachigem Raum

22.09.2015 21.09.2018

14.400 0 0 0 0 14.400

Erschließung des Zielmarktes Slowakei WETO AG Erschließung des Slowakischen 

Marktes mit allen damit 

anfallenden Anwendungen wie 

Übersetzung, Inserate, 

Homepage, Druckkosten, 

fachspezifische Beratung usw.

22.06.2016 21.02.2018

9.557 0 0 0 0 9.557

Feuchter Trapezblechwerk GmbH und Feuchter M. und K. GbR Feuchter Trapezblechwerk 

GmbH und Feuchter M. und K. 

GbR

Neuansiedlung, Feuchter 

Trapezblechwerk GmbH und 

Feuchter M. und K. GbR IN 

Hutthurm 13.10.2017 05.10.2020

250.000 0 0 0 0 1.002.890

Freudenstein OHG Freudenstein OHG Modernisierung, Freudenstein 

OHG IN Bad Füssing

30.06.2014 30.04.2015

200.000 0 0 0 0 900.000

Gottschaller Biohofbäckerei GmbH & Co. KG und Nikodemus Gottschaller Gottschaller Biohofbäckerei 

GmbH & Co. KG und 

Nikodemus Gottschaller

Erweiterung, Gottschaller 

Biohofbäckerei GmbH & Co. KG 

und Nikodemus Gottschaller IN 

Malching , Niederbay

22.10.2015 01.05.2018

100.000 0 0 0 0 400.000

GSE Endl GmbH und Reinhard Endl GSE Endl GmbH und Reinhard 

Endl

Erweiterung, GSE Endl GmbH 

und Reinhard Endl IN Passau

28.10.2016 01.07.2018

95.000 0 0 0 0 381.000

G1 Do HWS Erlau BA01 -Gewerbegebiet- Freistaat Bayern vertreten 

durch das 

Wasserwirtschaftsamt 

Deggendorf

Hochwasserschutz 

Gewerbegebiet Erlau BA 01, 

Markt Obernzell

Zweck des Vorhabens ist der 

Bau der 

Hochwasserschutzanlage am 

linken Ufer der Erlau im 

Rückstaubereich der Donau auf 

einen 100-jährlichen 

Hochwasserschutz zu Gunsten 

des Gewerbegebietes Erlau im 

Bereich des Marktes Obernzell.

01.01.2014 31.12.2020

3.306.034 0 2.004.906 1.301.128 0 0

Heber GmbH Heber GmbH Rationalisierung, Heber GmbH 

IN Rotthalmünster 22.02.2017 21.02.2018

82.000 0 0 0 0 748.000

Herbert Stemp Herbert Stemp Modernisierung und 

Erweiterung, Herbert Stemp IN 

Büchlberg 01.02.2016 31.01.2019

1.800.000 0 0 0 0 7.200.000

Huber & Ranner GmbH Huber & Ranner GmbH Rationalisierung, Huber & 

Ranner GmbH IN Pocking 04.09.2015 31.12.2016

270.000 0 0 0 0 2.430.000

Kurhotel Josef Holzapfel GmbH "Zum Thermalbad" Kurhotel Josef Holzapfel GmbH 

"Zum Thermalbad"

Modernisierung, Kurhotel Josef 

Holzapfel GmbH "Zum 

Thermalbad" IN Bad Füssing 01.12.2015 31.10.2016

430.000 0 0 0 0 1.741.000

LAFUWA Ingenieurbüro für Umwelttechnik, Beratung und Analytik GmbH LAFUWA Ingenieurbüro für 

Umwelttechnik, Beratung und 

Analytik GmbH

Erweiterung, LAFUWA 

Ingenieurbüro für 

Umwelttechnik, Beratung und 

Analytik GmbH IN Fürstenstein 

, Niederbay 12.07.2016 11.07.2017

68.000 0 0 0 0 275.000

Markterschließung des Zielmarktes Iran MAIR Heiztechnik 

Vertriebsgesellschaft GmbH

Erstellung von Katalogen, 

Präsentationen, 

Gebrauchsanweisung und 

Montageanleitungen. 29.03.2016 28.03.2017

5.006 0 0 0 0 5.006
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Martin Bognitschar GmbH Martin Bognitschar GmbH Rationalisierung, Martin 

Bognitschar GmbH IN 

Büchlberg 01.11.2016 31.12.2017

107.000 0 0 0 0 431.000

Martin Bognitschar GmbH Martin Bognitschar GmbH Erweiterung, Martin 

Bognitschar GmbH IN 

Büchlberg 19.06.2015 18.10.2016

40.000 0 0 0 0 162.410

MaWi Eyewear, Germany GmbH MaWi Eyewear, Germany 

GmbH

Neuansiedlung, MaWi 

Eyewear, Germany GmbH IN 

Salzweg 25.04.2017 31.12.2019

98.000 0 0 0 0 393.500

Metall 4 industries GmbH Stahl- und Maschinenbau und H. Gerlsberger Metall 4 industries GmbH Stahl- 

und Maschinenbau und H. 

Gerlsberger

Erweiterung, Metall 4 

industries GmbH Stahl- und 

Maschinenbau und H. 

Gerlsberger IN Hofkirchen , Bay

21.09.2015 20.09.2016

83.546 0 0 0 0 334.185

MK-Tools-Service GmbH MK-Tools-Service GmbH Erweiterung, MK-Tools-Service 

GmbH IN Hauzenberg , 

Niederbayern 21.05.2015 23.02.2018

820.000 0 0 0 0 3.294.000

Oridima Dentalinstrumente GmbH & Co. KG Oridima Dentalinstrumente 

GmbH & Co. KG

Erweiterung, Oridima 

Dentalinstrumente GmbH & 

Co. KG IN Ortenburg 12.11.2015 30.09.2017

94.000 0 0 0 0 376.000

Oskar Müller GmbH & Co. KG (Betr.ges.) und HHSG Müller GbR (Bes.fa.) Oskar Müller GmbH & Co. KG 

(Betr.ges.) und HHSG Müller 

GbR (Bes.fa.)

Rationalisierung, Oskar Müller 

GmbH & Co. KG (Betr.ges.) und 

HHSG Müller GbR (Bes.fa.) IN 

Hauzenberg , Niederbayern

02.12.2014 31.12.2015

200.000 0 0 0 0 1.800.000

Reischlhof Hermann Reischl Reischlhof Hermann Reischl Modernisierung, Reischlhof 

Hermann Reischl IN Wegscheid 

, Niederbay 15.11.2016 14.11.2018

213.750 0 0 0 0 1.289.250

Richstein e.K. Hotel zur Post Richstein e.K. Hotel zur Post Modernisierung, Richstein e.K. 

Hotel zur Post IN Bad Füssing

06.08.2015 30.08.2016

235.000 0 0 0 0 960.000

Schreinerei Innenausbau Hödl GmbH und Erwin Hödl Schreinerei Innenausbau Hödl 

GmbH und Erwin Hödl

Rationalisierung, Schreinerei 

Innenausbau Hödl GmbH und 

Erwin Hödl IN Hauzenberg , 

Niederbay 08.12.2015 30.09.2016

42.000 0 0 0 0 168.000

Summe Stadt/Landkreis         275      Passau (Lkr) 10.672.155 0 2.093.906 1.301.128 0 33.534.181

Christian Geiger e. K. Christian Geiger e. K. Erweiterung, Christian Geiger 

e.K. IN Drachselsried 11.08.2015 01.12.2016

304.000 0 0 0 0 844.000

Daffner & Nielsen GbR / Betriebs GmbH Daffner & Nielsen GbR / 

Betriebs GmbH

Modernisierung, Daffner & 

Nielsen GbR / Betriebs GmbH 

IN Viechtach 25.08.2014 27.07.2018

210.000 0 0 0 0 515.000

Erschließung des Zielmarktes Österreich Hotel Mooshof A. Holzer GmbH 

& Co. KG

Marketingkozept mit 

Printwerbung und 

Messeauftritten. 12.02.2016 14.02.2018

10.000 0 0 0 0 10.000

Erschließung des Zielmarktes Österreich Hotel St. Gunther, Wellness- 

und Wohlfühlhotel 4

Werbung in Printmedien und 

Messen. 29.01.2016 28.01.2019

15.000 0 0 0 0 15.000

Erschließung des Zielmarktes Österreich Hotel Lindenwirt Inh. Christian 

Geiger e.K.

Werbung in Printmedien und 

Messen. 18.12.2015 17.12.2018

15.000 0 0 0 0 15.000

Erschließung des Zielmarktes Österreich Joska Kristall GmbH & Co. KG Werbung in Printmedien und 

Messen. 18.12.2015 17.12.2018

15.000 0 0 0 0 15.000

Erschließung des Zielmarktes Schweiz Holzmanufaktur Liebich GmbH Vertriebsaufbau auf dem 

Schweizer Markt. 18.12.2015 17.12.2016

3.642 0 0 0 0 3.642

Hotel Eibl-Brunner KG Hotel Eibl-Brunner KG Erweiterung, Hotel Eibl-

Brunner KG IN Frauenau , 

Bayerischer Wald 23.12.2014 31.12.2016

1.855.000 0 0 0 0 4.780.000

Privatbrauerei J.B. Falter Regen KG Privatbrauerei J.B. Falter Regen 

KG

Erweiterung, Privatbrauerei J.B. 

Falter Regen KG IN Regen

01.05.2017 30.04.2020

275.000 0 0 0 0 641.667

Stadt/Landkreis         276      Regen (Lkr)
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Prozessinnovation und Industrie 4.0 in der KMU Optikfertigung . PrIO TH Deggendorf PrIO will Methodik und 

Vorgehensweise zusammen 

mit Innovation und 

Optimierung in Unternehmen 

entlang der Optikfertigung und 

–messtechnik und in der 

Glasbearbeitung 

systemübergreifend etablieren. 

PrIO ist damit ein 

Netzwerkprojekt. 

Prozessoptmierung und 

Technologietransfer sollen 

erfolgen.

01.02.2018 31.01.2022

899.788 0 0 0 899.788 0

Stefan Schlecht Stefan Schlecht Erweiterung, Stefan Schlecht IN 

Kollnburg 01.11.2016 31.10.2019

1.374.000 0 0 0 0 3.206.000

Summe Stadt/Landkreis         276      Regen (Lkr) 5.186.430 0 0 0 899.788 10.575.308

Appia Contract GmbH Appia Contract GmbH Rationalisierung, Appia 

Contract GmbH IN Dietersburg

01.04.2017 31.12.2018

403.000 0 0 0 0 3.627.600

EFM Zerspanungsmechanik Holding GmbH/EFM Präzisionstechnik 

GmbH/Christian Pauli

EFM Zerspanungsmechanik 

Holding GmbH/EFM 

Präzisionstechnik 

GmbH/Christian Pauli

Erweiterung, EFM 

Zerspanungsmechanik Holding 

GmbH/EFM Präzisionstechnik 

GmbH/Christian Pauli IN 

Gangkofen

01.02.2016 30.06.2018

258.000 0 0 0 0 1.037.000

Erschließung des Zielmarktes Polen agrel GmbH Erschließung des polnischen 

Agrarmarktes für unsere 

technischen Produkte. 18.12.2015 17.12.2016

1.305 0 0 0 0 1.305

Erschließung des Zielmarktes Taiwan Mangold International GmbH Markterschließung Taiwan inkl. 

Homepage, 

Marketingmaterialien, 

Schulungen, Ausbau der 

Geschäftsmöglichkeiten mit 

taiwanesischen Hochschulen

15.05.2015 17.05.2018

20.000 0 0 0 0 20.000

Hermann Reischl, Reischlhof Hermann Reischl, Reischlhof Modernisierung, Reischlhof 

Hermann Reischl IN Wegscheid 

, Niederbay 08.07.2015 31.05.2019

2.000.000 0 0 0 0 8.000.000

HFH Präzisionsmechanik GmbH und HFH Hansbauer, Fischer & Huber 

GdbR

HFH Präzisionsmechanik GmbH 

und HFH Hansbauer, Fischer & 

Huber GdbR

Rationalisierung, HFH 

Präzisionsmechanik GmbH und 

HFH Hansbauer, Fischer & 

Huber GdbR IN 

Wurmannsquick 01.12.2015 31.07.2017

170.000 0 0 0 0 811.000

HFH Präzisionsmechanik GmbH und HFH Hansbauer, Fischer & Huber 

GdbR

HFH Präzisionsmechanik GmbH 

und HFH Hansbauer, Fischer & 

Huber GdbR

Erweiterung, HFH 

Präzisionsmechanik GmbH und 

HFH Hansbauer, Fischer & 

Huber GdbR IN 

Wurmannsquick 01.08.2017 31.01.2020

387.000 0 0 0 0 1.548.000

Lang Cajetan GmbH & Co. KG Lang Cajetan GmbH & Co. KG Rationalisierung, Lang Cajetan 

GmbH & Co. KG IN Eggenfelden

14.07.2014 31.12.2015

155.000 0 0 0 0 725.879

Markterschließung des Zielmarktes Österreich Rena Pflegeprodukte GmbH Kundenaquise, Handel 07.12.2016 06.12.2019 1.775 0 0 0 0 1.775

Markterschließung Mexiko Mangold International GmbH Mexiko ist ein wichtiges Land 

und Eingangstor im gesamten 

lateinamerikanischen Markt. 

Eine der besten Universitäten 

ist die Universidad Nacional 

Autonoma, gefolgt von 

weiteren staatlichen und 

privaten Hochschulen des 

Landes. Damit ist Mexiko für 

Mangold ein sehr interessanter 

Markt.

15.05.2015 17.05.2018

20.000 0 0 0 0 20.000

Stadt/Landkreis         277      Rottal-Inn (Lkr)
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MMT-INOX GmbH und MMT Systembauelemente in Edelstahl MMT-INOX GmbH und MMT 

Systembauelemente in 

Edelstahl

Verlagerung, MMT-INOX GmbH 

und MMT Systembauelemente 

in Edelstahl IN Mitterskirchen

01.07.2015 31.08.2016

170.000 0 0 0 0 682.791

RGS recycling systems GmbH /Sporrer-Steiner GbR RGS recycling systems GmbH 

/Sporrer-Steiner GbR

Neuansiedlung, RGS recycling 

systems GmbH /Sporrer-

Steiner GbR IN Kirchdorf a Inn

01.05.2014 31.03.2017

340.000 0 0 0 0 1.369.920

Stela Laxhuber GmbH und I-Lax GmbH (Dienstleistungen) Stela Laxhuber GmbH und I-Lax 

GmbH (Dienstleistungen)

Erweiterung, Stela Laxhuber 

GmbH und I-Lax GmbH 

(Dienstleistungen) IN Massing 

im Rottal 10.12.2013 31.08.2016

2.000.000 0 0 0 0 20.184.940

Translozierung der Görgenmannsölde aus Kleinbettenrain in das 

Freilichtmuseum Massing

Zweckverband 

Niederbayerische 

Freilichtmuseen

Ein Hafnerhof für das 

Freilichtmuseum Massing - 

Aufbau und didaktische 

Erschließung der 

Görgenmannsölde aus 

Kleinbettenrain 20.07.2016 31.12.2020

502.500 0 0 302.500 200.000 0

Summe Stadt/Landkreis         277      Rottal-Inn (Lkr) 6.568.580 0 0 302.500 200.000 38.590.210

Erschließung des Zielmarktes Österreich Hotel & SPA Reibner Hof Werbung in Printmedien und 

Messen. 18.12.2015 17.12.2018

6.000 0 0 0 0 14.000

Erschließung des Zielmarktes USA Ackermann Saatzucht GmbH & 

Co. KG

Produktion und Vetrieb für den 

Craft-Biermarkt. 11.03.2016 10.03.2018

6.600 0 0 0 0 15.400

Summe Stadt/Landkreis         278      Straubing-Bogen (Lkr) 12.600 0 0 0 0 29.400

Erschließung des Zielmarktes Österreich Bayern-Park Freizeitparadies 

GmbH

Werbung zur Gewinnung von 

Neukunden. 12.01.2017 11.01.2020

16.745 0 0 0 0 39.073

Erschließung des Zielmarktes Tschechien Bayern-Park Freizeitparadies 

GmbH

Werbemaßnahmen zur 

Gewinnung neuer Gäste für 

den Freizeitpark. 29.01.2016 28.01.2019

20.000 0 0 0 0 46.667

Intelligente Produktionslogistik Hochschule Landshut Das Projekt "Intelligente 

Produktionslogistik" hat sich 

zum Ziel gesetzt, die 

Wettbewerbsfähigkeit und das 

Wachstum der Industrie der 

Region, insbesondere aber von 

KMU`s, durch einen intensiven 

Technologietransfer zum 

Thema Produktionslogistik zu 

stärken

01.03.2017 31.12.2020

812.500 0 0 0 812.500 0

MIGAL.CO GmbH und Martin Erl MIGAL.CO GmbH und Martin 

Erl

Erweiterung, MIGAL.CO GmbH 

und Martin Erl IN Landau a d 

Isar 01.09.2016 31.12.2017

200.000 0 0 0 0 811.634

Summe Stadt/Landkreis         279      Dingolfing-Landau (Lkr) 1.049.245 0 0 0 812.500 897.373

Summe Regierungsbezirk      2      Niederbayern 46.125.733 2.739.084 13.472.408 3.301.703 8.690.393 97.812.833

Barrierefreie Erschließung des historischen Reichssaalgebäudes Stadt Regensburg Durch den Einbau eines 

behindertengerechten 

Aufzuges sowie den 

behindertengerechten Umbau 

der Besuchertoiletten erfolgt 

eine barrierefreie Erschließung 

des Reichssaalgebbäudes in 

Regensburg

01.03.2017 30.06.2019

270.000 0 54.000 216.000 0 0

Stadt/Landkreis         278      Straubing-Bogen (Lkr)

Stadt/Landkreis         279      Dingolfing-Landau (Lkr)

Regierungsbezirk      3      Oberpfalz

Stadt/Landkreis         362      Regensburg (Krfr.St)

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/570



Errichtung von öffentlichen Anlegestellen für Personenschiffe am „Alten 

Eisstadion - Winterhafen“

Stadt Regensburg Die Stadt Regensburg ist 

ständig bestrebt, die Angebote 

für das weiter steigende 

Tourismussegment 

„Ausflugsschifffahrt“ 

auszubauen. Nunmehr wird 

noch eine weitere Anlegestelle 

für Nachtfahrten errichtet. Die 

neue Anlegestelle wird dabei 

insbesondere auch dem 

barrierefreien Tourismus 

befördern.

11.04.2016 31.12.2018

445.281 0 0 826.951 0 0

Erschließung des Zielmarktes Australien DermoScan GmbH Aufbau Händler-

Vertriebsstruktur in Australien 

zur Produkteinführung mit 

Produktvorstellung.

24.11.2015 07.02.2018

73 0 0 0 0 170

Erschließung des Zielmarktes Schweiz MARAWE GmbH & Co. KG Vertrieb der Produkte aus dem 

Bereich der Galvanotechnik, 

der Veredelung von 

Oberflächen sowie der Analytik 

von Edelmetallen auf dem 

schweizer Markt.

18.12.2015 17.12.2016

3.522 0 0 0 0 8.217

Erschließung des Zielmarktes USA DermoScan GmbH Kontaktanbahnung und 

Händlerbetreuung, -schulung 

zur Erschließung des neuen 

Marktes Amerika. 

Messeteilnahme und Erstellung 

entsprechender Mailings und 

Infobroschüren.

09.12.2015 22.12.2018

14.700 0 0 0 0 34.300

Erschließung des Zielmarktes USA ti communication GmbH Trainer- und Beraternetzwerk 

in den USA aufbauen.

17.02.2017 16.02.2019

16.374 0 0 0 0 38.206

HWS Regensburg Steinweg Ausführung Freistaat Bayern vertreten 

durch das 

Wasserwirtschaftsamt 

Regensburg

Hochwasserschutz Regensburg, 

Abschnitt L, Steinweg, 

Ausführung. Durch das 

Vorhaben wird der Stadtteil 

Steinweg-Pfaffenstein der 

Stadt Regensburg vor einem 

hundertjährlichen Hochwasser 

des Regen und der Donau 

geschützt. 

Hochwasserschutzmauern, 

mobile Elemente sowie drei 

Schöpfwerke entstehen.

08.09.2015 31.12.2020

3.207.500 0 1.973.094 1.234.406 0 0

Modernisierung der Ausstattung im BTZ Regensburg für 2015 Handwerkskammer 

Niederbayern-Oberpfalz

Modernisierung der 

Ausstattung im Berufsbildungs- 

und Technologiezentrum 

Regensburg der 

Handwerkskammer 

Niederbayern-Oberpfalz

14.03.2017 31.12.2017

102.057 153.085 0 0 85.047 0

Modernisierung der Ausstattung im BTZ Regensburg für 2016 Handwerkskammer 

Niederbayern-Oberpfalz

Modernisierung der 

Ausstattung im BTZ Regensburg 

für 2016 06.08.2018 31.05.2019

107.730 161.595 0 0 89.775 0

Umbau und Ausstattung der Bildungsstätte der Kfz-Innung in Regensburg Innung des Kfz-Gewerbes 

Oberpfalz und Kreis 

Kelheim/Ndb.

Umbau und Ausstattung der 

Bildungsstätte der Kfz-Innung 

in Regensburg 09.01.2018 31.12.2019

256.935 385.403 0 0 214.113 0

Summe Stadt/Landkreis         362      Regensburg (Krfr.St) 4.443.971 700.083 2.027.094 2.277.357 388.935 127.093

Modernisierung der Ausstattung im BTZ Weiden für 2016 Handwerkskammer 

Niederbayern-Oberpfalz

Modernisierung der 

Ausstattung im BTZ Weiden für 

2016 30.07.2018 31.05.2019

69.240 138.480 0 0 23.080 0

Stadt/Landkreis         363      Weiden i.d.OPf. (Krfr.St)
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Summe Stadt/Landkreis         363      Weiden i.d.OPf. (Krfr.St) 69.240 138.480 0 0 23.080 0

die printzen GmbH und Nemmer Neudecker Grundstücks GbR die printzen GmbH und 

Nemmer Neudecker 

Grundstücks GbR

Neuansiedlung, die printzen 

GmbH und Nemmer Neudecker 

Grundstücks GbR IN Amberg , 

Oberpf 01.06.2015 30.09.2016

1.036.806 0 0 0 0 4.545.194

Erschließung des Zielmarktes Großbritannien AKW A+V Protec Rail GmbH Einführung von Biologischen 

Kläranlagen für 

Schienenfahrzeuge auf dem 

englischen Markt. 25.01.2017 24.01.2020

19.783 0 0 0 0 19.783

Hochwasserschutz Theuern Freistaat Bayern vertreten 

durch das 

Wasserwirtschaftsamt Weiden

Vils, Hochwasserschutz 

Theuern, Ausführung

Schutz vor einem 100-

jährlichen Hochwasser der Vils 

durch Errichtung von Deichen , 

Mauern und mobilen 

Elementen. Bau eines 

Schöpfwerkes zur 

Binnenentwässerung. 07.11.2017 31.12.2020

1.626.695 0 1.330.399 296.296 0 0

Neubau Technikum für Energiespeicherung Fraunhofergesellschaft zur 

Förderung der angewandten 

Forschung e.V.

Neubau Technikum Centrum 

für Energiespeicherung CES am 

Fraunhofer Institut für Umwelt-

, Sicherheits- und 

Energietechnik UMSICHT, 

Institutsteil Sulzbach-

Rosenberg

10.03.2017 31.12.2020

2.500.000 1.250.000 1.250.000 0 0 0

Summe Stadt/Landkreis         371      Amberg-Sulzbach (Lkr) 5.183.284 1.250.000 2.580.399 296.296 0 4.564.977

Eder Metall GmbH und Sun Enterprises GmbH Eder Metall GmbH und Sun 

Enterprises GmbH

Erweiterung, Eder Metall 

GmbH und Sun Enterprises 

GmbH IN Roding , Regen 01.02.2017 31.08.2017

156.000 0 0 0 0 364.000

Errichtung des „Mehr-Blick-Hauses“ im Markt Eschlkam Markt Eschlkam Errichtung des „Mehr-Blick-

Hauses“ im Markt Eschlkam mit 

einer neuen Tourist-Info und 

einem Veranstaltungssaal für 

Gäste in Eschlkam und der 

Umgebung

02.07.2015 31.12.2016

37.840 0 22.704 48.442 0 0

Erschließung des Zielmarktes Iran Herrmann AG Aufbau eines Vertriebsnetzes 

von Händlern für PKW/NfZ 

Hebebühnen mit 

Servicebetrieb.

21.01.2016 09.04.2018

7.309 0 0 0 0 7.309

Erschließung des Zielmarktes Österreich Hotel Randsbergerhof e.K. Akquise neuer Gäste aus 

Österreich durch gezieltes 

Marketing. 19.01.2016 18.01.2019

10.000 0 0 0 0 10.000

Erschließung des Zielmarktes Österreich Spezialitäten Brennerei und 

Whisky Destillerie Liebl GmbH

Werbung in Printmedien und 

Messen.

19.01.2016 14.02.2018

15.000 0 0 0 0 15.000

Erschließung des Zielmarktes Österreich Ulrichshof, Ulrich N. Brandl & 

Co. KG

Mit einem Marketingkonzept 

mit den klassischen 

Printprodukten wie 

Tageszeitung, Wochenzeitung 

und Premiummagazin wird 

über ein gezieltes Medienmix 

der kaufkräftige, 

konsumfreudige 

Oberösterreicher mehrfach 

beworben.

02.02.2016 06.02.2018

18.775 0 0 0 0 18.775

Erschließung des Zielmarktes Österreich Ferienhotel Birkenhof Johann 

Gmach KG

Werbung in Printmedien und 

Messen. 29.01.2016 28.01.2019

15.000 0 0 0 0 15.000

Erschließung des Zielmarktes Österreich Natur- Wohlfühlhotel Brunner 

Hof OHG

Werbung in Printmedien und 

Messen. 29.01.2016 28.01.2019

15.000 0 0 0 0 15.000

Stadt/Landkreis         371      Amberg-Sulzbach (Lkr)

Stadt/Landkreis         372      Cham (Lkr)
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Erschließung des Zielmarktes Schweiz Ulrichshof, Ulrich N. Brandl & 

Co. KG

Presseberichte sowie Online- 

und Printkampagnen gezielt 

auf den kaufkräftigen und 

konsumfreudigen Teil der 

Zielgruppe in der Schweiz 

ansprechen.

29.01.2016 28.01.2019

20.000 0 0 0 0 20.000

HWS Cham Ausführung Floßhafen Freistaat Bayern, vertreten 

durch das 

Wasserwirtschaftsamt 

Regensburg

HWS Cham; 

Brunnendorf/Floßhafen, 

Ausführung; Quartier 3;

Durch das Vorhaben wird ein 

Stadtbereich von 4,06 ha rechts 

des Regens zwischen Flkm 

85+200 und 85+870 geschützt. 

Es werden hierfür Deiche, 

Mauern, mobile Elemente und 

ein Pumpwerk für die 

Binnenentwässerung erstellt.

01.01.2014 31.12.2020

2.487.500 0 1.364.361 1.123.139 0 0

Markerschließung Italien Dlubal Software GmbH Vertrieb von Software auf dem 

italienischen Markt. 02.06.2015 01.06.2016

600 0 0 0 0 600

Markterschließung USA Dlubal Software GmbH Vertrieb von Software auf dem 

amerikanischen Markt. 16.06.2015 15.06.2017

4.734 0 0 0 0 4.734

microart e.K. microart GmbH & Co. KG Erweiterung der Firma microart 

GmbH & Co. KG n Roding , Lkr. 

Cham 02.03.2016 01.03.2019

1.300.000 0 0 0 0 5.700.000

Mikro Präzision GmbH und Albert Schwarzfischer Mikro Präzision GmbH und 

Albert Schwarzfischer

Erweiterung, Mikro Präzision 

GmbH und Albert 

Schwarzfischer in Roding , 16.02.2015 16.07.2018

600.000 0 0 0 0 1.450.000

Neueinrichtung der Tourist-Info mit Kur- und Gästeservice in Bad 

Kötzting

Stadt Bad Kötzting Die Tourist-Information der 

Stadt Bad Kötzting, die derzeit 

in der Herrenstraße 10 

untergebracht ist, wird in das 

neu entstehenden „Prophylaxe-

Zentrum“ umziehen und 

vollkommen neu eingerichtet.

31.07.2015 30.11.2017

37.538 0 22.523 15.015 0 0

P&S Maschinenbau GmbH P&S Maschinenbau GmbH Erweiterung, P&S 

Maschinenbau GmbH IN Cham 

, Oberpf 01.10.2016 31.12.2018

1.350.000 0 0 0 0 5.650.000

Trovus Tech GmbH Trovus Tech GmbH Neuansiedlung, Trovus Tech 

GmbH IN Roding , Regen 03.03.2017 15.06.2017

224.103 0 0 0 0 548.667

WeButex Kunststoffbearbeitung GmbH WeButex 

Kunststoffbearbeitung GmbH

Erweiterung, WeButex 

Kunststoffbearbeitung GmbH 

in Roding , Regen 01.01.2015 31.03.2017

580.000 0 0 0 0 1.492.725

Summe Stadt/Landkreis         372      Cham (Lkr) 6.879.398 0 1.409.588 1.186.596 0 15.311.809

Abbruch Wieser-Haus Stadt Velburg Der Abbruch des Wieser-

Hauses dient der Vorbereitung 

der Sanierung "Historischer 

Wieserstadel" zu einem 

Kulturzentrum, eine 

bedeutende impulsgebende 

Maßnahme für die Stadt 

Velburg 06.03.2018 31.12.2019

47.500 0 9.500 38.000 0 0

Barrierefreie touristische Erschließung der Stadt Parsberg mit Errichtung 

einer Stadtinfo

Stadt Parsberg Im Zuge der Änderungen bei 

der Deutschen Bahn konnte die 

Stadt Parsberg den 

historischen Bahnhof erwerben 

und richtet dort die neue 

Stadtinfo sowie eine 

barrierefreie Toilette ein. Mit 

einer weiteren Toilette an der 

Burg wird die Stadt erstmals 

barrierefrei zugänglich 

erschlossen. 26.05.2017 31.12.2018

90.973 0 0 90.973 0 0

Stadt/Landkreis         373      Neumarkt i.d.OPf. (Lkr)
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Markterschließung Schweiz Peku Folien GmbH Messe Empach, Zollkurse, 

Auslandshandelskammer, 

Übersetzung Homepage ins 

Französische 19.01.2016 18.01.2017

719 0 0 0 0 1.678

Neuerrichtung einer barrierefreien Tourist-Information in der Stadt 

Velburg

Stadt Velburg Neuerrichtung einer 

barrierefreien Tourist-

Information in der Stadt 

Velburg 07.02.2018 30.06.2020

30.629 0 0 30.630 0 0

Umbau der alten Mälzerei zu einen weiteren Veranstaltungs- und 

Netzwerkraum

Markt Lauterhofen Das Gebäude einer früheren 

Brauerei steht im Ortskern des 

Marktes Lauterhofen in 

direktem Umfeld von Kirche 

und Rathaus. Im historischen 

Ortskern bildet das alte 

Brauereigebäude eine wichtige 

städtebauliche Marke in 

diesem Ensemble. Der sehr 

marode Bestand soll  saniert 

und umgebaut werden.

10.04.2018 31.12.2020

499.500 0 99.900 399.600 0 0

Summe Stadt/Landkreis         373      Neumarkt i.d.OPf. (Lkr) 669.321 0 109.400 559.203 0 1.678

ATP Autoteile Pöllath Handels GmbH u. Peter Pöllath gewerbliche 

Vermietung und Verpachtung e.K.

ATP Autoteile Pöllath Handels 

GmbH u. Peter Pöllath 

gewerbliche Vermietung und 

Verpachtung e.K.

Erweiterung der Firma ATP 

Autoteile Pöllath Handels 

GmbH (Nutzer) in Pressath

01.07.2015 31.12.2018

1.990.000 0 0 0 0 18.344.100

Errichtung eines Infozentrums "Kulmhaus" am "Rauhen Kulm" Stadt Neustadt am Kulm Die Stadt wird hier ein 

modernes, aber angepasstes 

Informationszentrum 

errichten, das barrierefrei 

zugängliche Möglichkeiten zur 

Information, zur Versorgung 

mit  bzw. Verzehr von 

(kleineren) Speisen und 

Getränken ermöglicht sowie 

erstmals im Ort barrierefreie 

Toiletten beinhaltet.

17.10.2016 30.06.2018

80.997 0 48.598 32.399 0 0

Erschließung des Zielmarktes Niederlande Müä Kartonagen GmbH Aufbaue eines Onloneshops für 

die Niederlande. 23.12.2016 22.12.2019

20.000 0 0 0 0 20.000

Grünwald GmbH und GbR Grünwald GmbH und GbR Erweiterung, Grünwald GmbH 

und GbR IN Luhe-Wildenau

20.08.2015 31.12.2016

595.090 0 0 0 0 1.518.161

Rita Witt Rita Witt Errichtung eines Hotels durch 

Frau Witt in Weiherhammer

15.03.2015 15.04.2016

390.000 0 0 0 0 1.610.000

Rofitec Maschinen- und Anlagenbau (Betriebsges.) und ALBATEC 

Immobilien GmbH (Besitzges.)

Rofitec Maschinen- und 

Anlagenbau (Betriebsges.) und 

ALBATEC Immobilien GmbH 

(Besitzges.)

Erweiterung, Rofitec 

Maschinen- und Anlagenbau 

(Betriebsges.) und ALBATEC 

Immobilien GmbH (Besitzges.) 

IN Störnstein 15.12.2014 14.12.2017

680.000 0 0 0 0 3.120.000

SANA Trennwandbau GmbH und Joseph Kiener Joseph Kiener Und SANA 

Trennwandbau Gmbh

Erweiterung, SANA 

Trennwandbau GmbH und 

Joseph Kiener IN Luhe-

Wildenau 01.04.2017 30.03.2018

169.000 0 0 0 0 680.000

Volante Verkleidungssysteme GmbH Volante Verkleidungssysteme 

GmbH

Erweiterung, Volante 

Verkleidungssysteme GmbH IN 

Windischeschenbach 01.04.2017 28.02.2018

275.796 0 0 0 0 1.103.184

Summe Stadt/Landkreis         374      Neustadt a.d.Waldnaab (Lkr) 4.200.883 0 48.598 32.399 0 26.395.445

Erschließung des Zielmarktes Österreich Dr. Kopf GmbH Angebot von neuen 

Dienstleistungen auf den 

österreichischen Markt. 16.06.2015 15.06.2017

1.035 0 0 0 0 2.415

Stadt/Landkreis         374      Neustadt a.d.Waldnaab (Lkr)

Stadt/Landkreis         375      Regensburg (Lkr)
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Modernisierung Alte Schule Gemeinde Wiesent Umbau und Modernisierung 

der "Alten Schule" in Wiesent  

zum Rathaus mit 

Energiebildungszentrum 16.02.2017 31.12.2018

500.000 0 100.000 400.000 0 0

PlanoPrint GmbH PlanoPrint GmbH Erweiterung, PlanoPrint GmbH 

IN Schierling 01.06.2017 30.11.2017

240.000 0 0 0 0 960.000

Summe Stadt/Landkreis         375      Regensburg (Lkr) 741.035 0 100.000 400.000 0 962.415

Besucherleitsystem für das Oberpfälzer Freilandmuseum Bezirk Oberpfalz Einrichtung eines einheitlichen 

Informationssystems. Zu 

diesem Informationssystem 

zählen auch Hinweisschilder. 

Kernstück sind die 

Informationstafeln, die das im 

Museum dargestellte 

Gesamtkonzept in allen 

Teilaspekten an die Besucher 

vermitteln sollen.

01.10.2018 31.12.2020

55.356 0 0 55.356 0 0

Ergänzung der Ausstattung im CMT Schwandorf 2016 Handwerkskammer 

Niederbayern-Oberpfalz

Das Vorhaben dient der 

Weiterentwicklung der Aus- 

und 

Weiterbildungsinfrastruktur 

des Bildungszentrums 

besonders in den Bereichen 

der handwerklichen 

Fortbildung und der 

Meisterschulung. 15.11.2017 31.10.2018

90.395 180.791 0 0 30.133 0

Erschließung des Zielmarktes Schweiz Sportagon GmbH Vermittlung des Produkts im 

Zielmarkt Schweiz 24.06.2015 23.06.2017

7.000 0 0 0 0 7.000

Erschließung des Zielmarktes Südkorea GMK electronic design GmbH Etablierung der Marke 

"UNIQEY" 21.04.2016 20.04.2018

1.683 0 0 0 0 1.683

Erschließung des Zielmarktes USA Familienbrauerei Jacob oHG Produkte auf dem 

amerikanischen Markt 

anbieten. 05.06.2015 12.07.2018

5.250 0 0 0 0 5.250

Gruber Vertriebs GmbH und Bernhard Gruber Gruber Vertriebs GmbH und 

Bernhard Gruber

Erweiterung, Gruber Vertriebs 

GmbH und Bernhard Gruber IN 

Wackersdorf

01.05.2017 30.09.2018

299.970 0 0 0 0 800.030

Mailingcenter Kiendl GmbH und R. Kiendl Verpachtung Mailingcenter Kiendl GmbH 

und R. Kiendl Verpachtung

Erweiterung, Mailingcenter 

Kiendl GmbH und R. Kiendl 

Verpachtung IN Wackersdorf

13.03.2017 31.10.2018

77.000 0 0 0 0 180.000

Modernisierung der Ausstattung im CMT Schwandorf für 2015 Handwerkskammer 

Niederbayern-Oberpfalz

Modernisierung der 

Ausstattung im Zentrum für 

Management und 

Technologietransfer (CMT) 

Schwandorf der 

Handwerkskammer 

Niederbayern-Oberpfalz 01.11.2016 15.11.2017

92.689 139.034 0 0 77.241 0

Neuner Insekten- und Sonnenschutz GmbH & Co.KG Neuner Insekten- und 

Sonnenschutz GmbH & Co.KG

Neuansiedlung, Neuner 

Insekten- und Sonnenschutz 

GmbH & Co.KG IN 

Burglengenfeld 15.11.2016 31.12.2018

180.000 0 0 0 0 480.000

Quadrus Metalltechnik GmbH ( Betr.fa.) und Gsödl und Prüfling GmbH 

(Besitzfa.)

Quadrus Metalltechnik GmbH, 

Gsödl und Prüfling GmbH

Modernisierung und 

Erweiterung, Quadrus 

Metalltechnik GmbH ( Betr.fa.) 

und Gsödl und Prüfling GmbH 

(Besitzfa.) IN Schmidgaden

03.12.2014 31.12.2016

930.000 0 0 0 0 9.444.000

Sanierung und Umbau Schießlhof zum Erdstall-Forschungszentrum Markt Neukirchen Balbini Modernisierung und 

Instandsetzung des ehemaligen 

Schießlhofs Neukirchen-Balbini 

zum Erdstall-

Forschungszentrum 30.11.2016 31.12.2019

853.700 0 426.800 426.900 0 0

Summe Stadt/Landkreis         376      Schwandorf (Lkr) 2.593.043 319.825 426.800 482.256 107.374 10.917.963

Stadt/Landkreis         376      Schwandorf (Lkr)

Stadt/Landkreis         377      Tirschenreuth (Lkr)
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Errichtung eines kommunalen Nahwärmenetzes mit erneuerbaren 

Energien

Markt Konnersreuth Errichtung eines Kommunalen 

Nahwärmenetzes zur 

Wärmeerzeugung us 

erneuerbaren Energien zur 

Wärmeerzeugung für 

öffentliche Liegenschaften

11.12.2017 31.12.2020

300.000 0 150.000 150.000 0 0

Erschließung des Zielmarktes Saudi Arabien Ambros Schmelzer & Sohn 

GmbH & Co. KG

Marktanalyse, Messebesuche, 

Händlersuche

12.08.2015 11.08.2018

20.000 0 0 0 0 20.000

Faltenbacher Jalousienbau GmbH & Co. KG Faltenbacher Jalousienbau 

GmbH & Co. KG

Erweiterung der Firma 

Faltenbacher Jalousienbau 

GmbH & Co. KG in Erbendorf 

durch Neubau eines 

Produktions- und 

Verwaltungsgebäudes im 

Gewerbegebiet mit 

entsprechenden Maschinen 

und Einrichtungsgegenständen.

30.07.2015 29.07.2018

1.200.000 0 0 0 0 4.830.000

Josef Ziegler GmbH Josef Ziegler GmbH inErweiterung, Josef Ziegler 

GmbH IN Plößberg , Oberpf 03.02.2015 31.12.2015

420.000 0 0 0 0 1.780.000

Markterschließung Kasachstan Ambros Schmelzer & Sohn 

GmbH & Co. KG

Aussteller auf Messen und 

Messebesuche, Marktanalyse, 

Händlersuche 12.08.2015 01.09.2018

14.500 0 0 0 0 14.500

Summe Stadt/Landkreis         377      Tirschenreuth (Lkr) 1.954.500 0 150.000 150.000 0 6.644.500

Summe Regierungsbezirk      3      Oberpfalz 26.734.675 2.408.387 6.851.880 5.384.107 519.389 64.925.879

Anwendungszentrum 3D-Druck Oberfranken Universität Bayreuth Das Projekt zielt darauf ab, 

KMUs aus Industrie und 

Handwerk zu befähigen, die 

additive Fertigung im 

Unternehmen einzusetzen und 

die Vorteile dieses modernen 

Fertigungsverfahrens gezielt 

für ihre Produkte und 

Dienstleistungen zu 

verwenden.

27.07.2017 31.12.2020

935.366 0 0 0 935.366 0

Die Zukunft: Textilindustrie 4.0 Hochschule Hof Kernziel des Vorhabens ist es, 

im Bereich der Textilindustrie 

die Möglichkeiten der 

industriellen Revolution 4.0 

herauszuarbeiten und zu 

nutzen.

22.01.2018 31.01.2022

800.000 0 0 0 800.000 0

Easy Sandwich Struktur Berechner für KMU Universität Bayreuth Im Rahmen des Projekts soll ein 

Berechnungswerkzeug /-

softwareprogramm entwickelt 

werden, das die Auswahl von 

möglichst effizienten 

Sandwichaufbauten unter 

Berücksichtigung der 

mechanischen Eigenschaften 

und lastgerechten Auslegung 

übernimmt.

01.06.2017 30.06.2021

438.300 0 0 0 358.300 80.000

Regierungsbezirk      4      Oberfranken

Stadt/Landkreis         400      Oberfranken
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Energieeffiziente Wärmebereitstellung - Initiative Oberfranken Universität Bayreuth Ziel dieses Projekts ist die 

System- und 

Betriebsoptimierung von 

Wärmenetzen unter 

Berücksichtigung der 

spezifischen Randbedingungen 

und Charakteristiken der 

potentiellen Energieträger und 

Komponenten.

25.01.2018 31.01.2022

202.442 0 0 0 93.827 108.615

Glas-Technologie-Allianz Oberfranken-Ostbayern Universität Bayreuth Das Projekt zielt darauf ab, mit 

Industriepartnern, die entlang 

der gesamten Prozesskette der 

Glasproduktion angesiedelt 

sind, durch 

Technologietransfer in den 

Querschnittsthemen "Effiziente 

Produktionstechnologien - 

Green factory" und "Clean 

technology" Innovationen zu 

erzielen.

24.02.2016 30.09.2020

2.369.732 0 0 0 1.889.732 480.000

Grüne Technologiewerkstatt Hochschule Hof Das Projekt unterstützt 

mittelständische Unternehmen 

sowohl technologisch als auch 

unternehmerisch, grüne 

Technologien zu entwickeln 

und zu transferieren. Wasser, 

Energie und Ressourcen stellen 

dabei die drei großen 

Tehcmenbereiche dar.

22.06.2017 31.12.2021

1.474.000 0 0 0 1.474.000 0

Innovationsterminal für Unternehmen in der ehemaligen 

nordbayerischen Grenzregion ("InnoTerm")

Hochschule Coburg Es soll in Zusammenarbeit mit 

kleinen und mittleren 

Unternehmen auf dem Gebiet 

der Sensor- und Aktortechnik 

eine regionale Plattform für 

einen kontinuierlichen 

Technologietransfer 

eingerichtet werden.

21.12.2015 31.12.2021

2.082.000 0 0 0 1.962.000 120.000

Oberfranken 4.0 Universität Bayreuth Durch das Projekt sollen 

oberfränkische KMUs befähigt 

werden, Industrie 4.0-

Technologien kennenzulernen, 

effizient einzuführen und 

nachhaltig zu nutzen. Der 

Schwerpunkt liegt auf den 

Technologiefeldern 

Produktionsverfahren, 

Produkte und Dienstleistungen.

01.04.2016 31.03.2020

1.999.440 0 0 0 1.999.440 0

Optimale One Click Entwicklung - Einsatz von bionischen 

Optimierungsprogrammen für nachhaltiges Wachstum von KMU 

("OptiOnEn")

Universität Bayreuth Den Produktentwicklern in 

KMU soll ein automatisiertes 

Tool für die 

Strukturoptimierung zur 

Verfügung gestellt werden, das 

den Aufwand des 

Optimierungsprozesses und 

somit der virtuellen 

Produktentwicklung deutlich 

verringert. 01.10.2016 30.09.2020

355.174 0 0 0 345.174 10.000
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Roadmap zur flexiblen Produktion individueller Produkte Universität Bayreuth Das Ziel dieses Projekts ist es, 

KMUs in die Lage zu versetzen, 

ihre Produkte flexibel und 

kundenindividuell zu gestalten, 

um auch international 

wettbewerbsfähig zu sein.

01.02.2018 31.08.2021

2.810.051 0 0 0 2.810.051 0

Virtueller Werkzeugdaten Austausch Transformator Universität Bayreuth Entwicklung einer Software zur 

Analyse, Kontrolle und 

Korrektur von internen sowie 

ein- oder ausgehender 

Datensätze bei KMUs

27.07.2017 30.09.2021

245.264 0 0 0 165.264 80.000

Wirtschaft 4.0 im Mittelstand: Die digitale Transformation (WiMiT") Hochschule Hof Das Projekt unterstützt 

mittelständische Unternehmen 

im Bereich der Digitalisierung. 

Mit einem hohen Grad an 

Digitalisierung können diese 

Unternehmen präziser und 

schneller den aktuellen 

Zustand ihres Unternehmens 

sowie das 

Unternehmensumfeld erfassen 

sowie genauere Prognosen 

erstellen.

01.10.2016 30.09.2020

598.338 0 0 0 548.338 50.000

Summe Stadt/Landkreis         400      Oberfranken 14.310.106 0 0 0 13.381.491 928.615

Erschließung des Zielmarktes Österreich plenus IT Solutions GmbH Marktzugangsberatung, 

Mailingaktionen und 

Anpassung von Publikationen 

an den österreichischen Markt.

16.06.2015 12.07.2018

1.035 0 0 0 0 2.415

Summe Stadt/Landkreis         461      Bamberg (Krfr.St) 1.035 0 0 0 0 2.415

Energetische Sanierung am Arbeits- und Sozialgericht Bayreuth Arbeits- und Sozialgericht 

Bayreuth, vertreten durch das 

Staatliche Bauamt Bayreuth

Energetische Sanierung der 

Fenster

01.01.2019 31.12.2021

448.650 0 548.350 0 0 0

Energetische Sanierung des Daches am Landesamt für Finanzen 

Dienststelle Bayreuth, Nebengebäude Am Jägerhaus 2 in Bayreuth

Bayer. Staatsministerium der 

Finanzen und für Heimat, 

vertreten durch das Staatliche 

Bauamt Bayreuth

Energetische Sanierung des 

Daches

29.01.2018 31.12.2019

347.000 0 423.000 0 0 0

Energetische Sanierung Zentrum  Bayern Familie und Soziales, Gebäude 

G, Hegelstraße 2 in Bayreuth

Bayer. Staatsministerium für 

Familie, Arbeit und Soziales, 

vertreten durch das Staatliche 

Bauamt Bayreuth

Energetische Sanierung der 

Fassade

15.01.2018 31.12.2020

973.000 0 1.190.000 0 0 0

Erschließung des Zielmarktes Großbritannien BINAMED Moll GmbH Erschließung des UK Marktes 

für die BINAMED 

Spezialtextilien. 28.06.2016 27.06.2019

19.250 0 0 0 0 19.250

Erschließung des Zielmarktes Großbritannien Space Wallet GbR Seppeur & 

Groo

Markterschließung UK durch 

Erstellung von englischen 

Imagevideos, Banner, 

Verpackungsdesign, Online 

Werbung und Teilnahme an 

Messen. 17.09.2015 16.09.2018

20.000 0 0 0 0 20.000

Institutionelle Förderung der Neue Materialien Bayreuth GmbH Neue Materialien Bayreuth 

GmbH

Förderung der Neue 

Materialien Bayreuth GmbH 01.01.2016 31.12.2016

500.000 0 2.000.000 0 0 0

Institutionelle Förderung der Neue Materialien Bayreuth GmbH Neue Materialien Bayreuth 

GmbH

Institutionelle Förderung der 

Neue Materialien Bayreuth 

GmbH im nichtwirtschaftlichen 

Bereich

01.01.2017 31.12.2017

2.146.500 0 646.500 0 0 0

Stadt/Landkreis         461      Bamberg (Krfr.St)

Stadt/Landkreis         462      Bayreuth (Krfr.St)
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Institutionelle Förderung der Neue Materialien Bayreuth GmbH Neue Materialien Bayreuth 

GmbH

Institutionelle Förderung der 

Neue Materialien Bayreuth 

GmbH im nichtwirtschaftlichen 

Bereich

01.01.2018 31.12.2018

1.275.000 0 1.275.000 0 0 0

Landesgartenschau Bayreuth 2016 Stadt Bayreuth Förderung von Grün- und 

Erholungsanlagen aus Anlass 

der Landesgartenschau in 

Bayreuth 2016

13.05.2013 31.10.2016

2.880.000 0 2.880.000 1.440.000 0 0

Modernisierung der Ausstattung im Berufsbildungs- und 

Technologiezentrum der HWK für Oberfranken in Bayreuth 2017

Handwerkskammer für 

Oberfranken

Modernisierungen und 

Neuanschaffungen von Lehr- 

und Arbeitsmitteln in den 

Fachbereichen 

Landmaschinentechnik, 

Bautechnik, 

Bäcker/Konditoren, 

Eklektrotechnik, Schreiner, 

Metalltechnik, Friseure, 

Maler/Farzeuglackierer, KFZ 

und SHK sowie in der 

Meistervorberetung und der IT-

Umgebung 09.10.2017 30.09.2018

251.191 376.787 0 0 209.328 0

Tierpark Röhrensee Stadt Bayreuth Naherholungsgebiet Tierpark 

Röhrensee - Grün- und 

Erholungsanlage 20.10.2015 31.12.2018

127.100 0 50.800 76.300 0 0

WBM Gastro GmbH und Familie Maisel GmbH & Co. KG WBM Gastro GmbH und 

Familie Maisel GmbH & Co. KG

Neuansiedlung, WBM Gastro 

GmbH und Familie Maisel 

GmbH & Co. KG in Bayreuth

15.09.2014 30.06.2016

630.000 0 0 0 0 5.938.275

Summe Stadt/Landkreis         462      Bayreuth (Krfr.St) 9.617.691 376.787 9.013.650 1.516.300 209.328 5.977.525

Energetische Sanierung der Mensa (Gebäude 7) an der Hochschule für 

angewandte Wissenschaften in Coburg, Eisenacher Straße 7

Bayer. Staatsministerium für 

Wissenschaft und Kunst 

vertreten durch das Staatliche 

Bauamt Bamberg

Sanierung der Fenster- und 

Fassadenelemente

30.05.2017 31.12.2020

321.000 0 393.000 0 0 0

Flächenrevitalisierung und altlastenbedingte Sanierung der Teilfläche 

"ehem. Schlachthof", Schlachthofstraße 1 und 3 in Coburg

Stadt Coburg Im Zuge der geplanten 

Flächenrevitalisierung des 

ehem. Schlachthof- und 

Güterbahnhofareals soll die 

Fläche "ehem. Schlachthof, 

Schlachthofstraße 1 und 3" von 

Altlasten befreit und 

revitalisiert werden. 17.12.2018 31.12.2020

226.400 0 0 226.400 0 0

Flächenrevitalisierung und altlastenbedingte Sanierung der Teilflächen 

Globe-Theater und Alte Pakethalle in Coburg

Stadt Coburg Im Zuge der geplanten 

Flächenrevitalisierung des 

ehem. Schlachthof- und 

Güterbahnhofareals sollen die 

Flächen Globe-Theater und 

Alte Pakethalle von Altlasten 

befreit und revitalisiert 

werden. 17.12.2018 31.03.2022

3.363.250 0 0 3.363.250 0 0

Summe Stadt/Landkreis         463      Coburg (Krfr.St) 3.910.650 0 393.000 3.589.650 0 0

Stadt/Landkreis         463      Coburg (Krfr.St)

Stadt/Landkreis         464      Hof (Krfr.St)
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BodenAtlas Bayern Bayerisches Landesamt für 

Umwelt

Aufbau eines 

Kompetenzzentrums zur 

Bereitstellung 

anforderungsgerechter, 

wissensbasierter 

Geoinformationen als 

Grundlage für die 

Entscheidungsfindung und 

Beantwortung aktueller 

praxisrelevanter 

Fragestellungen vieler 

Nutzergruppen in Wirtschaft 

und Politik sowie Wissenschaft 

und Forschung.

01.01.2016 31.12.2020

6.900.000 0 6.900.000 0 0 0

Dieter Junghanns Fahrzeug- und Stahlbau e.K. Dieter Junghanns Fahrzeug- 

und Stahlbau e.K.

Erweiterung Fa. Dieter 

Junghanns Fahrzeug- und 

Stahlbau e.K. in Hof , Saale, 

durch Errichtung einer 

weiteren Produktionshalle mit 

Maschinenausstattung 11.07.2014 31.08.2015

160.413 0 0 0 0 501.738

Familienbrauerei Georg Meinel GmbH und Fa. Georg Meinel e.K. Familienbrauerei Georg Meinel 

GmbH und Fa. Georg Meinel 

e.K.

Erweiterung, Familienbrauerei 

Georg Meinel GmbH und Fa. 

Georg Meinel e.K. in Hof , Saale

18.12.2014 31.12.2015

63.000 0 0 0 0 254.034

H.N. Zapf GmbH & Co. KG H.N. Zapf GmbH & Co. KG Erweiterung, H.N. Zapf GmbH 

& Co. KG IN Hof , Saale

07.09.2015 31.07.2016

490.000 0 0 0 0 1.600.000

Summe Stadt/Landkreis         464      Hof (Krfr.St) 7.613.413 0 6.900.000 0 0 2.355.772

Erschließung des Zielmarktes Australien Zeck GmbH Fokus auf die 

Markterschließung in Ausralien 

aufgrund des hohen 

Umsatzpotentials. 18.05.2018 17.05.2018

9.092 0 0 0 0 21.214

MRC Trading & Suspension OHG MRC Trading & Suspension 

OHG

Erweiterung, MRC Trading & 

Suspension OHG in Stegaurach

21.01.2018 20.01.2020

102.000 0 0 0 0 408.837

Summe Stadt/Landkreis         471      Bamberg (Lkr) 111.092 0 0 0 0 430.051

Alexander von Humboldt Erlebnispark Stadt Goldkronach Unter Einbeziehung eines 

Barockgartens am Fuße des 

Schlosses Goldkronach und 

eines dahinter brachliegenden 

Grundstücks entsteht eine 

öffentliche Parkanlage mit den 

Aspekten Erholung, Bildung, 

Kultur und Naturerfahrung 

unter Berücksichtigung des 

Wirken des Naturforschers 

Alexander von Humboldt.

01.01.2018 31.12.2020

911.700 0 455.800 179.100 276.800 0

Brauereigasthof Rothenbach GmbH und Ernst Rothenbach Brauereigasthof Rothenbach 

GmbH und Ernst Rothenbach

Modernisierung, 

Brauereigasthof Rothenbach 

GmbH und Ernst Rothenbach In 

Aufseß 10.11.2014 01.06.2015

45.000 0 0 0 0 238.175

Gasthof Deutscher Adler Johann Puchtler e.K. Gasthof Deutscher Adler 

Johann Puchtler e.K.

Modernisierung, Gasthof 

Deutscher Adler Johann 

Puchtler e.K. in Bischofsgrün 28.06.2018 15.12.2019

54.000 6.000 0 0 0 60.000

Hotel Kaiseralm GmbH Hotel Kaiseralm GmbH Erweiterung, Hotel Kaiseralm 

GmbH in Bischofsgrün

17.11.2014 16.11.2017

128.000 0 0 0 0 1.000.000

Hydewa GmbH und Hydewa Immobilien GbR Hydewa GmbH und Hydewa 

Immobilien GbR

Erweiterung Fa. Hydewa GmbH 

und Hydewa Immobilien GbR in 

Weidenberg , Fichtelgeb.

27.03.2017 31.03.2019

179.936 0 0 0 0 819.710

Stadt/Landkreis         471      Bamberg (Lkr)

Stadt/Landkreis         472      Bayreuth (Lkr)
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Markterschließung Italien Hydewa GmbH Vertrieb von hygienischen 

Decken- und Wandsystemen 

auf dem italienischen Markt.

18.05.2015 17.05.2018

14.844 0 0 0 0 14.844

Summe Stadt/Landkreis         472      Bayreuth (Lkr) 1.333.481 6.000 455.800 179.100 276.800 2.132.729

Bau eines Zentraldepots am Gerätemuseum des Coburger Landes in 

Ahorn

Gemeinde Ahorn Das Projekt dient der 

nachhaltigen Entwicklung 

funktionaler Räume durch 

Verbesserung der Attraktivität 

der Region und des 

Museumsstandortes in Ahorn 

bei der Stärkung der 

touristischen Erschließung. Mit 

der bewilligten Förderung soll 

der Neubau eines zentralen 

Depots realisiert werden.

22.08.2018 31.12.2021

2.093.296 0 0 462.199 1.676.150 0

Bittner Werkzeugbau GmbH und Carolin Bertges Bittner Werkzeugbau GmbH 

und Carolin Bertges

Erweiterung, Bittner 

Werkzeugbau GmbH und 

Carolin Bertges in Dörfles-

Esbach 12.02.2015 31.12.2017

350.000 0 0 0 0 1.757.000

Bohl Thermoformtechnik GmbH und Ernst Bohl KG Bohl Thermoformtechnik 

GmbH und Ernst Bohl KG

Erweiterung, Bohl 

Thermoformtechnik GmbH und 

Ernst Bohl KG in Sonnefeld

01.01.2016 31.12.2017

900.000 0 0 0 0 4.400.000

CHMS GmbH & Co. KG CHMS GmbH & Co. KG Erweiterung, CHMS GmbH & 

Co. KG in Rödental 07.12.2016 06.12.2021

1.432.000 1.356.990 0 0 0 4.373.115

Schreinerei Marcus Riedel Schreinerei Marcus Riedel Erweiterung, Schreinerei 

Marcus Riedel in Lautertal , 

Oberfr 19.05.2015 30.09.2015

46.000 0 0 0 0 220.600

Skrobanek Metallbearbeitungs GmbH und Renate Faber Skrobanek Metallbearbeitungs 

GmbH und Renate Faber

Erweiterung, Fa. Skrobanek 

Metallbearbeitungs GmbH und 

Renate Faber in Rödental

01.12.2014 31.12.2016

185.000 0 0 0 0 944.000

TC-Tungsten Compounds GmbH TC-Tungsten Compounds 

GmbH

Erweiterung, TC-Tungsten 

Compounds GmbH IN Grub a 

Forst 21.08.2015 31.03.2017

85.000 0 0 0 0 427.000

Werner Lieb GmbH & Co. KG Werner Lieb GmbH & Co. KG Erweiterung, Werner Lieb 

GmbH & Co. KG in Rödental 25.11.2015 30.11.2016

167.000 0 0 0 0 1.593.000

Summe Stadt/Landkreis         473      Coburg (Lkr) 5.258.296 1.356.990 0 462.199 1.676.150 13.714.715

Bau eines neuen Produktions- und Verwaltungsgebäudes Stefan Plätzer Maschinenbau 

GmbH

Erweiterung der Fa. Plätzer 

Maschinenbau durch Bau eines 

neuen, besonders 

energieeffizienten Produktions- 

und Verwaltungsgebäudes

17.11.2016 30.10.2018

358.000 0 0 0 0 1.439.200

Friedrich Sponsel Brennerei Gasthaus Zum Schwarzen Adler Friedrich Sponsel Brennerei 

Gasthaus Zum Schwarzen Adler

Erweiterung, Friedrich Sponsel 

Brennerei Gasthaus Zum 

Schwarzen Adler in 

Kirchehrenbach 20.11.2015 31.10.2016

145.000 0 0 0 0 747.300

SAM Coating GmbH SAM Coating GmbH Erweiterung Fa. SAM Coating 

GmbH in Eggolsheim

02.05.2016 31.12.2017

160.000 0 0 0 0 720.000

Schreinerei Erlwein GbR Schreinerei Erlwein GbR Erweiterung Fa. Schreinerei 

Erlwein GbR in Hallerndorf 01.03.2017 28.02.2018

49.000 0 0 0 0 250.400

Stadt/Landkreis         473      Coburg (Lkr)

Stadt/Landkreis         474      Forchheim (Lkr)
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Stadt Gräfenberg - Energieeffiziente Entwicklungsplanung für eine 

Altstadt und ein denkmalgeschütztes Scheunenviertel

Stadt Gräfenberg Ersetzung der fossilen 

Wärmeerzeugung durch 

regenerative Anlage (Anschluss 

an ein Hackschnitzelheizwerk); 

Anschubfinanzierung für den 

Aufbau von Verteilernetzen 

und Anschlüssen von 

öffentlichen und privaten 

Gebäuden; Maßnahmen der 

CO2-Einsparung einschließlich 

Konzepterstellung;

01.01.2016 31.12.2022

380.000 0 190.000 190.000 0 0

Summe Stadt/Landkreis         474      Forchheim (Lkr) 1.092.000 0 190.000 190.000 0 3.156.900

Hotel Bad Stebener Hof Dr. Ulrich Rothfischer Hotel Bad Stebener Hof Dr. 

Ulrich Rothfischer

Neuansiedlung, Hotel Bad 

Stebener Hof,  Dr. Ulrich 

Rothfischer 18.12.2015 18.12.2015

43.646 0 0 0 0 185.057

Hotel Bad Stebener Hof e.K. Dr. Ulrich Rothfischer Hotel Bad Stebener Hof e.K. Dr. 

Ulrich Rothfischer

Erweiterung (u.a. 

Wellnessbereich) im Hotel Bad 

Stebener Hof in Bad Steben

17.05.2016 30.03.2017

55.000 0 0 0 0 157.000

Summe Stadt/Landkreis         475      Hof (Lkr) 98.646 0 0 0 0 342.057

Bernhard Ebert Gasthof "Zum Frack" Bernhard Ebert Gasthof "Zum 

Frack"

Erweiterung, Bernhard Ebert 

Gasthof "Zum Frack" in 

Wilhelmsthal , Oberfranken. 24.08.2015 30.09.2015

14.760 0 0 0 0 67.336

Edgar Blumenröther OHG und Blumenröther Immobilien GmbH & Co. KG Edgar Blumenröther OHG und 

Blumenröther Immobilien 

GmbH & Co. KG

Verlagerung, Fa. Edgar 

Blumenröther OHG und 

Blumenröther Immobilien 

GmbH & Co. KG in Stockheim , 

Oberfr 04.12.2015 29.06.2017

295.000 0 0 0 0 2.809.000

Eisengießerei Kronach Thomas Winter GmbH Eisengießerei Kronach Thomas 

Winter GmbH

Erweiterung, Eisengießerei 

Kronach Thomas Winter GmbH 

in Kronach , Oberfr 18.08.2014 31.12.2015

45.000 0 0 0 0 455.000

Erschließung des Zielmarktes Polen Logic Glas GmbH Expansion Ost-Europa 09.05.2016 17.05.2018 20.000 0 0 0 0 20.000

Lothar Karger GmbH und Thomas und Jürgen Karger GbR Lothar Karger GmbH und 

Thomas und Jürgen Karger GbR

Rationalisierung, Lothar Karger 

GmbH und Thomas und Jürgen 

Karger GbR in Küps

25.07.2014 24.07.2015

33.000 0 0 0 0 177.000

Markterschließung Tschechien Logic Glas GmbH Expansion Ost-Europa 09.05.2016 17.05.2018 20.000 0 0 0 0 20.000

Metallbau Feulner GmbH Metallbau Feulner GmbH Erweiterung, Metallbau 

Feulner GmbH in Marktrodach

01.10.2016 31.12.2016

39.000 0 0 0 0 199.636

MTA-Prototyping Anita Michel MTA-Prototyping Anita Michel Erweiterung, MTA-Prototyping 

Anita Michel in Nordhalben

01.07.2015 30.06.2016

97.425 0 0 0 0 476.204

Stumpf Polstergestelle GmbH, Rainer Stumpf Stumpf Polstergestelle GmbH Erweiterung der 

Produktionshalle, Anschaffung 

von Maschinen 01.10.2014 30.09.2015

44.550 0 0 0 0 257.710

Summe Stadt/Landkreis         476      Kronach (Lkr) 608.735 0 0 0 0 4.481.885

Carl Knoblauch GmbH & Co. KG / Kemnitzer GbR Carl Knoblauch GmbH & Co. KG 

/ Kemnitzer GbR

Erweiterung, Carl Knoblauch 

GmbH & Co. KG / Kemnitzer 

GbR  in Himmelkron 11.07.2017 30.06.2018

76.000 0 0 0 0 304.000

Stadt/Landkreis         475      Hof (Lkr)

Stadt/Landkreis         476      Kronach (Lkr)

Stadt/Landkreis         477      Kulmbach (Lkr)
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Deutsches Dampflokomotiv Museum Neuenmarkt Zweckverband Deutsches 

Dampflokomotiv-Museum 

Neuenmarkt

Weiterer Ausbau des 

Deutschen Dampflokomotiv 

Museum in Neuenmarkt mit 

Abschluss der 

Neukonzeptionen aus 2011 bis 

2013.  Insbesondere betrifft 

dies den Ausstellungsbereich 

"Schiefe Ebene" und Teile des 

Außengeländes sowie die 

Museumpädagogik inklusive 

eines neuen Eingangsbereichs.

01.03.2017 31.12.2021

2.005.868 0 0 0 1.604.695 401.174

DWS Sturm GmbH und Sascha Sturm Vermietung und Verpachtung DWS Sturm GmbH und Sascha 

Sturm Vermietung und 

Verpachtung

Erweiterung, DWS Sturm GmbH 

und Sascha Sturm Vermietung 

und Verpachtung in 

Neudrossenfeld

01.06.2014 31.12.2015

45.500 0 0 0 0 208.500

Erschließung des Zielmarktes Österreich Protec Technologies GmbH Gewinnung neuer 

Vertriebspartner und Kontakte 

zu Firmen und Ingenieurbüros.

12.10.2015 11.10.2016

1.725 0 0 0 0 1.725

GI, Weißer Main, HWS KU ST Blaich, Abschnitt 2 Freistaat Bayern vertreten 

durch das 

Wasserwirtschaftsamt Hof

GI, Weißer Main, HWS KU ST 

Blaich Flutmulde, Abschnitt 2 

Mit der Umsetzung des 

Vorhabens ist das Ziel 

verbunden, für den Stadtteil 

Blaich der Stadt Kulmbach den 

Hochwasserschutz zu 

verbessern und an ein 100-

jährliches Hochwasserereignis 

anzupassen.

01.01.2015 31.12.2020

6.198.676 0 5.871.382 327.294 0 0

G1, Weißer Main/Mühlkanal, HWS Sanierung der Deiche in Kulmbach Freistaat Bayern vertreten 

durch das 

Wasserwirtschaftsamt Hof

G1, Weißer Main/Mühlkanal, 

HWS Sanierung der Deiche in 

Kulmbach

Herstellung bzw Sanierung 370 

m Deich und 545 m 

Hochwasserschutzmauer.

Erstellung verschiedener 

Betribspunkte der 

Binnenentwässerung

23.07.2015 31.12.2020

2.505.000 0 2.443.924 61.076 0 0

Markterschließung Österreich Kameleon 

Verwaltungsgesellschaft mbH

Erschlißeung des Zielmarktes 

Österreich durch Messebesuch 

und Zusammenarbeit mit der 

AHK Österreich.

12.10.2015 11.10.2016

1.725 0 0 0 0 1.725

MEIGO GmbH Innenausbau, Ladenbau, Schreinerei MEIGO GmbH Innenausbau, 

Ladenbau, Schreinerei

Erweiterung, MEIGO GmbH 

Innenausbau, Ladenbau, 

Schreinerei in Mainleus 10.09.2016 31.08.2017

22.790 0 0 0 0 123.103

Renate Schlehofer-Knoch Renate Schlehofer-Knoch Neuansiedlung, Renate 

Schlehofer-Knoch in 

Marktleugast 15.10.2015 30.09.2016

33.000 0 0 0 0 163.500

Richter Steuerungstechnik GmbH und B.W.O. GbR Richter Steuerungstechnik 

GmbH und B.W.O. GbR

Erweiterung, Richter 

Steuerungstechnik GmbH und 

B.W.O. GbR in Kasendorf , 

Oberfr 10.04.2017 31.03.2018

59.000 0 0 0 0 538.000

Summe Stadt/Landkreis         477      Kulmbach (Lkr) 10.949.284 0 8.315.306 388.370 1.604.695 1.741.727

Cornelia Zenk Hotel Cornelia Zenk Hotel Erweiterung, Cornelia Zenk 

Hotel in Lichtenfels-Trieb 04.12.2015 30.10.2017

180.000 0 0 0 0 920.000

Gew 1 Main, Deichsanierung Michelau i. OFr., Bau Freistaat Bayern vertreten 

durch das 

Wasserwirtschaftamt Kronach

Gewässer 1. Ordnung, Main, 

Deichsanierung Michelau i. 

OFr., Bau

17.10.2014 31.12.2020

5.573.880 0 4.934.769 639.112 0 0

Stadt/Landkreis         478      Lichtenfels (Lkr)
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Scerox erodiertechnik GmbH Scerox erodiertechnik GmbH Neubau einer 

energieeffizienten 

Produktionshalle mit 

Verwaltung , Fa. Scerox 

erodiertechnik GmbH, in Küps

01.06.2017 31.05.2019

739.175 0 0 0 0 3.151.224

Schmidt GmbH Zerspanungstechnik und Fa. Peter Schmidt Schmidt GmbH 

Zerspanungstechnik und Fa. 

Peter Schmidt

Erweiterung, Schmidt GmbH 

Zerspanungstechnik und Fa. 

Peter Schmidt in Marktgraitz 19.11.2016 31.12.2017

59.612 0 0 0 0 288.124

Summe Stadt/Landkreis         478      Lichtenfels (Lkr) 6.552.667 0 4.934.769 639.112 0 4.359.348

BKW Kunststoff GmbH Bayerische Kunststoffwerke BKW Kunststoff GmbH 

Bayerische Kunststoffwerke

Erweiterung, BKW Kunststoff 

GmbH Bayerische 

Kunststoffwerke in Selb 23.08.2015 31.12.2016

144.000 0 0 0 0 576.000

BKW Kunststoff GmbH Bayerische Kunststoffwerke BKW Kunststoff GmbH 

Bayerische Kunststoffwerke

Erweiterung, BKW Kunststoff 

GmbH Bayerische 

Kunststoffwerke in Selb 16.01.2015 15.06.2016

97.000 0 0 0 0 358.000

COLOR-m GmbH COLOR-m GmbH Erweiterung Fa. COLOR-m 

GmbH in Röslau 03.04.2018 18.03.2019

174.000 0 0 0 0 409.900

Gräf Granit GmbH und Roland Gräf Gräf Granit GmbH und Roland 

Gräf

Erweiterung, Gräf Granit GmbH 

und Roland Gräf in Höchstädt , 

Oberfr 02.12.2015 30.10.2016

79.000 0 0 0 0 423.000

KOMZET für das Steinnmetz- und Steinbildhauerhandwwerk Zweckverband Europäisches 

Fortbildungszentrum für das 

Steinmetz- und 

Steinbildhauerhandwerk 

Wunsiedel

Neubau einer Werkhalle mit 

Grundstückskauf, 

Außenanlagen und Ausstattung

17.03.2015 31.08.2018

1.498.327 2.996.654 0 0 499.442 0

Markterschließung USA Hohenberger Tapeten 

Manufaktur GmbH

Umsetzung der 

Markteintrittsstrategie für die 

USA. Webseite wird an den 

amerikanischen Makt 

angepasst um die Podrukte 

auch an die amerikanischen 

Kunden zu vertreiben. 23.07.2015 22.07.2016

20.000 0 0 0 0 20.000

medienagentur JAHREISS GmbH u. M. Jahreiss Betriebsverpachtung medienagentur JAHREISS 

GmbH u. M. Jahreiss 

Betriebsverpachtung

Erweiterung, medienagentur 

JAHREISS GmbH u. M. Jahreiss 

Betriebsverpachtung in 

Hohenberg a d Eger

04.08.2016 18.07.2017

47.000 0 0 0 0 168.000

Neubau und Ausstattung eines Schulungsgebäudes des Beruflichen 

Fortbildungszentrums gGmbH am Standort Marktredwitz

Berufliche Fortbildungszentren 

der Bayerischen Wirtschaft 

(bfz) gemeinnützige GmbH

Neubau und Ausstattung eines 

Schulungsgebäudes des 

Beruflichen 

Fortbildungszentrums gGmbH 

am Standort Marktredwitz

01.08.2015 31.12.2017

1.514.700 0 302.940 0 0 1.211.760

PEMA Vollkorn-Spezialitäten Heinrich Leupoldt KG und F.Leupoldt 

Verwaltungs-GmbH & Co. KG

PEMA Vollkorn-Spezialitäten 

Heinrich Leupoldt KG und 

F.Leupoldt Verwaltungs-GmbH 

& Co. KG

Erweiterung, PEMA Vollkorn-

Spezialitäten Heinrich Leupoldt 

KG und F.Leupoldt Verwaltungs-

GmbH & Co. KG in Weißenstadt

08.05.2015 30.09.2016

306.586 0 0 0 0 2.354.287

Schade's Wohlfühlhotel und Schmankerl Stubn Horst Schade Schade's Wohlfühlhotel und 

Schmankerl Stubn Horst 

Schade

Erweiterung, Schade's 

Wohlfühlhotel und Schmankerl 

Stubn Horst Schade in Selb

12.02.2018 30.05.2019

120.000 0 0 0 0 285.100

Schlosserei Bubak, Inh. Sven Gruber Schlosserei Bubak, Inh. Sven 

Gruber

Übernahme, Schlosserei Bubak, 

Inh. Sven Gruber in Wunsiedel

01.01.2017 30.06.2017

47.764 0 0 0 0 154.736

Stadt/Landkreis         479      Wunsiedel i.Fichtelgebirge (Lkr)
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Umbau und Sanierung Glasschleif 2.0 - Denkmalaktiv (BA 0 und BA I) Stadt Marktredwitz Mit der Förderung soll ein 

leerstehendes Einzeldenkmal 

(ehemalige Schleif- und 

Polierwerkshalle des Glaswerks 

Bendit & Söhne aus dem Jahr 

1913) mit nationaler 

Bedeutung in der Substanz 

gesichert werden und die 

Nutzung des Saalgeschosses 

zur Kultur- und 

Veranstaltungshalle 

vorbereitet werden.

01.01.2018 31.12.2021

1.000.000 0 800.000 451.527 0 0

Summe Stadt/Landkreis         479      Wunsiedel i.Fichtelgebirge (Lkr) 5.048.376 2.996.654 1.102.940 451.527 499.442 5.960.783

Summe Regierungsbezirk      4      Oberfranken 66.505.472 4.736.431 31.305.464 7.416.258 17.647.907 45.584.523

AddPro-KMU – Wirtschaftliches Additive Manufacturing durch modulare 

Maschinenkonzepte für Kleinserienproduktion in KMU

Technische Hochschule 

Nürnberg Georg Simon Ohm

Dieses Projekt hat zum Ziel, 

modular aufgebaute und 

kostengünstige 

Maschinenkonzepte für 

Additive Manufacturing 

zusammenzustellen und 

umzusetzen. Kleinen und 

mittelständischen 

Unternehmen soll damit im 

Bereich Additive 

Manufacturing ein Einstieg 

ermöglicht werden. 15.03.2017 31.12.2020

273.772 0 0 0 273.772 0

DATAePump - Datenbasierte Automatisierungs- und Antriebstechnik für 

effiziente Pumpensysteme

Technische Hochschule 

Nürnberg Georg Simon Ohm

Das Kernthema des Projektes 

ist die Anwendung von 

innovativen Verfahren auf die 

Optimierung von Anlagen mit 

Pumpensystemen. Retrofit-

Lösungen für konventionelle 

Antriebe,auch außerhalb von 

Pumpenanwendungen durch 

ein neues Antriebskonzept mit 

kurzer ROI-Periode aufgrund 

hoher Energieeinsparungen.

01.11.2016 31.12.2020

1.131.611 0 0 0 1.131.611 0

E|ASY-Opt – Kompetenz- und Analyseprojekt für die „datengetriebene 

Prozess- und Produktionsoptimierung mittels Data Mining und Big Data"

Friedrich-Alexander-Universität 

Erlangen-Nürnberg

Im Rahmen des Projekts 

werden Unternehmen bei der 

Implementierung und 

Anwendung von Data Mining 

Methoden sowie der Anlayse 

komplexer 

Prozesszusammenhänge 

unterstützt. 01.01.2017 31.12.2020

2.510.000 0 0 0 2.310.000 200.000

E|Connect – Effiziente Signal- und Leistungsvernetzung in 

mechatronischen Systemen

Friedrich-Alexander-Universität 

Eriangen-Nürnberg, Lehrstuhl 

für Fertigungsautomatisierung 

und Produktionssystematik 

(FAPS)

Der Anspruch des Projektes 

E|CONNECT am Standort in 

Nürnberg liegt in der 

Bereitstellung von 

Analysesystemen und -

kapazitäten, als auch 

Kompetenzen und der 

Wissensvermittlung zur 

innovativen Aufbau- und 

Verbindungstechnik in 

mechatronischen Systemen. 01.05.2017 30.04.2021

2.214.859 0 0 0 2.214.859 0

Regierungsbezirk      5      Mittelfranken

Stadt/Landkreis         500      Mittelfranken
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InnoProSys – Technologietransfer innovativer Produkte und Systeme in 

der Energie- und Gebäudetechnik

Technische Hochschule 

Nürnberg Georg Simon Ohm

Aufbau eines 

Expertennetzwerks aus 

Mitgliedern des 

Kompetenzzentrums 

Energietechnik der TH 

Nürnberg und kl. u. mittl. 

Untern., die Produkte und 

Systeme zur effizienten 

Erzeugung, Speicherung, 

Umwandlung u. zum 

Management von Kälte und 

Wärme herstellen o. 

energieeffiziente Verfahren 

etablieren wollen 01.01.2017 31.12.2020

1.558.995 0 0 0 1.558.995 0

MagLab (Magnetfeldmesslabor für die "Entwicklung automatisierter 

Systemlösungen zur Prüfung und Charakterisierung magnetischer 

Materialien, Komponenten und Baugruppen")

Friedrich-Alexander-Universität 

Erlangen-Nürnberg (Lehrstuhl 

f. Fertigungsautomatisierung u. 

Produktionssystematik - FAPS)

Aufbau eines 

Kompetenzzentrums durch die 

Friedrich-Alexander-Universität 

Erlangen-Nürnberg um kleine 

und mittlere Unternehmen bei 

der Untersuchung und 

Entwicklung von 

Magnetfeldprüfsystemen, 

sowie der Fertigung von 

automatisierten inlinefähigen 

Prüfprozessen zu unterstützen.

01.05.2015 31.07.2018

545.650 0 0 0 415.650 130.000

"Nachhaltige Wertschöpfungskette" - Kunststoffcampus Technische Hochschule 

Deggendorf

Ziel des Technologiezentrums 

ist die Bündelung der 

regionalen Kompetenzen, um 

die Wettbewerbsfähigkeit und 

Innovationskraft der 

Unternehmen

zu stärken. Der Fokus des 

Technologiezentrums 

Weißenburg liegt dabei auf 

nachhaltigen Produkten und 

Produktionstechnologien 

(Hauptschwerpunkt 

„Kunststoff").

01.08.2016 31.07.2020

1.751.392 0 0 0 1.751.392 0

OHM-Netze - Optische Haus- und Mikronetze Technische Hochschule 

Nürnberg Georg Simon Ohm

Im vorgeschlagenen Projekt 

sollen die bestehenden 

Aktivitäten gebündelt und 

intensiviert werden, um die 

Anwendung optischer 

Lichtleiter in 

Kurzstreckenanwendungen 

erweitern zu können und den 

Transfer der 

wissenschaftlichen Ergebnisse 

in die lokale Wirtschaft zu 

intensivieren. 01.07.2016 30.06.2020

1.100.661 0 0 0 1.100.661 0

OptMePro - Optimierungsbasierte Entwurfsmethodik in der frühen Phase 

der mechatronischen Produktentwicklung

Friedrich-Alexander-Universität 

Erlangen-Nürnberg (FAU)

Der Lehrstuhl für 

Konstruktionstechnik (KTmfk) 

unterstützt im Rahmen des 

Technologietransferprojekts 

Unternehmen bei der 

Implementierung

und Anwendung der 

optimierungsbasierten 

Entwurfsmethodik in der 

frühen Phase der 

mechatronischen 

Produktentwicklung.

01.07.2017 30.06.2021

614.900 0 0 0 614.900 0
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PEER-Lab: Technologie- und Transferzentrum für die Entwicklung, 

Prüfung und Zuverlässigkeitsqualifizierung leistungselektronischer 

Produkte (Power Electronics Endurance and Reliability Laboratory)

Friedrich-Alexander-Universität 

Erlangen-Nürnberg (Lst. FAPS)

Ziel ist stets ein rascher 

Technologietransfer zwischen 

der Hochschule und den 

Kooperationspartnern, um eine 

technologisch und 

wirtschaftlich optimale 

Prozesskette zur Herstellung 

der leistungselektronischen 

Lösungen zu realisieren.

01.04.2016 31.03.2019

748.100 0 0 0 542.100 206.000

TZM (Technologie-Transferzentrum für den Mittelstand) Hochschule für angewandte 

Wissenschaften Ansbach (HAW 

Ansbach), 

Ingenieurwissenschafltiche 

Fakultät

Das Technologie-

Transferzentrum für den 

Mittelstand (TZM) ist ein 

lehrstuhlübergreifendes 

Gemeinschaftsprojekt der 

ingenieurwissen-schaftlichen 

Fakultät (Studiengänge Energie- 

und Umweltsystemtechnik, 

Biomedizinische Technik und 

Wirtschaftsingenieurswesen) 

für Westmittelfranken.

01.01.2016 31.12.2020

1.650.000 0 0 0 1.034.550 615.450

Summe Stadt/Landkreis         500      Mittelfranken 14.099.940 0 0 0 12.948.490 1.151.450

Erschließung des Zielmarktes Österreich Friedrich Döbrich 

Druckgießerei GmbH & Co. KG

Wirtschaftskontakte zu 

Geschäftspartnern in 

Österreich aufbauen. 12.10.2015 11.10.2016

1.725 0 0 0 0 1.725

Summe Stadt/Landkreis         561      Ansbach (Krfr.St) 1.725 0 0 0 0 1.725

Erschließung des Zielmarktes Italien Huber GmbH & Co. KG Markteintritt in den 

italienischen Markt mit Hilfe 

eines italienischen 

vertriebpartners für eine 

Werkzeugmaschine. 

Erschließung sowie Betreuung 

des ital. Marktes im Pre- und 

After-Sale. ######################### 12.07.2018

9.000 0 0 0 0 21.000

Institutionelle Förderung der Neue Materialien Fürth GmbH Neue Materialien Fürth GmbH Institutionelle Förderung der 

Neue Materialien Fürth GmbH 

im nichtwirtschaftlichen 

Bereich

01.01.2017 31.12.2017

1.300.261 0 370.739 0 0 0

Institutionelle Förderung Neue Materialien Fürth GmbH Neue Materialien Fürth GmbH Förderung der Neue 

Materialien Fürth GmbH 01.01.2016 31.12.2016

101.690 0 1.031.212 0 0 0

Neue Materialien Fürth GmbH; institutionelle Förderung im Jahr 2018 Neue Materialien Fürth Institutionelle Förderung der 

Neue Materialien Fürth GmbH

01.01.2018 31.12.2018

785.350 0 785.350 0 0 0

Summe Stadt/Landkreis         563      Fürth (Krfr.St) 2.196.301 0 2.187.301 0 0 21.000

Energetische Sanierung des Lehrsaalgebäudes und des Flachbaus zum 

Hochhaus der IV. Bereitschaftspolizeiabteilung Nürnberg

Bayer. Staatsministerium des 

Innern, für Sport und 

Integration, vertreten durch 

das Staatliche Bauamt Erlangen-

Nürnberg

Energetische Sanierung der 

Hüllflächen und Austausch der 

Lüftungsanlage mit Anbindung 

an die zentrale GLT-Technik

18.02.2016 31.12.2019

1.902.000 0 2.324.000 0 0 0

Energetische Sanierung des Stabsgebäudes und der Kleiderkammer der 

IV. Bereitschaftspolizeiabteilung Nürnberg

Bayer. Staatsministerium des 

Innern, für Sport und 

Integration, vertreten durch 

das Staatliche Bauamt Erlangen-

Nürnberg

Energetische Sanierung der 

Hüllflächen sowie Arbeiten an 

der MSR-Technik

18.02.2016 31.12.2020

1.223.000 0 1.494.000 0 0 0

Erschließung des Zielmarktes China inkl. Hong Kong Jassen GmbH Vertrieb von in Deutschland 

hergestellten Produkten 

basierend auf eigener F&E 12.01.2017 11.01.2017

20.000 0 0 0 0 46.667

Stadt/Landkreis         561      Ansbach (Krfr.St)

Stadt/Landkreis         563      Fürth (Krfr.St)

Stadt/Landkreis         564      Nürnberg (Krfr.St)
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Erschließung des Zielmarktes Großbritannien Schweizer Werkstätten UG Produkte und Dienstleistungen 

sollen nachhaltig in den 

englischen Markt etabliert 

werden. Zur Zielerreichung ist 

es wichtig den Firmenauftritt, 

die Produkte und 

Marktausrichtung für diesen 

Markt anzupassen durch 

Montageanleitungen, 

Präsentationen, Visitenkarten 

und Preislisten.

27.05.2016 26.05.2018

20.000 0 0 0 0 46.667

"Export Bavaria 3.0" - Außenwirtschaftsportal (Verwaltung) BIHK Service GmbH Ausbau und Weiterentwicklung 

eines webbasierten, auf das 

Tagesgeschäft von KMU 

ausgerichteten bay. 

Außwirtschaftsportals unter 

Einbeziehung der 

außenwirtschaftlich aktiven 

bay. Verbände und 

Institutionen, das den KMU-

spezifischen 

Außenwirtschaftsinformations

bedarf komplett und aktuell 

abbildet.

01.01.2015 31.12.2020

313.400 0 0 0 313.400 0

"Export Bavaria 3.0" - Go International (Verwaltung) BIHK Service GmbH Verwaltung und Abwicklung 

des parallel beantragten 

Förderprojektes "Go 

International" zur 

Unterstützung von bay. KMUs 

bei der Erschließung neuer 

Zielmärkte. 01.01.2015 31.12.2020

254.400 0 0 0 254.400 0

Markterschliessung Frankreich Lemonstorm GmbH Internationale Online-Shops 

innerhalb der EU. 14.07.2015 13.07.2016

20.000 0 0 0 0 46.667

Summe Stadt/Landkreis         564      Nürnberg (Krfr.St) 3.752.800 0 3.818.000 0 567.800 140.000

Erschließung des Zielmarktes China inkl. Hong-Kong Bavarian Optics GmbH Markterschließung des 

chinesischen Marktes für 

kontaktlose Daten- und 

Energiedrehübertrager. 05.08.2016 04.08.2019

20.000 0 0 0 0 20.000

Summe Stadt/Landkreis         565      Schwabach (Krfr.St) 20.000 0 0 0 0 20.000

Erschließung des Zielmarktes China Rommelsbacher 

ElektroHausgeräte GmbH

Produktzertifizierung von 

Elektrokleingeräten. 07.09.2016 06.09.2019

16.678 0 0 0 0 16.678

Erschließung des Zielmarktes Iran USB Projekt und Konstruktion Neutrale Projektentwicklung 

für Kunden zur industriellen 

Fooderzeugung

12.02.2016 08.03.2018

2.471 0 0 0 0 2.471

Erschließung des Zielmarktes USA romutec Steuer- und 

Regelsysteme GmbH

Um die Chancen, die der 

internationale Markt bietet zu 

nutzen, ist die Erschließung des 

amerikanischenMarktes zum 

Ziel gesetzt.

03.07.2015 01.08.2018

19.200 0 0 0 0 19.200

Stadt/Landkreis         565      Schwabach (Krfr.St)

Stadt/Landkreis         571      Ansbach (Lkr)

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/570



HWS Wassertrüdingen, BA 02 - BA 05, Mitte und Ost Freistaat Bayern vertreten 

durch das 

Wasserwirtschaftsamt Ansbach

Gew I, Wörnitz, HWS 

Wassertrüdingen, BA 02 _ BA 

05, Abschnitte Mitte und Ost;

Schutz vor 100 jährlichem 

Hochwasser; hierbei werden 2 

km Deiche, 100 m Mauern und 

30 m mobile Elemente erstellt. 

Aißerdem werden 2 

Pumpwerke zur 

Binnenentwässerung sowie 

eine Sohlgleite für die  

Durchgängigkeit gebaut

09.09.2016 31.12.2021

4.981.738 0 1.692.065 3.289.673 0 0

Natur in Wassertrüdingen 2019 Stadt Wassertrüdingen Schaffung von wertvollen, 

erlebbaren Landschaftsräume 

und Freiflächen im bebauten 

und wohnungsnahen Umfeld. 

Dauerhafte 

Verbesserung des 

Erholungsangebots durch die 

Gestaltung und Aufwertung 

innerstädtischer und 

stadtnaher Grünflächen sowie 

klimarelevanter Freiflächen.

03.11.2016 31.12.2020

1.280.000 0 1.280.000 640.000 0 0

Wörnitzpark Stadt Wassertrüdingen Gartenschau "Natur in 

Wassertrüdingen" - 

Wörnitzpark (mit den 

Teilbereichen "Mühlweiher", 

"Platz an der Heubrücke und 

Stadtgarten" sowie "Gärten am 

Entengraben".

03.11.2016 31.12.2020

700.000 0 420.000 280.000 0 0

Summe Stadt/Landkreis         571      Ansbach (Lkr) 7.000.086 0 3.392.065 4.209.673 0 38.348

Erschließung des Zielmarktes Italien Peter Brehm GmbH Kooperationspartnersuche im 

Breich MedTec auf dem 

italienischen Markt. 02.10.2015 01.10.2016

2.700 0 0 0 0 6.300

Erschließung des Zielmarktes Österreich KHP Kunststofftechnik e.K Export/Verkauf ausweiten 21.07.2016 20.07.2019 1.110 0 0 0 0 2.590

Summe Stadt/Landkreis         572      Erlangen-Höchstadt (Lkr) 3.810 0 0 0 0 8.890

Markterschließung Schweiz Ergo-Tec GmbH Export medizintechnischer 

Geräte in das Zielland Schweiz

19.06.2015 12.07.2018

20.000 0 0 0 0 20.000

Summe Stadt/Landkreis         575      Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim (Lkr) 20.000 0 0 0 0 20.000

Erschließung des Zielmarktes Großbritannien Riffelmacher & Weinberger 

Christbaumschmuckfabrik 

GmbH & Co. KG

Eintritt und Bearbeitung des 

englischen Markts.

18.10.2016 17.10.2019

16.975 0 0 0 0 16.975

Summe Stadt/Landkreis         576      Roth (Lkr) 16.975 0 0 0 0 16.975

Erschließung des Zielmarktes Österreich Reinle Gummi+Kunststoff 

GmbH

Kundenaqkuise.

06.11.2015 05.11.2016

2.725 0 0 0 0 2.725

Stadt/Landkreis         572      Erlangen-Höchstadt (Lkr)

Stadt/Landkreis         575      Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim (Lkr)

Stadt/Landkreis         576      Roth (Lkr)

Stadt/Landkreis         577      Weißenburg-Gunzenhausen (Lkr)
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Hochwasserschutz Gunzenhausen Freistaat Bayern vertreten 

durch das 

Wasserwirtschaftsamt Ansbach

Gew I, HWS Gunzenhausen, 

Altmühl, Bau

Der HWS umfasst die bauliche 

Umsetzung im westlichen 

Ortsbereich als Schutz vor 

einem 100-jährlichen 

Hochwasser der Altmühl. Es 

werden 690m Mauern, 110 m 

mobile Elemente sowie ein 

Mulden-/Sickerrohrsystem und 

ein Ableitungskanal zur 

Binnenentwässerung erstellt.

14.02.2017 31.12.2020

1.323.763 0 418.010 905.753 0 0

Summe Stadt/Landkreis         577      Weißenburg-Gunzenhausen (Lkr) 1.326.488 0 418.010 905.753 0 2.725

Summe Regierungsbezirk      5      Mittelfranken 28.438.124 0 9.815.375 5.115.426 13.516.290 1.421.113

ASMET - Autonomes Sensornetzwerk zur Detektion und Beobachtung 

von Meteoren

Universität Würzburg Sensoren-Netzwerk mit real 

time-Alarmfunktion und 

sicherer, multipler

Datenübertragung wird immer 

wichtiger für Industrie 4.0 und 

Digitalisierung, also in

Bereichen, in denen eine Daten-

Hochverfügbarkeit für 

Automation sowie Produktions- 

und

Gebäudesicherheit verlangt 

wird.

03.12.2015 31.12.2018

229.537 0 0 0 233.553 0

Bienen Komplex HOBOS Universität Würzburg Erfassung von Vitalwerten 

hochkomplex organisierter 

Systeme mit Schwerpunkt 

Bienenvölker: BIENEN-

KOMPLEX 09.12.2015 31.12.2019

1.253.995 0 0 0 1.253.995 0

BigData@Geo: Big Date in der Geografie - Fortschrittliche 

Umwelttechnologien mittels AI im Web

Universität Würzburg Aufbau eines Netzwerks mit 

wichtigen Expertisen in den 

Bereichen Geografie und 

Informatik. 29.09.2017 30.09.2021

1.921.843 0 0 0 1.921.843 0

BioChem@Net Technologietransfer biochemischer Netzwerke für 

innovative Tumortherapien

Universität Würzburg In Zusammenarbeit mit KMU 

sollen Diagnose- und 

Therapieverfahren entwickelt 

und neue Hemmstoffe 

gefunden werden, die für die 

Entstehung bestimmter 

Tumore verantwortlich sind

07.12.2017 30.06.2022

2.495.045 0 0 0 2.495.045 0

Bio3D Druck Julius-Maximilians-Universität 

Würzburg

Bio3D Druck

21.12.2017 31.01.2022

1.931.250 0 0 0 1.931.250 0

Individualisierung digital Julius-Maximilians-Universität Individualisierung digital

03.04.2017 31.12.2020

2.008.414 0 0 0 2.008.414 0

Open Innovation Lab für Angewandte Lasertechnik und Photonik Hochschule Aschaffenburg Vor dem Hintergrund 

zunehmender Nachfrage der 

Wirtschaft nach innovativen 

Fertigungstechniken zur 

Realisierung neuer Produkte 

und Prozesse stellt Open 

Innovation Lab Angebote im 

Bereich ressourceneffizienter, 

laserbasierter 

Fertigungstechnologien zur 

Verfügung.

24.07.2015 31.12.2022

4.250.196 0 0 0 4.065.193 185.000

Regierungsbezirk      6      Unterfranken

Stadt/Landkreis         600      Unterfranken
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Technologietransfer Hochschule - Mittelstand Mainfranken Hochschule für angewandte 

Wissenschaften Würzburg-

Schweinfurt (FHWS)

Mit dem Projekt 

„Technologietransfer 

Hochschule – Mittelstand 

Mainfranken” an

der Hochschule Würzburg-

Schweinfurt soll über 

innovative Informations- und

Kommunikationstechnologien 

die Vernetzung von 

Wissenschaft und Wirtschaft in

der Region Mainfranken 

weiterentwickelt werden.

16.10.2015 31.12.2018

207.206 0 0 0 207.206 0

Translationsnetzwerk zur Erforschung und Diagnose Thrombo-

Inflammatorischer Erkrankungen

Universität Würzburg Stärkung Bayerischer 

Unternehmen durch Forschung 

und Entwicklung bestehender 

und neuer Produkte. Das 

Netzwerk bündelt 

Forschungsergebnisse des 

Lehrstuhles "Experimentelle 

Biomedizin" an der Uni 

Würzburg und entwickelt diese 

Ergebnisse in Zusammenarbeit 

mit Bayerischen KMU weiter.

08.09.2016 28.02.2021

1.841.895 0 0 0 1.841.897 0

Zentrum für Bewegungsforschung Universität Würzburg Einrichtung eines Zentrums für 

Bewegungsforschung, das allen 

KMU als Kooperationspartner 

offensteht.

17.12.2015 31.12.2021

1.525.650 0 0 0 1.525.650 0

Zentrum für Personalisierte Molekulare Immuntherapie Universität Würzburg Enge Kooperation mti 

Industriepartnern zur 

Entwicklung neuer effizienter 

Antikörper und 

Tumortherapien. 18.10.2016 31.10.2020

2.518.873 0 0 0 2.518.874 0

Summe Stadt/Landkreis         600      Unterfranken 20.183.904 0 0 0 20.002.920 185.000

Energetische Sanierung des Flussmeistergehöfts in Schweinfurt, Kurt-

Römer-Straße 7

Bayer. Staatsministerium für 

Umwelt und 

Verbraucherschutz, vertreten 

durch das Staatliche Bauamt 

Schweinfurt

Energetische Sanierung der 

Gebäudehülle

11.01.2018 31.12.2020

465.000 0 569.000 0 0 0

Handwerksförderung 2018 Handwerkskammer für 

Unterfranken

Modernisierung und Ergänzung 

der Ausstattung im BZ 

Schweinfurt der HWK für 

Unterfranken 16.04.2018 31.12.2018

96.600 144.900 0 0 80.500 0

HWS Lasertechnik GmbH HWS Lasertechnik GmbH Neuansiedlung, HWS 

Lastertechnik GmbH mit 

derzeitigem Sitz in Leonberg, 

Baden Württemberg, nunmehr 

am Investitionsort in 

Schweinfurt

01.04.2015 31.12.2015

304.000 0 36.000 0 0 1.460.000

Summe Stadt/Landkreis         662      Schweinfurt (Krfr.St) 865.600 144.900 605.000 0 80.500 1.460.000

Energetische Fassadensanierung des Philosophiegebäudes / Bürotrakte 

(Bauteile 4,5,7,8) der Universität Würzburg, Am Hubland in Würzburg

Bayer. Staatsministerium für 

Wissenschaft und Kunst, 

vertreten durch das Staatliche 

Bauamt Würzburg

Energetische Sanierung durch 

Erneuerung der Fenster, neue 

Fassade bzw. Außendämmung

21.12.2017 31.12.2021

2.306.000 0 6.919.000 0 0 0

Energetische Sanierung des Landesamtes für Finanzen, Dienstgebäude 

(Hochhaus) Weißenburgstraße 8, Würzburg

Bayer. Staatsministerium der 

Finanzen und für Heimat, 

vertreten durch Staatliche 

Bauamt Würzburg

Energetische Sanierung der 

Hüllflächen sowie Austausch 

der Heizungsregelung

23.06.2016 31.12.2020

3.061.000 0 3.739.000 0 0 0

Stadt/Landkreis         662      Schweinfurt (Krfr.St)

Stadt/Landkreis         663      Würzburg (Krfr.St)
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Energetische Sanierung des Staatlichen Bauamtes Würzburg, 

Dienstgebäude Weißenburgstr. 6

Bayer. Staatsministerium für 

Wohnen, Bau und Verkehr, 

vertreten durch das Staatliche 

Bauamt Würzburg

Energetische Sanierung des 

Staatlichen Bauamtes 

Würzburg, Dienstgebäude 

Weißenburgstr. 6; Fassaden- 

und Dachsanierung sowie 

Austausch der 

Heizungsregelung 18.06.2015 31.12.2018

2.517.000 0 3.078.000 0 0 0

Erschließung des Zielmarktes Spanien SMT medical technology GmbH 

& Co. KG

Vertriebsaufbau in Spanien für 

die medizintechnischen 

Systeme und 

Geschäftspartnervermittlung 

der AHK 01.08.2016 31.07.2019

1.344 0 0 0 0 3.136

Handwerksförderung 2018 Handwerkskammer für 

Unterfranken

Modernisierung und Ergänzung 

der Ausstattung im BZ 

Schweinfurt der HWK für 

Unterfranken 21.08.2018 31.12.2018

109.290 163.935 0 0 0 91.075

Handwerksförderung 2018 Handwerkskammer für 

Unterfranken

Modernisierung und Ergänzung 

der Ausstattung in der 

Fahrzeugakademie Schweinfurt 

der HWK für Unterfranken

28.09.2018 30.06.2019

107.838 161.758 0 0 0 89.866

Hubland (Konversion ehem. Leighton-Barracks) Stadt Würzburg Neubau "Belvedere"; Gebäude 

mit Aussichtsplattform, 

öffentlicher WC-Anlage, 

Lagerfläche BA I und Ausbau 

der Lagerfläche zu einer 

sozialen 

Einrichtung/Inklusionscafe BA II

25.01.2016 30.06.2019

710.000 0 142.000 568.000 0 0

IHK Würzburg-Schweinfurt; Kammerförderung 2016 - Zuwendungen zur 

Einrichtung und Ausstattung von Schulungsstätten für die Wirtschaft

Industrie- und Handelskammer 

Würzburg-Schweinfurt

Umbau Gebäudebestand, 

Erweiterung und Anpassung 

von Schulungsräumen und 

Schulungstechnik, Umsetzung 

neuer Qualifikationskonzepte

13.01.2016 15.02.2018

988.141 0 380.054 0 2.432.348 0

Landesgartenschau Würzburg 2018 Stadt Würzburg Errichtung einer vorbildlichen 

und dauerhaften Grün- und 

Erholungsanlage aus Anlass 

von Gartenschauen auf dem 

ehemaligen Leighton-

Militärareal am Hubland 

(Würzburg).

19.05.2015 31.12.2020

2.880.000 0 2.880.000 1.440.000 0 0

Translationszentrum für Krebs und muskuloskelettale Erkrankungen des 

Instituts für Grenzflächen- und Bioverfahrenstechnik in Würzburg - 1. BA

Fraunhofer Gesellschaft zur 

Förderung der angewandten 

Forschung e.V.

Umbau eines Technikums im 

Gebäude III des Fraunhofer ISC 

Würzburg, einschließlich 

Erstausstattung für das 

Fraunhofer IGB / 

Translationszentrum für Krebs 

und muskuloskelettale 

Erkrankungen TZKME in 

Würzburg.

01.04.2016 31.12.2018

2.400.000 1.200.000 1.200.000 0 0 0

Summe Stadt/Landkreis         663      Würzburg (Krfr.St) 15.080.613 1.525.693 18.338.054 2.008.000 2.432.348 184.077

ATU Altan CNC-Technik GmbH & Co. KG ATU Altan CNC-Technik GmbH 

& Co. KG

Verlagerung, ATU Altan CNC-

Technik GmbH & Co. KG IN 

Laufach 01.03.2017 31.03.2019

236.000 0 0 0 0 944.000

Bürgerliches Brauhaus Wiesen C. Hartmann GmbH & Co. KG Bürgerliches Brauhaus Wiesen 

C. Hartmann GmbH & Co. KG

Rationalisierung, Bürgerliches 

Brauhaus Wiesen C. Hartmann 

GmbH & Co. KG IN Wiesen , 

Unterfr 16.08.2016 30.06.2017

86.000 0 0 0 0 346.270

Erschließung des Zielmarktes Frankreich Heizungsregelung24 GmbH Umsetzung des Online-Shops in 

Französisch und Englisch.

14.07.2015 13.07.2017

4.500 0 0 0 0 10.500

Stadt/Landkreis         671      Aschaffenburg (Lkr)
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Neubau eines Labor- und Bürogebäudes mit Technikum Fraunhofer-Gesellschaft zur 

Förderung der angewandten 

Forschung e. V.

Neubau eines Labor- und 

Bürogebäudes mit Technikum

01.08.2016 31.10.2020

15.237.500 7.618.750 7.618.750 0 0 0

Rausch Formenbau GmbH Rausch Formenbau GmbH Modernisierung, Hermann 

Rausch IN Hösbach 26.07.2016 24.07.2017

103.600 0 0 0 0 414.400

Schultes Maschinenbau GmbH / Schultes GmbH / Iris Energy GmbH Schultes Maschinenbau GmbH 

/ Schultes GmbH / Iris Energy 

GmbH

Rationalisierung, Schultes 

Maschinenbau GmbH / 

Schultes GmbH / Iris Energy 

GmbH IN Bessenbach 02.12.2016 31.07.2018

210.000 0 0 0 0 842.500

Wassermann & Kress Metallverarbeitung GmbH Wassermann & Kress 

Metallverarbeitung GmbH

Rationalisierung, Wassermann 

& Kress Metallverarbeitung 

GmbH IN Karlstein a Main

03.06.2016 30.06.2017

180.000 0 0 0 0 722.000

Summe Stadt/Landkreis         671      Aschaffenburg (Lkr) 16.057.600 7.618.750 7.618.750 0 0 3.279.670

Erschließung des Marktes Österreich ZMI GmbH Implementierung des österr. 

Programmes ComZeit mit der 

Ausrichtung und Erschließung 

des öster. Marktes. 

Kooperation und Beratung 

durch die Deutsche 

Handelskammer in Österreich

13.03.2017 12.03.2018

3.000 0 0 0 0 3.000

Hofmann Fruchtsäfte GmbH & Co. KG Hofmann Fruchtsäfte GmbH & 

Co. KG

Rationalisierung, Hofmann 

Fruchtsäfte GmbH & Co. KG IN 

Nüdlingen 13.04.2015 31.07.2016

308.780 0 9.607 0 0 1.275.142

IPT GmbH & Co. KG IPT GmbH & Co. KG Rationalisierung, IPT GmbH & 

Co. KG IN Schondra 01.02.2017 31.12.2017

60.000 0 0 0 0 240.000

LABOklin Labor für klinische Diagnostik GmbH & Co. KG, Dr. Elisabeth 

Müller SBV

LABOklin Labor für klinische 

Diagnostik GmbH & Co. KG, Dr. 

Elisabeth Müller SBV

Erweiterung, LABOklin Labor 

für klinische Diagnostik GmbH 

& Co. KG, Dr. Elisabeth Müller 

SBV IN Bad Kissingen

23.10.2018 30.06.2020

1.013.380 0 13.620 0 0 9.250.000

Summe Stadt/Landkreis         672      Bad Kissingen (Lkr) 1.385.160 0 23.227 0 0 10.768.142

Baudenkmal Museum "Schranne" Stadt Bad Königshofen i. 

Grabfeld

Umbau und Sanierung des 

denkmalgeschützten 

Museumsgebäudes "Schranne" 

mit barrierefreier Erschließung

19.07.2017 31.12.2018

950.000 0 570.000 380.000 0 0

Benkert Werkzeugbau & Co. KG / Hermann Benkert Werkeug- und 

Formenbau GmbH

Benkert Werkzeugbau & Co. KG 

/ Hermann Benkert Werkeug- 

und Formenbau GmbH / 

Hermann Benkert 

Konstruktions GmbH

Investition in energieeffizente 

Gebäude und Maschinen

16.05.2018 30.06.2019

398.260 0 34.240 0 0 3.892.500

Erschließung des Zielmarktes Österreich Renergie SystemeGmbH & Co. 

KG

Markteinführung HDD 

Bautechnik-Verschleißteile. 01.10.2015 08.11.2018

1.725 0 0 0 0 1.725

Summe Stadt/Landkreis         673      Rhön-Grabfeld (Lkr) 1.349.985 0 604.240 380.000 0 3.894.225

Erschließung des Zielmarktes Frankreich Mandrops AG Den Zielmarkt in Frankreich für 

das Exportgeschäft in den 2015-

2017 erschließen, durch 

Zielgruppenanalysierung und -

bestimmung, sowie Anpassung 

der rechtlichen 

Rahmenbedingungen.

08.12.2015 07.12.2018

20.000 0 0 0 0 20.000

Erschließung des Zielmarktes Italien Mandrops AG Aufbau neuer Märkte im B2C-

Geschäft durch Onlinepräsenz 

und Direkzmailing per Post.

02.11.2015 01.11.2018

20.000 0 0 0 0 20.000

Erschließung des Zielmarktes Österreich Glasworkshop GmbH Such von potentiellen 

Geschäftspartnern. 01.08.2016 31.07.2019

1.775 0 0 0 0 1.775

Erschließung des Zielmarktes Spanien Conquest GmbH Produktpalette auch im 

Ausland absetzten. 07.03.2016 06.03.2017

13.771 0 0 0 0 13.771

Erschließung des Zielmatktes Großbritannien Conquest GmbH Produktpalette auch im 

Ausland absetzten. 02.02.2016 01.02.2017

13.812 0 0 0 0 13.812

Stadt/Landkreis         672      Bad Kissingen (Lkr)

Stadt/Landkreis         673      Rhön-Grabfeld (Lkr)

Stadt/Landkreis         674      Haßberge (Lkr)
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Markterschließung Spanien Maintal Konfitüren GmbH Markterschließung Spanien 

inkl. Marktstudien, 

Beratungen, Adressrecherchen 

und Messeteilnahme.

29.07.2015 27.08.2016

14.775 0 0 0 0 14.775

PID Prüfungen & industrielle Dienstleistungen GmbH & Co. KG PID Prüfungen & industrielle 

Dienstleistungen GmbH & Co. 

KG

Erweiterung, PID Prüfungen & 

industrielle Dienstleistungen 

GmbH & Co. KG IN Sand a Main

01.10.2016 31.03.2019

837.500 0 0 0 0 3.352.500

Reitz GmbH und Reitz Produktions-Anlagen GmbH & Co. KG Reitz GmbH und Reitz 

Produktions-Anlagen GmbH & 

Co. KG

Modernisierung, Reitz GmbH 

und Reitz Produktions-Anlagen 

GmbH & Co. KG IN Eltmann

09.07.2018 30.06.2019

59.600 0 0 0 0 660.400

Summe Stadt/Landkreis         674      Haßberge (Lkr) 981.233 0 0 0 0 4.097.033

Brauerei Kesselring GmbH & Co. KG Brauerei Kesselring GmbH & 

Co. KG

Rationalisierung, Brauerei 

Kesselring GmbH & Co. KG IN 

Marktsteft 28.09.2016 31.05.2017

424.300 0 0 0 0 1.699.164

Frische und Service GmbH Frische und Service GmbH Verlagerung, Frische und 

Service GmbH IN Prichsenstadt

15.01.2017 30.06.2017

424.000 0 0 0 0 5.413.252

Großverbraucher Frischdienst Molkerei Walther GmbH/K. Kleinhenz etc. Großverbraucher Frischdienst 

Molkerei Walther GmbH/K. 

Kleinhenz etc.

Rationalisierung, 

Großverbraucher Frischdienst 

Molkerei Walther GmbH/K. 

Kleinhenz etc. IN Kitzingen

17.08.2015 31.01.2017

535.750 0 15.250 0 0 2.691.244

Modellbau Reuß GmbH/Reuß Verwaltungs GbR Modellbau Reuß GmbH/Reuß 

Verwaltungs GbR

Rationalisierung, Modellbau 

Reuß GmbH/Reuß Verwaltungs 

GbR IN Schwarzach a Main

09.11.2015 13.04.2017

309.500 0 0 0 0 1.239.300

Nahwärmenetz Altstadt Stadt Iphofen Erweiterung des 

Nahwärmenetzes im 

Denkmalensemble Altstadt 

Iphofen in mehreren Bereichen

08.08.2016 31.07.2018

500.000 0 200.000 300.000 0 0

Pfeuffer GmbH und Pfeuffer Invest GmbH & Co. KG Pfeuffer GmbH und Pfeuffer 

Invest GmbH & Co. KG

Erweiterung der bestehenden 

Produktions- und Lagerstätten, 

Neubau Entwicklungs- und 

Verwaltungsgebäude der 

Pfeuffer GmbH und Pfeuffer 

Invest GmbH & Co. KG in 

Kitzingen

24.09.2014 23.12.2015

580.000 0 0 0 0 2.789.400

REKA Wellpappenwerke GmbH/Heinrich Schröder GmbH & Co.KG REKA Wellpappenwerke 

GmbH/Heinrich Schröder 

GmbH & Co.KG

Rationalisierung, REKA 

Wellpappenwerke 

GmbH/Heinrich Schröder 

GmbH & Co.KG IN Kitzingen

11.04.2016 30.06.2017

497.000 0 0 0 0 4.474.500

Töpfer GmbH und Töpfer Grundstücksverwaltungsges. Töpfer GmbH / Töpfer 

Grundstücksverwaltungsgesells

chaft mbH & Co. KG

Rationalisierung, Töpfer GmbH 

und Töpfer 

Grundstücksverwaltungsgesells

chaft GmbH & CO. KG am 

Standort Albertshofen 16.04.2018 31.12.2019

208.900 0 116.100 0 0 2.925.000

Summe Stadt/Landkreis         675      Kitzingen (Lkr) 3.479.450 0 331.350 300.000 0 21.231.860

Brand Bekleidungs GmbH / Karl-Josef Brand Brand Bekleidungs GmbH / Karl-

Josef Brand

Rationalisierung, Brand 

Bekleidungs GmbH IN Elsenfeld

01.03.2016 31.08.2017

646.920 0 31.080 0 0 3.086.995

cosmondial GmbH & Co. KG und naturkosmetikfabrik GmbH cosmondial GmbH & Co. KG 

und naturkosmetikfabrik GmbH

Modernisierung und 

Erweiterung, cosmondial 

GmbH & Co. KG und 

naturkosmetikfabrik GmbH IN 

Sulzbach a Main 28.10.2015 31.10.2016

272.200 0 27.800 0 0 1.200.000

Erschließung des Zielmarktes Italien Gustav Konrad GmbH & Co. KG Absatzmarkt erweitern und 

den italienischen Markt 

erschließen. 05.08.2016 04.08.2019

14.829 0 0 0 0 14.829

Stadt/Landkreis         675      Kitzingen (Lkr)

Stadt/Landkreis         676      Miltenberg (Lkr)

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/570



Erschließung des Zielmarktes Vereinigte Arabische Emirate GNature AG - Naturfarben Eintritt in den Markt der 

Vereinigten Arabischen 

Emirate, Erarbeitung von 

Vertriebs- und 

Marketingstrategie inkl. Aufbau 

von Erstkonrtakten zu 

potentiellen Wiederverkäufern 

und Endkunden.

13.12.2016 12.12.2019

20.000 0 0 0 0 20.000

Patisserie Walter GmbH und Walter & Walter GbR Patisserie Walter GmbH und 

Walter & Walter GbR

Erweiterung, Patisserie Walter 

GmbH und Walter & Walter 

GbR IN Kleinheubach 01.10.2016 30.09.2019

446.324 0 104.476 0 0 4.957.200

Schera GmbH /Schellenberger Immobilien GmbH Schera GmbH /Schellenberger 

Immobilien GmbH

Verlagerung, Schera GmbH 

/Schellenberger Immobilien 

GmbH IN Wörth a Main 03.09.2015 15.09.2017

1.031.550 0 53.450 0 0 4.341.392

Summe Stadt/Landkreis         676      Miltenberg (Lkr) 2.431.823 0 216.806 0 0 13.620.416

Andreas Aßmann, Büttnerei Andreas Aßmann, Büttnerei Mit der Maßnahme sollen 

Produktions- und Lagerfläche 

erweitert, die 

Produktionsabläufe op-timiert 

und die Arbeitssicherheit 

verbessert werden

21.08.2015 30.06.2016

320.000 0 26.000 0 0 1.384.000

Arnsteiner Max Bender GmbH & Co. KG Arnsteiner Brauerei Max 

Bender GmbH & Co. KG

Modernisierung, Arnsteiner 

Max Bender GmbH & Co. KG IN 

Arnstein , Unterfr 21.07.2016 30.04.2017

117.596 0 0 0 0 470.386

Erschließung des Zielmarktes Österreich GTI-process AG Markteinstieg in Österreich 

durch die Deutsche 

Handelskammer in Österreich.

14.06.2017 13.06.2017

1.923 0 0 0 0 1.923

OWI Formteile aus Holz und Kunsstoff GmbH & Co. KG OWI GmbH / OWI Formteile 

aus Holz und Kunststoff GmbH 

& Co. KG / Zschocke 

Besitzgesellschaft mbH & Co. 

KG

Rationalisierung, OWI 

Formteile aus Holz und 

Kunsstoff GmbH & Co. KG IN 

Lohr a Main

04.04.2018 30.09.2019

129.700 0 0 0 0 1.038.042

Summe Stadt/Landkreis         677      Main-Spessart (Lkr) 569.220 0 26.000 0 0 2.894.351

CLG Chemisches Labor Dr. Graser KG CLG Chemisches Labor Dr. 

Graser KG

Rationalisierung, CLG 

Chemisches Labor Dr. Graser 

KG IN Schonungen 09.05.2017 31.12.2018

710.000 0 0 0 0 2.868.102

Döpfner Betriebs GmbH & Co. KG & Otmar Döpfner Besitz GmbH & Co. 

KG

Döpfner Betriebs GmbH & Co. 

KG & Otmar Döpfner Besitz 

GmbH & Co. KG

Modernisierung und 

Erweiterung, Döpfner Betriebs 

GmbH & Co. KG & Otmar 

Döpfner Besitz GmbH & Co. KG 

IN Gerolzhofen 09.11.2018 30.06.2020

144.000 0 0 0 0 1.296.000

Erich Derleth GmbH / Derleth Verwaltungs GmbH Erich Derleth GmbH / Derleth 

Verwaltungs GmbH

Rationalisierung, Erich Derleth 

GmbH / Derleth Verwaltungs 

GmbH IN Schonungen

15.03.2018 15.03.2019

333.500 0 0 0 0 1.334.500

Madinger GmbH und MB-Facilities GmbH & Co. KG Madinger GmbH und MB-

Facilities GmbH & Co. KG

Neubau eines 

Verwaltungstraktes mit zwei 

Fertigungshallen, Madinger 

GmbH und MB-Facilities GmbH 

& Co. KG in Euerbach

13.08.2015 29.04.2016

198.880 0 0 0 0 1.789.920

Weinbeer Zerspanungstechnik GmbH & Co. KG und Franz-Josef Weinbeer 

Sondervermögen

Weinbeer Zerspanungstechnik 

GmbH & Co. KG und Franz-

Josef Weinbeer 

Sondervermögen

Rationalisierung, Weinbeer 

Zerspanungstechnik GmbH & 

Co. KG und Franz-Josef 

Weinbeer Sondervermögen IN 

Donnersdorf 30.10.2015 31.12.2016

150.000 0 0 0 0 600.000

Summe Stadt/Landkreis         678      Schweinfurt (Lkr) 1.536.380 0 0 0 0 7.888.522

Summe Regierungsbezirk      6      Unterfranken 63.920.968 9.289.343 27.763.427 2.688.000 22.515.768 69.503.296

Stadt/Landkreis         677      Main-Spessart (Lkr)

Stadt/Landkreis         678      Schweinfurt (Lkr)

Regierungsbezirk      7      Schwaben

Stadt/Landkreis         700      Schwaben
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Technologienetzwerk "Effiziente Produktionstechnik" Hochschule für angewandte 

Wissenschaften Kempten

Technologietransfer im Bereich 

"effiziente Produktionstechnik" 

zwischen der Hochschule 

Kempten und den beteiligten 

Kooperationspartnern, um 

branchenspezifische Lösungen 

zu entwickeln.

30.06.2016 30.06.2021

2.463.650 0 0 0 2.463.650 0

Summe Stadt/Landkreis         700      Schwaben 2.463.650 0 0 0 2.463.650 0

Erschließung des Zielmarktes Großbritannien SCHAUB Umwelttechnik GmbH Markterschließung in den 

relevanten Branchen wie 

Wasseraufbereitung und 

Energieerzeugung in 

Großbritannien. 11.03.2016 10.03.2017

5.710 0 0 0 0 13.323

Erschließung des Zielmarktes Großbritannien European Mainframe Academy 

GmbH

Ausweitung der  

Schulingsaktivitäten im 

englischsprachigen Raum. 29.02.2016 28.02.2017

3.262 0 0 0 0 7.612

Erschließung des Zielmarktes Türkei baramundi software AG Im Rahmen der 

Internationalisierungsstrategie 

des Unternehmens werden UK 

und Polen bedient. Der nächste 

Schritt ist es den türkischen 

Markt strukturiert zu 

erschließen. 02.10.2015 11.10.2018

4.754 0 0 0 0 11.093

Karl Heinrich Walter GmbH & Co. KG u. Walter Grundstücks GmbH & 

Co.KG

Karl Heinrich Walter GmbH & 

Co. KG u. Walter Grundstücks 

GmbH & Co.KG

Erweiterung, Karl Heinrich 

Walter GmbH & Co. KG u. 

Walter Grundstücks GmbH & 

Co.KG IN Augsburg 07.11.2016 06.05.2019

477.000 0 150.000 0 0 5.973.000

Modernisierung der Ausstattung in dem Berufsbildungs- und 

Technologiezentrum Augsburg und der Akademie Augsburg

Handwerkskammer für 

Schwaben

Förderung der Ausstattung für 

das BTZ Augsburg und die 

Akademie Augsburg 13.12.2016 30.06.2018

123.510 185.264 0 0 102.925 0

Neubau der Fraunhofer-Einrichtung für Gießerei-, Composite- und 

Verarbeitungstechnik IGCV in Augsburg

Fraunhofer-Gesellschaft zur 

Förderung der angewandten 

Forschung e. V.

Errichtung eines 

Institutsgebäudes für die 

Fraunhofer-Einrichtung für 

Gießerei-, Composite- und 

Verarbeitungstechnik IGCV in 

Augsburg mit Park- und 

Energiegebäude 28.10.2015 30.06.2020

13.387.000 6.693.500 6.693.500 0 0 0

Summe Stadt/Landkreis         761      Augsburg (Krfr.St) 14.001.236 6.878.764 6.843.500 0 102.925 6.005.028

Erschließung des Zielmarktes Österreich Otto Klobe & Sohn GmbH Geschäfts- und 

kooperationsbörse für 

deutsche Unternehmen in 

Österreich 2016. 19.01.2016 18.01.2017

1.725 0 0 0 0 1.725

pro-micron GmbH /pro-micron Immobilien GmbH pro-micron GmbH /pro-micron 

Immobilien GmbH

Erweiterung, pro-micron GmbH 

/pro-micron Immobilien GmbH 

IN Kaufbeuren

15.04.2018 30.04.2020

671.000 0 0 0 0 2.688.000

Summe Stadt/Landkreis         762      Kaufbeuren (Krfr.St) 672.725 0 0 0 0 2.689.725

Energetische Sanierung Polizeipräsidium Schwaben Süd/West Kempten Bayer. Staatsministerium des 

Innern, für Sport und 

Integration,  vertreten durch 

das Staatliche Bauamt 

Kempten

Energetische Sanierung der 

Gebäudehülle und Teile der 

Gebäudetechnik

14.01.2019 31.08.2022

2.117.700 0 2.588.300 0 0 0

Haslach Group GmbH Haslach Group GmbH Modernisierung und 

Erweiterung, Haslach Group 

GmbH IN Kempten , Allgäu 01.08.2017 30.11.2018

357.000 0 0 0 0 3.213.000

Soloplan GmbH Software für Logistik und Planung Soloplan GmbH Software für 

Logistik und Planung

Erweiterung, Soloplan GmbH 

Software für Logistik und 

Planung IN Kempten , Allgäu

01.03.2017 30.06.2019

400.000 0 21.000 0 0 4.849.000

Summe Stadt/Landkreis         763      Kempten (Allgäu) (Krfr.St) 2.874.700 0 2.609.300 0 0 8.062.000

Stadt/Landkreis         761      Augsburg (Krfr.St)

Stadt/Landkreis         762      Kaufbeuren (Krfr.St)

Stadt/Landkreis         763      Kempten (Allgäu) (Krfr.St)

Stadt/Landkreis         771      Aichach-Friedberg (Lkr)
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Konzepterstellung zum Aufbau eines Verteilnetzes für öffentliche und 

private Gebäude

Stadt Friedberg Konzepterstellung zum "Aufbau 

eines Verteilnetzes für 

öffentliche und private 

Gbeäude" 10.10.2016 31.12.2017

21.500 0 4.300 17.200 0 0

Summe Stadt/Landkreis         771      Aichach-Friedberg (Lkr) 21.500 0 4.300 17.200 0 0

Erschließung des Zielmarktes Österreich Schäffer Verfahrenstchnik 

GmBH

Markteinstieg für deutsche 

Unternehmen 2016 AHK 

Österrecih. 27.05.2016 26.05.2017

1.065 0 0 0 0 2.485

femitec- GmbH und Femitec  Immobilien GmbH femitec- GmbH und Femitec  

Immobilien GmbH

Erweiterung, femitec-GmbH 

und Femitec  Immobilien GmbH 

in Täfertingen 01.03.2017 31.12.2018

200.000 0 0 0 0 1.000.000

GO-Event! - Eventagentur & Livekommunikation GmbH und Philipp 

Wenger Verpachtungen

GO-Event! - Eventagentur & 

Livekommunikation GmbH und 

Philipp Wenger Verpachtungen

Erweiterung, GO-Event! - 

Eventagentur & 

Livekommunikation GmbH und 

Philipp Wenger Verpachtungen 

IN Augsburg 15.02.2017 28.02.2019

280.000 0 50.000 0 0 1.615.000

IKUSTO GmbH Kunststoffspritzguss und Stahlformenbau IKUSTO GmbH 

Kunststoffspritzguss und 

Stahlformenbau

Modernisierung und 

Erweiterung, IKUSTO GmbH 

Kunststoffspritzguss und 

Stahlformenbau in 

Untermeitingen 01.12.2016 30.04.2018

334.166 0 0 0 0 1.612.053

jungbauten GmbH und Jung Patrick jungbauten GmbH und Jung 

Patrick

Verlagerung, jungbauten GmbH 

und Jung Patrick in Graben

01.05.2017 30.06.2018

403.000 0 0 0 0 1.857.000

Markterschließung Österreich Fluhr Displays e.K. Markteinstieg, strategische 

Marktbearbeitung, Auf-und 

Ausbau der 

Wirtschaftskontakte in 

Österreich 2016/17 in 

Zusammenarbeit und mit 

Unterstützung der Deutschen 

Handelskammer in ÖLsterreich.

12.01.2017 11.01.2020

1.065 0 0 0 0 2.485

Summe Stadt/Landkreis         772      Augsburg (Lkr) 1.219.296 0 50.000 0 0 6.089.023

Klimamoor Dattenhauser Ried Regierung von Schwaben Umsetzung innovativer 

Maßnahmen zum Klimaschutz 

und zur Biodiversität in 

bayerischen Niedermooren am 

Beispiel des Dattenhauser 

Rieds 01.10.2018 31.05.2023

972.325 0 972.325 0 0 0

Summe Stadt/Landkreis         773      Dillingen a.d.Donau (Lkr) 972.325 0 972.325 0 0 0

ASTA-Holzwerk GmbH ASTA-Holzwerk GmbH Erweiterung, ASTA-Holzwerk 

GmbH IN Ziemetshausen

15.06.2017 15.05.2019

1.545.000 0 0 0 0 14.305.000

Erschließung des Zielmarktes Österreich HYPE GmbH Teilnahme an der Geschäft- 

und Kooperationsbörse für 

deutsche Unternehmen in 

Österreich und 

Marktzugangsberatung. 31.08.2015 30.08.2016

1.035 0 0 0 0 2.415

Kalchschmid GmbH & Co.KG Kalchschmid GmbH & Co.KG Erweiterung, Kalchschmid 

GmbH & Co.KG IN Balzhausen b 

Krumbach, Sc 15.05.2017 21.12.2018

153.000 0 0 0 0 747.000

Summe Stadt/Landkreis         774      Günzburg (Lkr) 1.699.035 0 0 0 0 15.054.415

Hermann-Blösch GmbH und Hermann Verwaltungs-GmbH Hermann-Blösch GmbH und 

Hermann Verwaltungs-GmbH

Erweiterung, Hermann-Blösch 

GmbH und Hermann 

Verwaltungs-GmbH IN 

Weißenhorn 01.07.2017 31.12.2018

700.000 0 398.000 0 0 5.002.000

Summe Stadt/Landkreis         775      Neu-Ulm (Lkr) 700.000 0 398.000 0 0 5.002.000

Stadtmuseum Cavazzen in Lindau Stadt Lindau Sanierung und Neugestaltung 

des Stadtmuseums im 

Cavazzen 19.12.2018 31.10.2021

2.072.897 0 668.000 1.404.898 0 0

Summe Stadt/Landkreis         776      Lindau (Bodensee) (Lkr) 2.072.897 0 668.000 1.404.898 0 0

Stadt/Landkreis         772      Augsburg (Lkr)

Stadt/Landkreis         773      Dillingen a.d.Donau (Lkr)

Stadt/Landkreis         774      Günzburg (Lkr)

Stadt/Landkreis         775      Neu-Ulm (Lkr)

Stadt/Landkreis         776      Lindau (Bodensee) (Lkr)

Stadt/Landkreis         777      Ostallgäu (Lkr)
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BB - Umwelttechnik Inh. Maximilian Bannaski BB - Umwelttechnik Inh. 

Heinrich Maximilian Bannaski

Erweiterung, BB - 

Umwelttechnik Inh. Heinrich 

Maximilian Bannaski IN 

Roßhaupten, Forggensee

28.04.2017 31.12.2018

254.000 0 0 0 0 1.121.000

Berg & Tal GmbH & Co. KG Berg & Tal GmbH & Co. KG Neuansiedlung, Berg & Tal 

GmbH & Co. KG IN Pfronten 06.02.2015 30.06.2016

350.000 0 49.000 0 0 2.401.000

Besel & Schwäller Schaltanlagenbau GmbH und B + S 

Immobilienverwaltung GmbH

Besel & Schwäller 

Schaltanlagenbau GmbH und B 

+ S Immobilienverwaltung 

GmbH

Erweiterung, Besel & Schwäller 

Schaltanlagenbau GmbH und B 

+ S Immobilienverwaltung 

GmbH IN Pfronten

01.09.2017 31.08.2019

520.000 0 0 0 0 4.680.000

CERA GmbH CERA GmbH Anbau eines 

Produktionsebäudes sowie der 

Kauf von Maschinen und 

Einrichtung zur 

Betriebserweiterung der Fa. 

CERA GmbH IN Ruderatshofen

01.05.2015 31.10.2017

350.000 0 29.000 0 0 2.527.865

C.Hübner GmbH C.Hübner GmbH Erweiterung, C.Hübner GmbH 

IN Marktoberdorf 28.07.2016 31.12.2018

820.000 0 0 0 0 7.380.000

Erschließung des Zielmarktes Großbritannien GPC Europe GmbH Expansion auf britischen Markt 

ggf. mit Vertriebspartnerschaft.

28.12.2015 31.01.2018

3.031 0 0 0 0 3.031

Erschließung des Zielmarktes Taiwan Bikersdream Einen Importeur gewinnen 

durch Messeteilnahme. 25.05.2016 24.05.2017

4.750 0 0 0 0 4.750

Franz Mensch GmbH Franz Mensch GmbH Erweiterung, Franz Mensch 

GmbH IN Eresing 03.06.2016 28.02.2018

847.516 0 25.000 0 0 8.560.086

GB-Stahl+Blech GmbH & Co.KG GB-Stahl+Blech GmbH & Co.KG Neuansiedlung, GB-Stahl+Blech 

GmbH & Co.KG IN Nesselwang

01.04.2017 30.04.2018

239.000 0 0 0 0 1.170.000

Hotel Hirsch GmbH & Co. KG Hotel Hirsch GmbH & Co. KG Modernisierung und 

Erweiterung, Hotel Hirsch 

GmbH & Co. KG IN Füssen 10.10.2015 30.12.2017

500.000 0 98.000 0 0 3.390.818

I&B Objektgesellschaft mbH und Panoramahotel Oberjoch GmbH I&B Objektgesellschaft mbH 

und Panoramahotel Oberjoch 

GmbH

Neuansiedlung, I&B 

Objektgesellschaft mbH und 

Panoramahotel Oberjoch 

GmbH IN Hindelang 01.09.2016 15.09.2018

1.100.000 0 186.000 0 0 12.257.481

Innovativer Klima- und Moorschutz im Ostallgäu, Phase1 Landkreis Ostallgäu Das Projekt zielt darauf ab, die 

negativen Auswirkungen der 

landwirtschaftlichen Nutzung 

auf Moorböden zu reduzieren 

und deren Funktion als 

Kohlenstoffsenke zu stärken, 

aber gleichzeitig eine 

angepasste Nutzung 

weiterzuführen.

01.04.2017 30.11.2019

167.510 0 134.008 0 33.502 0

Josef Allgaier GmbH & Co. KG und Allgaier Kunststoffverarbeitung GmbH 

& Co. KG

Josef Allgaier GmbH & Co. KG 

und Allgaier 

Kunststoffverarbeitung GmbH 

& Co. KG

Erweiterung, Josef Allgaier 

GmbH & Co. KG und Allgaier 

Kunststoffverarbeitung GmbH 

& Co. KG IN Nesselwang

16.03.2015 30.04.2016

326.981 0 12.000 0 0 3.230.663

Kienzler Textile Ventilation GmbH Kienzler Textile Ventilation 

GmbH

Errichtung eines Büro- und 

Produktionsgebäudes mit 

Einrichtung/ Ausstattung sowie 

Erweiterung des 

Maschinenparks in 87634 

Günzach 01.05.2018 30.09.2019

300.000 0 20.000 0 0 1.680.000

MB Spritzgusstechnik GmbH MB Spritzgusstechnik GmbH Erweiterung, MB 

Spritzgusstechnik GmbH IN 

Marktoberdorf 15.11.2015 30.06.2017

191.262 0 10.000 0 0 1.983.993

MTH Metalltechnik Haas GmbH und Edgar Haas MTH Metalltechnik Haas GmbH 

und Edgar Haas 

Grundstücksverwaltung

Erweiterung, MTH 

Metalltechnik Haas GmbH und 

Edgar Haas IN Nesselwang

15.04.2017 31.08.2018

508.000 0 0 0 0 2.099.000
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Patterer GmbH Patterer GmbH Erweiterung, Patterer GmbH IN 

Rieden a Forggensee 01.08.2015 30.06.2017

273.895 0 0 0 0 2.612.245

Summe Stadt/Landkreis         777      Ostallgäu (Lkr) 6.755.945 0 563.008 0 33.502 55.101.933

Erschließung des Zielmarktes Niederlande. Sicada UG Vertrieb und Service sowie 

Lizenzvergabe des Systems 

"DYNOSTICS." 19.08.2016 18.08.2019

19.500 0 0 0 0 45.500

Lampart Holz GmbH Lampart Holz GmbH Erweiterung, Lampart Holz 

GmbH IN Pleß , Iller 07.08.2017 31.10.2018

577.000 0 0 0 0 2.633.000

Müller Produktions GmbH Müller Produktions GmbH Erweiterung, Müller 

Produktions GmbH IN 

Memmingen 01.08.2016 30.04.2019

1.082.000 0 0 0 0 9.918.000

SchreyöggBau GmbH und Schreyögg Immobilien GmbH SchreyöggBau GmbH und 

Schreyögg Immobilien GmbH

Erweiterung, SchreyöggBau 

GmbH und Schreyögg 

Immobilien GmbH IN 

Ottobeuren 01.07.2017 30.09.2018

220.000 0 0 0 0 1.040.000

Summe Stadt/Landkreis         778      Unterallgäu (Lkr) 1.898.500 0 0 0 0 13.636.500

Erschließung des Zielmarktes Vietnam Stickerei Hartl Lieferantenrecherche im 

Zielmarkt Vietnam 23.10.2015 22.10.2016

1.680 0 0 0 0 3.920

Taglieber Holzbau GmbH Taglieber Holzbau GmbH Erweiterung, Taglieber Holzbau 

GmbH IN Oettingen i Bay

01.04.2017 30.06.2019

500.000 0 22.000 0 0 5.278.000

Summe Stadt/Landkreis         779      Donau-Ries (Lkr) 501.680 0 22.000 0 0 5.281.920

All Organic Treasures GmbH und Breisinger Grundbesitz GmbH All Organic Treasures GmbH 

und Breisinger Grundbesitz 

GmbH

Erweiterung, All Organic 

Treasures GmbH und Breisinger 

Grundbesitz GmbH in 

Wiggensbach , Allgäu

01.03.2017 30.06.2018

461.000 0 10.000 0 0 2.077.000

Erschlißeung des Zielmarktes Italien SWD NaturDesign Anja 

Böttcher

Vorstellung des Unternehmens 

auf der weltgrößten 

Handwerksmesse.

23.11.2015 22.11.2016

2.367 0 0 0 0 5.522

eXXpozed - sports & fashion Andreas O. Bindhammer e.K. eXXpozed - sports & fashion 

Andreas O. Bindhammer e.K.

Erweiterung, eXXpozed - sports 

& fashion Andreas O. 

Bindhammer e.K. in 

Dietmannsried , Allgäu 01.03.2017 08.10.2018

800.000 0 0 0 0 3.468.160

Voralpen Resort Allgäu Betriebs GmbH und Voralpen Resort Allgäu Besitz 

GmbH & Co. KG

Voralpen Resort Allgäu 

Betriebs GmbH und Voralpen 

Resort Allgäu Besitz GmbH & 

Co. KG

Neuerrichtung eines 

energieeffizienten 

Hotelgebäudes in 87463 

Dietmannsried 01.12.2017 30.09.2019

2.000.000 0 390.000 0 0 11.687.000

Wahl GmbH und Wahl GbR Wahl GmbH und Wahl GbR Erweiterung, Wahl GmbH und 

Wahl GbR IN Dietmannsried

15.08.2017 30.10.2018

684.000 0 0 0 0 3.848.000

Summe Stadt/Landkreis         780      Oberallgäu (Lkr) 3.947.367 0 400.000 0 0 21.085.682

Summe Regierungsbezirk      7      Schwaben 39.800.855 6.878.764 12.530.433 1.422.098 2.600.077 138.008.226

Gesamtsumme 338.095.835 27.267.774 127.242.468 28.568.362 77.451.040 472.714.259

Hinweis: Für Nicht-Kaufleute gilt aus Datenschutzgründen (sie müssen im Geschäftsverkehr mit ihrem persönlichen Namen auftreten), dass für eine Veröffentlichung der Förderung  ihr Einverständnis erforderlich ist. 

Nicht-Kaufleute sind z.B. Gesellschaften bürgerlichen Rechts (GbR), Kleingewerbetreibende und Freiberufler, bei denen es an einer Eintragung ins Handelsregister fehlt. Verweigern sie das Einverständnis, werden sie mit dem Förderfall nicht veröffentlicht.

Stadt/Landkreis         779      Donau-Ries (Lkr)

Stadt/Landkreis         780      Oberallgäu (Lkr)

Stadt/Landkreis         778      Unterallgäu (Lkr)
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ANLAGE 2a

INTERREG V A Bayern - Tschechien
Regionale Auswertung Bayern

Stichtag: 31.12.2018

Projekt Titel Zuwendungsempfänger Zusammenfassung des Vorhabens
Datum des Beginns des 

Vorhabens

Datum des Endes des 

Vorhabens

Bewilligte

EU-Mittel

Technische Hilfe BY (Code 121) Bayerisches Staatsministerium für 

Wirtschaft, Landesentwicklung und 

Energie, Ref. 52

In diesem Projekt werden alle Maßnahmen zur Vorbereitung, Durchführung, 

Begleitung und Kontrolle im Programm zur grenzübergreifenden 

Zusammenarbeit Freistaat Bayern – Tschechische Republik Ziel ETZ 2014 – 2020 

im Rahmen der Technischen Hilfe abgewickelt. Darunter fallen u.a. die 

Personalkosten der Mitarbeiter der Programmverwaltung, aber auch die 

Organisation und Durchführung von Arbeitstreffen und Sitzungen, sowie alle 

damit zusammenhängenden Kosten wie, Reisekosten oder Übersetzungen. Auch 

die Kosten für das elektronische Monitoringsystem werden in diesem Projekt 

veranschlagt. 01.01.2014 31.12.2023

1.950.400

Technische Hilfe BY (Code 122) Bayerisches Staatsministerium für 

Wirtschaft, Landesentwicklung und 

Energie, Ref. 52

In diesem Projekt werden Bewertungen und Studien des Programms zur 

grenzübergreifenden Zusammenarbeit Freistaat Bayern – Tschechische Ziel ETZ 

Republik 2014 – 2020 im Rahmen der Technischen Hilfe angesetzt. 01.01.2014 31.12.2023

200.000

Technische Hilfe BY (Code 123) Bayerisches Staatsministerium für 

Wirtschaft, Landesentwicklung und 

Energie, Ref. 52

In diesem Projekt werden die Maßnahmen der Information und Kommunikation 

im Programm Ziel ETZ Freistaat Bayern – Tschechische Republik 2014 – 2020 im 

Rahmen der Technischen Hilfe angesetzt. 01.01.2014 31.12.2023

127.500

Technische Hilfe GS (Code 121) Bayerisches Staatsministerium für 

Wirtschaft, Landesentwicklung und 

Energie, Ref. 52

In diesem Projekt werden Maßnahmen zur Vorbereitung, Durchführung, 

Begleitung und Kontrolle im Programm zur grenzübergreifenden 

Zusammenarbeit Freistaat Bayern – Tschechische Republik Ziel ETZ 2014 – 2020 

im Rahmen der Technischen Hilfe abgewickelt. Darunter fallen die 

Personalkosten sowie die Büro und Verwaltungsausgaben und die Reisekosten 

des Gemeinsamen Sekretariats. 01.01.2014 31.12.2023

1.814.609

FSTORE: Grenzüberschreitende Plattform für Forschung an zukünftigen Energiespeichern 

und deren Integration

Hochschule für Angewandte 

Wissenschaften Landshut

Das gemeinsame Projekt hat die Forschung und Entwicklung moderner und 

innovativer Lösungen zur Energiespeicherung (schwerpunktmäßig Flussbatterien 

und Lithium-Speichersysteme) im Fokus. Auf tschechischer Seite besteht eine 

ähnliche Partnerschaft mit dem Unternehmen TESLA BLATNA a.s., welches über 

Reinraum-Produktionsbedingungen verfügt und hochwertige High Tech Carbon 

Materialien fertigt. Redox-Flow Systeme stellen auf Grund ihrer Eigenschaften 

(Energie, Leistung, Lebenszeit, Preis, Umweltauswirkungen, Sicherheit, etc.) 

beiderseits der Grenze eine ideale Lösung für den Erhalt eines sicheren 

Netzbetriebes dar.

01.02.2017 31.01.2020

835.121

Summe Stadt/Landkreis        261      Landshut (Krfr.St) 835.121

Aufbau des Wissens- und Technologietransfers im Grenzraum Südböhmen/Niederbayern Universität Passau Das Projektziel ist die deutliche Intensivierung der Zusammenarbeit der 

Transferstellen (TS) der beiden antragstellenden Universitäten (Budweis, Passau) 

durch Einstellung zusätzlichen Personals an beiden Standorten. Die beiden 

Transferstellen werden durch gezieltes (Forschungs-) Scouting, durch zahlreiche 

Netzwerkaktivitäten und WTT-Formate (darunter zwei zweitägige WTT-

Kongresse) sowie ein WTT-Webportal die Grundlage für die Etablierung einer 

grenzüberschreitenden Forschungs- und Innovationslandschaft schaffen. Der 

Zugang dazu steht grundsätzlich kleinen und mittleren Unternehmen (KMU) aller 

Branchen offen.

01.09.2016 31.08.2019

264.001

Aus der Tradition in die Zukunft. Das sprachlich-literarische Erbe Ostbayerns und 

Südböhmens als Fokus universitärer Zusammenarbeit

Universität Passau Die Harmonisierung von Bildungsangeboten der Hochschuleinrichtungen in der 

ostbayerisch-südböhmischen Region, konkret der Südböhmischen Universität in 

Budweis und der Universität Passau; gemeinsame Erarbeitung der Inhalte der 

Studienprogramme
01.09.2016 31.08.2019

334.672

Begegnungsraum Geschichte - außerschulische Lernorte in der bayerisch-böhmischen 

Grenzregion

Universität Passau Das Projekt „Begegnungsraum Geschichte“ richtet sich an Schüler/-innen, 

Lehrkräfte und Studierende der Grenzregion Bayerischer Wald/Böhmerwald. 

Projektziele sind die direkte Begegnung von tschechischen und bayerischen 

jungen Menschen, die Erarbeitung ausgewählter Themen zur deutsch-

tschechischen Geschichte an ihren konkreten Orten und die nachhaltige 

Verfügbarkeit des didaktischen Lehrmaterials für den Geschichtsunterricht in der 

Grenzregion. 01.07.2016 30.06.2019

287.106

Regierungsbezirk      2      Niederbayern

Regierungsbezirk      0      Bayern

Regierungsbezirk      1      Oberbayern

Stadt/Landkreis         261      Landshut (Krfr.St)

Stadt/Landkreis         262      Passau (Krfr.St)
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Die gemeinsame Grenzregion Böhmen-Bayern Überwinden der rechtlichen Hindernisse 

in den Bereichen Verwaltung, Wirtschaft, Soziales und Gesundheit

Universität Passau Ziel: Unterstützung des fortschreitenden Abbaus von Hindernissen in der 

grenzüberschreitenden Zusammenarbeit zwischen den Gemeinden und anderen 

Akteuren. Bereiche: a) Öffentliche Verwaltung b) Wirtschaft  c)Soziales und 

Gesundheitswesen (z.B. den Rettungsdiensten) d) 3x zweitägiger Workshop,  e) 

Eine Liste mit begründeten Empfehlungen zu den vorgeschlagenen 

Gesetzesänderungen und Verbesserungen des Verwaltungsverfahrens f) Die 

Einrichtung einer gemeinsamen deutsch-tschechischen Arbeitsgruppe für 

grenzüberschreitende Kooperation. g) Eine Webseite zum Projekt und soziales 

Networking. h) PR – öffentliche Projektvorstellung durch die Präsentation der 

Aktivitäten und Ziele des Projektes 

01.09.2017 29.02.2020

319.645

Grenzregion 4.0 - gemeinsam.digital.gestalten Industrie- und Handelskammer für 

Niederbayern

Projektziel: Stärkung der Innovationskraft von KMU in Grenzregion; Workshops 

und Kooperationstreffen; Verarbeitung einer Vergleichsstudie mit Orientierung 

auf Bewertung des Implementierungsstandes; Marketing- und 

Kommunikationskampagne; Die Maßnahmen des Projekts schaffen solche 

Umgebung, die KMU hilft langfristig haltbare Koop. mit FEI zu schaffen.

01.01.2017 31.12.2019

151.300

Summe Stadt/Landkreis        262      Passau (Krfr.St) 1.356.724

Stadt/Landkreis         263      Straubing (Krfr.St)

Gemeinsame Erforschung von Naturstoffen aus Blaualgen als Entwicklungsmodell der 

grenzüberschreitenden wissenschaftlichen Partnerschaft

Hochschule Weihenstephan-Triesdorf 

(HSWT) am Wissenschaftszentrum 

Straubing (WZS)

Ziel:  Zusammenbringung der Forschungseinrichtungen -des Centrums ALGATECH 

des Institute of Microbiology AS (CZ) u. des Wissenschaftszentrums Straubing: 

gemeinsame Erforschung von Blaualgen als Ausgangsbasis für hochwertige 

Produkte durch den Einsatz kultivierter Biomasse; Screening geeigneter Stämme, 

deren Massenkultivierung, Versuchsreihen zur Beeinflussung der Produktivität 

durch den Einsatz genetischer und physiologischer Verfahren, die Bestimmung 

von Stoffwechselwegen usw.; Aktivitäten zur Evaluierung des 

Anwendungspotenzials der Forschungsergebnisse.

01.01.2017 31.12.2019

1.083.261

Summe Stadt/Landkreis        263      Straubing (Krfr.St) 1.083.261

Stadt/Landkreis         271      Deggendorf (Lkr)

Kompetenzensteigerung von Studenten - bessere Berufsaussichten auf dem 

Arbeitsmarkt im bayerisch-tschechischen Grenzraum

Technische Hochschule Deggendorf Ziel: Kompetenzsteigerung von ca. 168 Studenten der Hochschulen und 

Universitäten und Verbesserung ihrer Aussichten auf dem Arbeitsmarkt im 

bayerisch-tschechischen Grenzraum;

Konzept zur gegenseitigen Zusammenarbeit im Bereich Ausbildung beinhaltet 5 

Wahlmodule:

1. Sprachkurse mit Fachanimation und Exkursionen, 2. Praktika und 

Arbeitsstellen, 3. Intensive gemeinsame Lehrveranstaltungen, 4. Wettkampf von 

studentischen Projekten "Invest Day", 5. Gemeinsame Studienreisen, außerdem: 

Entwicklung eines gemeinsamen Studienangebots

01.09.2017 31.10.2019

191.212

Master Studium in Künstliche Intelligenz und Data Science Technische Hochschule Deggendorf Der Studiengang soll die Bereiche Künstliche Intelligenz, Big Data und Data Mining 

umfassen und damit Wissen vermitteln, das in den regionalen Wirtschaften stark 

nachgefragt wird. Der kooperative Studiengang mit doppeltem Masterabschluss 

umfasst Pflichtsemester an beiden Hochschulen und fördert so bewusst 

interkulturelle und sprachliche Kompetenzen (Deutsch für Tschechen, 

Tschechisch für Deutsche). Die Ziele sind:

- Die Umsetzung eines grenzübergreifenden Masterstudiengangs Angewandte 

Informatik in der Fachrichtung „Artificial Intelligence and Data Science“,

- obligatorisches Auslandssemester an der Partneruniversität,

- akkreditierter Studiengang mit doppeltem Master-Abschluss,

- umgesetzt mit modernsten Unterrichtsmethoden.

- Schaffung einer grenzübergreifend anerkannten Qualifikation.

- Erhöhung der Zahlen von Absolventen für hochqualifizierte Berufsfelder.

- Erhöhung des Frauenanteils im MINT-Bereich.

- Verringerung von interkulturellen und sprachlichen Barrieren in der 

Grenzregion.

- Vernetzung von Schulen, Hochschulen, Firmen und Studenten in der Region.

01.03.2019 28.02.2022

414.460

Multidisziplinäre Ausbildung Studententeams Technische Hochschule Deggendorf Ziel des Projektes ist die Kompetenz, Kenntnisse und Fähigkeiten der Studenten 

von Partnerhochschulen durch die Praxis zu erhöhen und ihnen dadurch bessere 

Chancen auf dem Arbeitsmarkt in den beiden Regionen zu ermöglichen. Über 

drei Jahre werden in jedem Semester drei internationale professionelle 

tschechisch-bayerische Studenten-Teams unter der Anleitung von qualifizierten 

Lehrkräften entstehen, die dann an praktischen Aufgaben arbeiten werden.

01.09.2016 31.08.2019

295.954
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Museum Uploaded - Digitale Technologien für interaktive und grenzüberschreitende 

Museumskooperationen

Stadt Deggendorf, Technische 

Hochschule Deggendorf

Museum Uploaded ist ein Kooperationsprojekt von 4 Institutionen mit dem Ziel 

einer innovativen Weiter- bzw. Neuentwicklung von Informationstechnologien, 

die erstmals im Museumsbereich ihre Anwendung finden: Die Technische 

Hochschule Deggendorf (Campus Freyung) und die Universität Budweis (Institut 

für Applied Informatics sowie Institut für Archivwissenschaft) kooperieren unter 

Einbringung ihres jeweiligen Spezialwissens bei der Entwicklung eines neuen 

digitalen Ausstellungssystems.

01.09.2017 31.08.2020

1.079.138

Peregrinus Silva Bohemica - Multimediale und digitale Touristenführung auf 

grenzüberschreitenden historischen Wegen im Bayer- und Böhmerwald. 

Technische Hochschule Deggendorf Ziel des Projektes “Peregrinus Silva Bohemica” ist es, die historische 

Kulturlandschaft entlang von grenzüberschreitenden, historischen Wegen im 

Bayerischen-Böhmischen Wald für Pilger, Wanderer, Touristen und geschichtlich 

Interessierte durch digitale und multimediale Formen der touristischen Führung 

ansprechend zu gestalten.

01.10.2016 30.09.2019

374.681

Studium Dual International Tschechien Bayern Technische Hochschule Deggendorf Ziel des Projekts ist, das duale Studium in Bayern (BY) und Tschechien (CZ) 

grenzübergreifend durchzuführen. Durch das duale Studium werden Studien- und 

Praxisphasen optimal miteinander verbunden. Für die Praxisphasen in den 

Unternehmen in BY oder CZ werden die Semesterferien und die Praxissemester 

genutzt. 01.01.2017 31.12.2019

188.013

Technische Ausbildung über Grenzen Staatliche Berufsschule I Deggendorf Hauptziel des Projektes ist die Verbesserung der Berufsbildung im Sinne der 

Annäherung den Anforderungen des Arbeitsmarktes unter Erfüllung folgender 

Teilziele: - intensivere Zusammenarbeit zwischen den techn. 

Bildungseinrichtungen und den Arbeitgebern im Arbeitsmarkt im Grenzraum, - 

Vertiefung der grenzüberschr. Zusammenarbeit zwischen den beiden 

Partnerschulen bezüglich Anpassung der Ausbildung an aktuelle Anforderungen 

des Arbeitsmarktes (besonders in Bezug auf Industrie-Unterricht 4.0), - Entwurf 

für System für Verbesserung der Durchsetzung der Schulabgänger von 

Berufsschulen im Arbeitsmarkt im Grenzraum.

01.09.2017 31.08.2020

0

Summe Stadt/Landkreis         271      Deggendorf (Lkr) 2.543.457

Stadt/Landkreis         272      Freyung-Grafenau (Lkr)

"Zukunftsregion Bayerischer Wald - Šumava 2020+" EUREGIO Bayerischer Wald-

Böhmerwald-Unterer Inn e.V.

Errichtung einer „Lokale Servicestelle“ für grenzgübergreifende Anliegen; 

Erarbeitung einer „Entwicklungsstrategie Bayerischer Wald-Šumava 2020+“ mit 

den zukünftigen Entwicklungschancen (z.B. institutionell, wirtschaftlich, 

infrastrukturell, sozial usw.); „Plattform für überregionalen Know-how-Transfer“ ; 

„Grenzüberschreitende Schul- und Jugendarbeit“ als wichtiger Baustein für die 

Zukunft der grenzüberschreitende Zusammenarbeit und Integration.

01.07.2018 30.06.2021

509.235

Auf den Spuren Karls IV. Stadt Grafenau Das Projekt selbst besteht aus kult.und hist. Veranstaltungen (z. B. 

Historienfestival, Stadtfeste, Säumerzug auf dem Goldenen Steig), nebst 

entsprechender Vermarktung. Die Veranstaltungen erinnern an die gemeinsame 

Geschichte des Gebietes aus der Zeit von Karl IV bis heute. Erwarteter Mehrwert 

für das Programmgebiet: Förderung einer gem. grenzüb. Destination, gem. 

Bewerbung der Region, Bewahrung des gem. kut. Erbe und der Identität.

01.08.2016 31.12.2017

67.490

Aufbau eines grenzüberschreitenden sozio-ökonomischen Monitoringsystems in den 

Nationalparken Šumava und Bayerischer Wald

Nationalparkverwaltung Bayerischer 

Wald

Ein grenzüberschreitendes sozioökonomisches Monitoring in den beiden NP 

Šumava und NP Bayerischer Wald; automatisierte u. manuelle 

Besucherzählungen, Auswertung sonstiger Daten wie Beherbergungsstatistiken 

etc.; Erfassung der langfristigen Trends, Identifizierung der Nutzungskonflikte.

01.01.2017 31.12.2019

323.000

BarkBeeDet: Drohnenbasierte Früherkennung von Bäumen mit Borkenkäferbefall Technologie Campus 

FreyungTechnische Hochschule 

Deggendorf

Entwicklung einer Methode, womit der Borkenkäferbefall unter Verwendung 

unbemannter Luftfahrtsysteme (UAS = Drohnen) frühzeitig erkannt werden kann. 

Erhebung von geeigneten Datensätze über verschiedene Stadien des 

Borkenkäferbefalls in den Nationalparks. 01.03.2017 29.02.2020

530.685

BDZOS - Internationales Big Data Zentrum Ostbayern-Südböhmen Technische Hochschule Deggendorf, 

Technologie Campus Grafenau (TC 

Grafenau)

Aufbau eines vollausgestatteten Big Data Zentrum; Schaffung eines 

transnationalen Technologietransfer-Programms (bestehend aus Tagungen, 

Seminaren, KMU-Workshops und Demonstrationslaboren); Aufbau der 

grenzüberschreitenden technischen Zusammenarbeit. Durch das Projekt erhalten 

KMU der Region nachhaltig Zugang zu moderner Spitzentechnologie und werden 

in Forschung und Innovation im Bereich der Digitalisierung integriert.

01.07.2016 30.06.2019

817.763

Die Geschichte der Hinterglasmalerei Gemeinde Hohenau Ziel: Bewahrung des BY-CZ Kulturerbes – der Hinterglasmalerei. Die Museen 

sollen durch einen gemeinsamen Wegekorridor miteinander verbunden werden, 

der wird mit einem Symbol und QR-Codes beschildert. Dieser Weg wird für 

Radfahrer, E-Bikes und Fußgänger geeignet sein. Aktivitäten: -Es sollen zwei 

Museen unter einem gem. Museumskonzept entstehen  (in Kvilda und 

Schönbr.am L.), -Grenzüber. Programme für Jugend  und Öffentlichkeit, -Bau 

einer Anbindung - Lehrpfad Kvilda-Schönbrunn am L. mit Beschilderung und 

Beschreibung, -Entsprechende Informationstexte - QR-Codes entlang des Weges, 

Verlinkung mit der Informationsplattform Bayerischer Wald-Böhmerwald.,-

Marketing und Vermarktung der Region als gemeinsames Reiseziel. 

01.07.2017 30.06.2020

407.942
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Dispositionsfond für die Region Bayerischer Wald - Böhmerwald EUREGIO Bayerischer Wald-

Böhmerwald-Unterer Inn e.V.

Inhalt des Projektes ist die Durchführung des Dispositionsfonds (Förderung von 

Kleinprojekten und Verwaltung des Dispositionsfonds). Aktivitäten: Beratungen, 

Informationen, Öffentlichkeitsarbeit, Annahme und Bearbeitung von Anträgen, 

Vorbereitung für die Entscheidung des Regionalen Lenkungsausschusses über die 

Förderung, Abschluss von Förderverträgen (CZ) bzw. Förderbescheiden (BY), 

Monitoring/Vor-Ort-Kontrollen, Entgegennahme der Abrechnungsunterlagen zu 

umgesetzten Projekten, Abrechnung für die Nationale Behörde und 

Verwaltungsbehörde, Auszahlung der Fördermittel. Zielgruppen sind 

Bevölkerung, Öffentliche und private Institutionen, Behörden, 

Gebietskörperschaften, Institutionen aus dem Sozial- und Gesundheitsbereich, 

Institutionen aus den Bereichen Tourismus, Raumplanung und 

Verkehrswirtschaft, Blaulichtorganisationen, Interessenvertretungen, 

Arbeitsmarktorganisationen, gemeinnützige Organisationen, Euregios.

01.01.2016 31.12.2022

2.000.000

Durch Filze und Hochebenen des Böhmerwaldes und Bayerischen Waldes Gemeinde Mauth Das Projekt befasst sich mit der nachhaltigen Entwicklung des Gebiets, unter 

Beibehaltung des ökologischen Umgangs mit natürlichen und kulturellen 

Ressourcen. Hauptaktivität: Aufbau des thematischen Lehrpfades Jezerní slať – 

Finsterau. Teilaktivitäten: Bau des gemisch. Geh- und Radweges Jezerní slať 

(vyhlídková věž) – Kvilda, Aufwertung des gemisch. Geh- und Radweges Kvilda – 

Bučina und des gemisch.  Rundweges Bučina – Finsterau und Verbindung dieser 

Wege in eine Funktionseinheit. Aufwertung der vorh. tour. Infrastruktur auf dem 

bestehenden Radweg Kvilda – Finsterau. Errichtung von Rast-, Aussichts- und Info-

Stellen in der Richtung Jezerní slať - Kvilda - Bučina - Finsterau. Erstellen eines 

Info- Lehrsystem – auf den best. Wanderwegen werden Tafeln mit Lehrtexte und 

QR-Codes, verbunden mit dem Info-System des Böhmerw. und B. Waldes. 

Marketing und Vermarktung des Gebietes als eines 

Touristenziels. Bewusstseinsbildung über das Naturerbe und Stärkung des 

Umweltbewusstseins; Annäherung der Tschechen und Bayern.

01.01.2017 31.12.2018

51.409

Erlebnisraum für das gemeinsame Kultur- und Naturerbe - "Waldwerkstatt" Nationalparkverwaltung Bayerischer 

Wald

Ziele: Intensivierung und Qualifizierung der gemeinsamen grenzüberschreitenden 

öffentlichen Erlebnisprogramme. Erweiterung des bisherigen Angebots der 

beiden Projektpartner um regelmäßig stattfindende grenzüberschreitende 

Austauchprogramme. Nachhaltige Weitereintwicklung der vorhandenen 

touristischen Infrastruktur. Vermittlung und Inwertsetzung des gemeinsamen 

Kultur- und Naturraumes. Stärkung der regionalen Identität durch Vermittlung 

wesentlicher ökologischer und kulturhistorischer Zusammenhänge in der Region. 

Schaffung zweier barrierefreier Einrichtungen. (Auf tschechischer Seite werden in 

Rahmen des Projekts spezifische Programme für Kinder mit 

Körperbehinderungen sowie mit Beeinträchtigungen beim Hören und Sehen 

erarbeitet.)

01.07.2017 30.06.2020

642.822

e-Road Písek - Deggendorf Technische Hochschule Deggendorf, E-

Wald GmbH

Ziel: bereits erwähnte ganzheitliche Konzept der E-Mobilitätsentwicklung in 

Südböhmen, in dessen Rahmen eine Möglichkeit zur leichten Übertragbarkeit auf 

weitere Regionen sichergestellt wird.Teilschritte a) Ist-Standanalyse der E-

Mobilität aus der Raum-, Infrastruktur- und Energiesicht einschl. der 

Einbeziehung der Faktoren Umweltschutz, nachhaltige Entwicklung oder 

erneuerbare Energiequellen, b) Sicherung der Infrastruktur und des Betriebs der 

Pilotstrecke Písek - Deggendorf c) Entwicklung einer Spezialsoftware, die es 

ermöglicht, Daten aus Ladestationen effizient zu sammeln, zu analysieren und zu 

interpretieren (Nutzung, Ladezeit) – Bestandteil dieser Software wird auch eine 

Handyapplikation sein d) Vorbereitung des Aktionsplans zur Entwicklung der E-

Mobilitätsinfrastruktur – mittels Verwendung der Daten, die durch die 

Spezialsoftware gewonnen werden, e) Bildung von strategischen Partnerschaften 

und Netzwerken zwischen einzelnen Beteiligten der E-Mobilität, e) Analyse der 

Nutzung der E-Mobilität in Tourismus, Gesundheitswesen, Sozialbereich, 

öffentlichem Verkehr, f) Realisierung von Bildungs- und Motivationsworkshops 

und Konferenzen, primär bestimmt für Kommunalvertreter, aber auch weitere 

Organisationen. 

01.03.2017 28.02.2019

462.646
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Euregionale Governance und Netzwerke EUREGIO Bayerischer Wald-

Böhmerwald-Unterer Inn e.V.

Aktivitäten: 1. Grenzüberschreitende Programmraumentwicklung – 

Koordinierung akuteller grenzüberschreitender Belange, Impulsgebung für neue 

gü. Initiativen, Austausch auf euregionaler Ebene. Schwerpunkt: die Förderung 

der kommunalen und zivilgesellschaftlichen Kooperationen darstellen, ebenso die 

Zusammenarbeit interkommunaler Interessenverbunde wie Mikroregionen und 

integrierter ländlicher Entwicklungspartnerschaften, die Zusammenarbeit im 

Tourismus-, Kultur- und Gesundheitsbereich auf lokaler Ebene, die Umsetzung 

einer breiten Sprachoffensive Deutsch-Tschechisch und sofern die aktuelle 

Entwicklung es erfordert, ebenso das Thema Drogenprävention. 2. Unterstützung 

der Programmumsetzung – Beratung für Antragsteller im Bereich der 

Großprojekte, Projektpartnersuche, Begleitung bei der Projektumsetzung, 

Zusammenarbeit mit den Programmbehörden. 3. Dispositionsfonds – Verwaltung 

und Administration auf bayerischer Seite. Öffentlichkeitsarbeit für alle drei 

Bereiche.

01.07.2015 30.06.2018

951.575

Flora des Böhmerwaldes Nationalparkverwaltung Bayerischer 

Wald, Staatliche 

Naturwissenschaftliche Sammlungen 

Bayerns

Das eingereichte Projekt wird auf einzigartige Weise die verfügbaren Daten über 

die Verbreitung und ökologischen Anforderungen von Gefäßpflanzen des 

Böhmerwalds unabhängig von Landesgrenzen erweitern und zusammenführen. 

Eine kritische Auswertung dieser Daten ermöglicht es dann, die aktuelle und 

historische Verbreitung sowie Häufigkeit der Gefäßpflanzenarten u.a. in Form von 

Verbreitungsrasterkarten zusammen mit ökologischen Informationen zu den 

Sippen auf einer gemeinsamen Webseite (auf Tschechisch und Deutsch) zu 

präsentieren. Dazu gehört auch ein Monitoring der Bestandsentwicklung von 

seltenen und bedrohten Arten.

01.01.2019 31.12.2021

425.404

Forst- und Holzwirtschaft im Böhmerwald und im Bayerischen Wald Gemeinde Neuschönau, 

Nationalparkverwaltung Bayerischer 

Wald

Aktivitäten: Teilausstellungen erstellt, die den Weg des Holzes vom Holzfällen, 

Floßbindung bis zur Holzverarbeitung in der Region folgen. Zugleich werden hier 

Infos über den Wald, Umgang der Menschen mit dem Holz als Quelle des 

Lebensunterhaltes bereitgestellt. Erlebnisspfad des Holzes in Neuschönau, 

Lehrpfad in D. Ves. Erfassung und Bewertung eines hist. Triftsystems, die 

Renaturierung eines Triftsyst., die Freihaltung einer Triftklause (alle Maßnahmen 

im Einzugsgebiet der G. Neuschönau), inhaltlich aufeinander abgestimmte 

Ausstellung in Neuschönau, Modrava und D. Ves. Errichtung eines Holz-Museums 

in D. Ves mit Präz- und Infohintergrund in D. Ves. Erstellen der Bildungs-Website, 

des Digitalarchivs und gem. Broschüre – Interessierte werden über das gem. 

Natur- und Kulturerbe - der Holzwirtschaft in der Region informiert. Them. 

Marketing- und Bildungsveranstaltungen. Zielgerechter Marketing und Versuch 

auch die breite Öffentlichkeit zu erreichen. 

01.01.2018 31.12.2020

389.640

Funga des Böhmerwalds Nationalparkverwaltung Bayerischer 

Wald, Universität Regensburg, 

Deutsche Gesellschaft für Mykologie 

e.V.

Das geplante Projekt bietet erstmalig die Möglichkeit, das vorhandene Wissen um 

die Pilzwelt der traditionsreichen Region Böhmischer Wald länderübergreifend 

zusammenzufassen und nachhaltig zu erweitern: wissenschaftliche 

Projektbegleitung und Auswertung der Daten; Einbindung der assoziierten 

Partner (Biologiezentrum-Linz und Österreichischen Mykologischen Gesellschaft); 

Untersuchung der DNA-Proben von Belegexemplaren; jährliche 

Kartierungstreffen in BY u. CZ; Schaffung eines  Monitoring-Programms; 

Veröffentlichung der Daten auf einer gemeinsamen Homepage.

01.07.2017 31.12.2019

539.750

GRENZENLOS WANDERN IM HERZEN EUROPAS ILE Nationalpark Gemeinden e.V. Projektziel: Beitrag zu einer nachhaltigen Entwicklung des Böhmerwaldes und 

Bayerischen Waldes beizutragen - Maßnahmen zur Stärkung des Tourismus als 

entscheidende Einnahmequelle; Erstellung eines grenzüberschreitendes 

Wanderwegenetzes und Lehrpfadennetzes; naturverträgliche und 

zielgruppengerechte Inwertsetzung der Wege; neue Infosystem und die 

Touristinformation in Modrava; Erhaltung des gemeinsamen kulturellen Erbes.

01.07.2016 30.06.2019

393.913

Grenzüberschreitende Kartierung der Waldökosysteme – Weg zum gemeinsamen 

Management in NP Sumava und NP Bayerischen Wald

Nationalparkverwaltung Bayerischer 

Wald

Zusammenarbeit zwischen den Nationalparken Šumava und Bayerischer Wald: 

zukünftige Entwicklung von Waldökosystemen; Feststellung der Auswirkungen 

des Absterbens der Mutterbestände in Folge des Borkenkäfers-Befalls und des 

Klimawandels auf die strukturelle Entwicklung der Wälder und ihrer natürliche 

Verjüngung ;Laserscanning-Verfahren; langfristigen Beobachtung der 

Waldstruktur und -Dynamik; Erstellung der Mikrohabitat-Modelle für 

verschiedene Arten der Raufußhühner

01.01.2017 31.12.2019

255.000

Nachhaltige Bewusstseinsbildung für das Natur- und Kulturerbe im Böhmerwald und im 

Bayerischen Wald

Landesjagdverband Bayern - 

Bayerischer Jagdverband e.V.

Die Projektträger wollen über die schulische und außerschulische Bildung von 

Kindern, Jugendlichen und auch Erwachsenen ein nachhaltiges Bewusstsein für 

das einzigartige Natur- und Kulturerbe im Böhmerwald und im Bayerischen Wald 

schaffen, um langfristig einen Baustein zum Schutz der biologischen Vielfalt in der 

Region zu legen. 01.04.2016 31.12.2018

186.318
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Neue Wege zu einem grenzüberschreitenden Rotwildmanagement in Zeiten des 

Klimawandels

Bayerische Landesanstalt für Wald und 

Forstwirtschaft (LWF), 

Nationalparkverwaltung Bayerischer 

Wald

Ziel des Projektes ist es, fundierte und grenzüberschreitende Daten über Dichte, 

Struktur und Raumnutzung der Rotwildpopulation zu gewinnen. Darauf 

aufbauend können zukünftige Populationsentwicklungen abgeschätzt und das 

bisherige Management durch die Betroffenen vor Ort eigenverantwortlich 

verbessert werden. Nur wenn das Management auf einer soliden Datenbasis fußt 

und eine von gegenseitigem Vertrauen getragene, grenzüberschreitende 

Kommunikation etabliert ist, lassen sich die Herausforderungen in Folge der 

Klimaveränderung meistern.

01.10.2017 30.09.2020

599.973

PhotoStruk - Analyse historischer PHOTOgraphien für die virtuelle ReconSTRUKtion von 

Kulturgütern in der Bayerisch-Böhmischen Grenzregion 

Technische Hochschule Deggendorf 

(THD)

Das Projekt wird sich auf die Entwicklung einer neuen Methodik zur Analyse 

historischer Fotografien und deren Verwendung für virtuelle Rekonstruktionen 

des erloschenen Natur- und Kulturerbes fokussieren.

Zielgruppen - Gäste und einheimische Bevölkerung, Studenten und Lehrer

01.10.2016 30.09.2019

345.974

Silva Gabreta Monitoring – Realisierung eines grenzübergreifenden Monitorings von 

Biodiversität und Wasserhaushalt

Nationalparkverwaltung Bayerischer 

Wald

Das geplante Projekt bietet erstmals die Möglichkeit, ein gemeinsam angelegtes 

Monitoring grenzübergreifend umzusetzen und legt damit den Grundstein für ein 

langfristiges, einheitliches Monitoring-Programm der beiden als Transboundary 

Parks zertifizierten Nationalparke. 01.04.2016 31.03.2019

758.737

Smart Grid-Technologien für ländliche Gebiete und KMUs Technische Hochschule Deggendorf Dieses Projekt zielt auf den Aufbau eines grenzübergreifenden Labors für Smart 

Grid Systeme. Das Labor fördert die Integration von Kleinen und 

Mittelständischen Unternehmen (KMUs) in das Smart Grid und lässt sie von 

Smart Grid-Technologien profitieren. 01.04.2017 31.03.2020

420.101

Sprachkompetenzzentrum für Deutsch und Tschechisch EUREGIO Bayerischer Wald-

Böhmerwald-Unterer Inn e.V.

Hauptziel des Projektes Sprachkompetenzzentrum für Deutsch und Tschechisch 

ist, das Bewusstsein, die Attraktivität und das Interesse an der Sprache des 

Nachbarlandes im deutsch-tschechischen Grenzgebiet und am Nachbarland 

selbst zu erhöhen und die Kenntnisse der tschechischen Sprache in Ostbayern 

und der deutschen Sprache in Süd- und Westböhmen zu verbessern und das 

Sprachangebot in der Region nachhaltig aufrechtzuerhalten. Das Projekt setzt 

bereits im vorschulischen Bereich an.

01.02.2017 31.01.2020

863.855

Verwaltung des Dispositionsfonds für die Region Bayerischer Wald - Böhmerwald Euregio Bayerischer Wald - 

Böhmerwald - Unterer Inn e.V.

Der Dispositionsfonds zur Förderung von sog. People-to-people - Maßnahmen 

stellt im europäischen Kontext eines der erfolgreichsten Förderinstrumente zur 

Stärkung der europäischen Integration dar. Der Inhalt dieses Projektes umfasst 

sämtliche Aktivitäten zur erfolgreichen Umsetzung des Dispositionsfonds auf 

bayerischer Seite. 01.07.2018 31.12.2022

644.810

CrossEnergy: Grenzüberschreitende Energieinfrastruktur - Zukunftsvisionen für eine 

Region im Wandel

Technische Hochschule Deggendorf, 

Ostbayerische Technische Hochschule 

Regensburg

Cross Energy führt diese Themen rund um das technische Ziel zusammen, ein 

gemeinsames Entscheidungsunterstützungssystem (EUS) zu entwickeln, das eine 

gemeinsame, grenzüberschreitende technologische, operationelle u. 

infrastrukturelle Entwicklung das Energiesystems einleiten kann. In der 

gemeinsamen Tschech.-Bayerischen Verpflichtung eines komplexen 

Forschungsproblems verfolgt das Projekt das Hauptziel: Vereinheitlichung u. 

Stärkung eines multi-institutionellem Tschech.-Bayer. Forschungsteam in einem 

Bereich mit hohem Potenzial für die Zukunft. 

01.07.2016 30.06.2019

565.803

Summe Stadt/Landkreis         272      Freyung-Grafenau (Lkr) 13.153.846

Stadt/Landkreis         273      Kelheim (Lkr)

Stadt/Landkreis         274      Landshut (Lkr)

Stadt/Landkreis         275      Passau (Lkr)

Bier-Braugeschichte erleben und erfahren in der Grenzregion Südböhmen und 

Niederbayern 

Gemeinde Aldersbach Ziel: Errichtung eines Bierbrauerei-Museum auf der tschechischen Seite (im Areal 

der Südböhmischen Universität) und einer Ausstellung im Klosterareal der 

Gemeinde Aldersbach dar. In beiden Museen werden Informationen 

öffentlichkeitswirksam und zielgruppenspezifisch aufbereitet und präsentiert. 

Besucher werden die Geschichte des Brauhandwerks, der Bierproduktion erleben 

sowie Brauereien, die sich früher auf dem Gebiet Niederbayerns und 

Südböhmens befanden, kennen lernen; sie werden Wissenswertes erfahren über 

genutzte Technologien, technische Entwicklung im Handwerk des Bierbrauens, 

Biervielfalt, Wirtshauskultur usw. 

01.01.2018 31.12.2020

314.437

Summe Stadt/Landkreis         275      Passau (Lkr) 314.437

Stadt/Landkreis         276      Regen (Lkr)

BÖHMERWALD FRÜHER UND HEUTE ARBERLAND REGio GmbH AUSSENAUSSTELLUNG: ein Reliefmodell des Böhmerwaldes und des Bayerischen 

Wald mit Infopoints u. Touchscreen- bildet die historische Entwicklung des 

tschechisch-bayerischen Grenzgebiets, Darstellung der Geschichte und der 

Gegenwart. INNENEXPOSITION: mit zehn für das Grenzgebiet typischen 

Gebäudemodellen und interaktiven Programmtafeln. 

01.01.2018 31.08.2020

226.351

Lichtverschmutzung, gemeinsames Verfahren Naturpark Bayerischer Wald e. V. Ziel: Netzwerk an tschechischen und bayerischen Fachinstitutionen aus dem 

Fördergebiet gründen, welche sich mit der Problematik der Lichtverschmutzung 

und  Erhalt des natürlichen Nachthimmels einschließlich des dunklen Himmels 

beschäftigen; gemeinsame Entwicklung von Vorgehensweisen zur Verminderung 

von Lichtverschmutzung und Bekanntmachung in der breiten Öffentlichkeit; 

Informations- und Bildungsveranstaltungen (Schulen, 

Erwachsenenorganisationen)

01.12.2017 31.01.2019

32.138
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Zwei Sprachen - Ein Gedanke Volkshochschule für den Landkreis 

Regen

Das Projektziel ist die Stärkung der grenzüberschreutenden Zusammenarbeit aller 

Projektteilnehmer hinsichtlich der Etablierung von zweisprachigen  Schulen 

beiderseits der Grenze. Zielgruppe: Direktor und Lehrer der beteiligten Schulen, 

Orga-Team. Der erwartete Mehrwert für das Programmgebiet: Pilotisierung von 

zweisprachigen Grund-Schulen außerhalb als Ergänzung regulären Schulsystems , 

um im Grenzgebiet eine Angleichung von Schulabschlüssen zu erreichen.

01.01.2017 31.12.2019

249.394

Summe Stadt/Landkreis         276      Regen (Lkr) 507.883

Stadt/Landkreis         277      Rottal-Inn (Lkr)

Stadt/Landkreis         278      Straubing-Bogen (Lkr)

Stadt/Landkreis         279      Dingolfing-Landau (Lkr)

Summe Regierungsbezirk      2      Niederbayern 19.794.729

Stadt/Landkreis         361      Amberg (Krfr.St)

Das Kulturerbe des Pilsner Landkreises und Bayerns – ein stummer Zeuge der über 

Jahrhunderte dauernden Partnerschaft und des Zusammenlebens der Tschechen und 

der Deutschen 

Oberpfalz TV Nord GmbH & Co. 

Studiobetriebs KG, TVA Ostbayern 

Fernsehprogrammgesellschaft GmbH 

& Co. Studiobetriebs KG 

Nach dem Jahre 1945  sind aus einer Region zwei geworden. Das Projekt möchte 

die Wahrnehmung des Gebietes als eine zusammengehörende Region in den 

Köpfen der hiesigen Bevölkerung erneuern. Aktivitäten: lehrreiche Filme,  welche 

8 tschechische und 8 bayerische Denkmäler vorstellen. Bei jeder 

Sehenswürdigkeit soll die Aufmerksamkeit auf die gemeinsamen tschechisch-

bayerischen Spuren gelenkt werden, welche mit diesen Sehenswürdigkeiten 

verbunden sind. 01.01.2018 30.06.2019

156.109

Erforschung und Entwicklung eines Schraubenmotors Ostbayerische Technische Hochschule 

Amberg-Weiden

Ziel: Stärkung grenzübergreifender F&I-Aktivitäten, die Entwicklung eines 

Schraubenmotors. Dieser soll mittels ORC-Prozess (Organic Rankine Cycle) die 

bisher nicht genutzte Abwärme industrieller Prozesse oder die 

Verbrennungswärme nachwachsender Rohstoffe nutzen. Ein Output des Projekts 

ist eine effiziente, laufruhig, kostengünstige und in der Konstruktion einfachere 

Einheit als die bisher in diesem Bereich benutzten Turbinen. Aktivitäten:12 

Workshops erfolgen, die abwechselnd in Amberg und Pilsen stattfinden. Der 

Mehrwert des Projekts besteht vor allem in der Verbesserung der technischen 

Ausstattung der Labore der Partner, im Wissenstransfer zwischen den 

Arbeitsstellen im CZ-BY Grenzgebiet, in der Steigerung sprachlicher Kompetenz 

und in der Vertiefung der grenzüberschreitenden Zusammenarbeit.

01.02.2018 31.01.2021

358.857

Grenzüberschreitendes F&I Netzwerk für Energieeffizienz und Kraft-Wärme-(Kälte)-

Kopplung

Ostbayerische Technische Hochschule 

Amberg-Weiden, Institut für 

Energietechnik an der Ostbayerischen 

Technischen Hochschule GmbH

Ziel: Erhöhung der Wettbewerbsfähigkeit von kleinen und mittleren 

Unternehmen (KMU) im Fördergebiet durch die nachhaltige Stärkung ihrer 

Innovationskraft. Das soll durch die Erhöhung des Know-hows und durch den 

Wissenstransfer zwischen den vorhandenen Institutionen im F&I-Bereich sowie 

den KMU beiderseits der Grenze erreicht werden. 01.10.2016 30.09.2019

616.323

Summe Stadt/Landkreis         361      Amberg (Krfr.St) 1.131.289

Stadt/Landkreis         362      Regensburg (Krfr.St)

Bayerisch-Böhmische Kulturplattform Stadt Regensburg "Bayerisch-Böhmische Kulturplattform":  Verstärkung der Vernetzung von 

Kulturakteuren auf dem gesamten Programmgebiet durch Fach- und 

Netzwerktreffen im deutsch-tschechischen Bereich, Mentoring und Beratung, 

Festivals der zeitgenössischen tschechischen und bayerischen Kultur in Pilsen und 

in Regensburg, Bühne für bestehende und neu geknüpfte Kooperationen, 

Fachexkursionen für Kulturakteure mit interessanten Kulturinhalten und -

formaten in der bayerisch-böhmischen Region, Entwicklung einer 

Projektwebseite für Kulturakteure und die breite Öffentlichkeit.

01.03.2017 30.06.2019

213.585

Bayerisch-Böhmischer-Stoffwechsel-Verbund Universität Regensburg, 

Universitätsklinik Regensburg

Die Weiterentwicklung von Technologien zur umfassenden und nachweisstarken 

Analyse von Stoffwechselprodukten und Fetten und deren Anwendung zur 

Diagnose und Verlaufsbeobachtung von  metabolischen, degenerativen und 

malignen Erkrankungen, wofür die unmittelbare Anbindung an das 

Universitätsklinikum Regensburg und assoziierte Kliniken in der ostbayerisch-

tschechischen Grenzregion ideale Voraussetzungen bietet.

01.07.2016 30.06.2019

557.600

Digitales Assistenzsystem für motorisch eingeschränkte Menschen mittels Hirnwellen Strategische Partnerschaft Sensorik 

e.V., Sensorik-Bayern GmbH

Hier setzt das Projekt BASIL mit dem Ziel, für motorisch eingeschränkte 

Menschen ein innovatives Assistenzsystem zu entwickeln, an. BASIL fördert als 

neue Smart Home-Lösung nicht nur die Selbstständigkeit, sondern leistet einen 

Beitrag zum Ausbau der Grenzregion als Innovationsstandort mit überregionaler 

Strahlkraft. Projektergebnis ist der Prototyp eines Assistenzsystems basierend auf 

der Erkennung von Hirnwellen, das ohne motorische Interaktion bedienbar ist 

und sich selbstlernend an den Nutzer anpasst. Das Assistenzsystem besteht aus 

einer Funksensorik zur Erfassung der Gehirnaktivität, einer Basisstation mit Cloud-

Anbindung als zentrale Schnittstelle und Steuerungseinheit, den Cloud-Diensten 

zur komplexen Auswertung der Gehirnaktivitäten, einem Stimulator und 

verschiedenen Aktoren einer Hausautomatisierung. Der Prototyp ist 

Ausgangsbasis für ein erfolgreiches Produkt am Markt, da bisher kein 

vergleichbares System existiert.

01.10.2016 30.09.2019

544.063

Regierungsbezirk      3      Oberpfalz
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Geburtshilfe 2.0 - virtuelle Modelle zur Vermeidung von Geburtsverletzungen Ostbayerische Technische Hochschule 

Regensburg (OTH.R)

Ziel: Entwicklung der Modelle zur Optimierung der MPP- gerade hinsichtlich der 

ergonomischen und biomechanischen Faktoren; Erstellung einer optimierten 

Beschreibung der manullen Geburtshilfe;  Erweiterung des virtuellen 

Schultermodell um ein Hand-Unterarmmodell, welches zur Simulation des 

Geburtsvorgangs und der MPP benötigt wird. Gemeinsame Validierung der 

Modelle durch NTC und LBM.

01.01.2018 31.12.2020

287.335

Goldsteig -das Wanderwegenetz am "Grünen Dach Europas" Tourismusverband Ostbayern e.V. Ziel: Schaffung eines Parallel-Wanderweg, welcher durch die Regionen Pilsen und 

Südböhmen führt und den Goldsteig in Deutschland widerspiegelt; 

Beschilderung, Infotafeln, Rastplätze, Kartenmaterial, Wanderführer, Marketing-

Kampagne mit einem Videofilm und Radiospots, Onlinemaßnahmen, Erstellen 

von Printprodukten, verschiedenen Aktionen und Veranstaltungen. Auf diese 

Weise werden der Böhmerwald, Bayerischer Wald und Oberpfälzer Wald zur 

größten zusammenhängenden Wanderregion in DE und in der CZ. 

01.07.2016 30.06.2019

568.310

Grenzüberschreitende Vernetzung regionalbibliothekarischer Aktivitäten (Pilsen-

Regensburg)

Staatliche Bibliothek Regensburg Ziel: grenzüberschreitende Vernetzung regionalbibliothekarischer Aktivitäten 

zwischen der Staatlichen Bibliothek in Regensburg und der Studien- und 

Wissenschaftlichen Bibliothek der Pilsener Region: Digitalisierung der Bestände zu 

grenzübergreifenden Themen in der Oberpfalz und Westböhmen; 

„experimentelles Labor“ - Verknüpfung der Kataloge beider Bibliotheken; 

Vernetzung mit regionalen Akteuren des bayerischen-tschechischen Grenzraums; 

01.01.2019 31.12.2021

198.201

Grenzüberschreitendes Konzept für Naturschutz und Naturerlebnis im Gebiet des 

Böhmischen Waldes und der Oberpfalz 

Hochschule Weihenstephan - Triesdorf Ziel: Schaffung von Voraussetzungen für die naturschonende Nutzung des 

natürlichen wie auch des touristischen Potentials des Böhmischen Waldes und 

des angrenzenden Gebiets des Oberpfälzer Waldes; Erstellung von Konzept- und 

Entwicklungsunterlagen, etwa der Flächennutzungspläne oder der Grundsätze 

der Gebietsentwicklung 01.10.2017 31.03.2020

115.981

Handwerk ohne Grenzen Handwerkskammer Niederbayern-

Oberfalz

Inhalt: 18 fünftägige Aufenthalte von Schülern der Bau- bzw. Keramik- und 

Metallbearbeitungsfächer der Partnerschulen aus der Region Pilsen und aus 

Bayern - Fachunterricht in Form eines Fachkurses; teilweise Sprachausbildung; 

Projektveranstaltungen mit ca. 120 deutschen und tschechischen Schüler teil. 

01.09.2016 31.08.2019

0

Interdisziplinäre Bayernstudien (Pilsen - Regensburg) Universität Regensburg Das Projektziel ist die bilaterale Einrichtung eines innovativen interdisziplinären 

Masterprogramms, das es Studierenden der Interregion ermöglicht, ein 

weiterführendes Studium mit klarem Berufsprofil zu absolvieren, das 

Spezialisierungsmöglichkeiten in gesellschaftswissenschaftlichen Bereichen, eine 

fach- und regionalspezifische Ausbildung in der Fremdsprache Deutsch und den 

Fokus auf das Bundesland Bayern verbindet, unter Einbezug berufspraktischer 

Elemente sowie direkter Kontakte zur Nachbarregion. 

01.10.2016 30.09.2019

75.429

Kompetenzen für die bayerisch-tschechische Grenzregion - Ausbildungsmodul Universität Regensburg Ziel: Ausarbeitung und Realisierung eines zertifizierten Ausbildungsmoduls 

„Kompetenzen für die bayerisch-tschechische Grenzregion“, das Studierenden an 

Universitäten und Hochschulen im Fördergebiet (Regensburg und Pilsen) 

sprachliche, (inter-)kulturelle und areale Kenntnisse und Kompetenzen verleihen 

und sie dadurch besser für den grenzüberschreitenden Arbeitsmarkt in der 

Grenzregion qualifizieren.

01.10.2016 30.09.2019

106.451

MATEGRA: Weiterentwickelte poröse Biomaterialien funktionalisiert mit Stammzellen für 

eine verbesserte Osteointegration von Implantaten

Universitätsklinikum Regensburg Ziele: die Zusammenarbeit der Forschungseinrichtungen und Berufsgruppen, 

sowie der Transfer von Wissen in der Entwicklung und Erprobung neuer poröser 

Biomaterialien, eine gemeinsame wissenschaftliche Forschungsplattform für die 

Entwicklung der neuen porösen Biomaterialien und der biologischen 

Aktivitätstestung. Aktivitäten: A) die Produktion einer grobporingen Titan-

Oberfläche, welche mittels Laserbestrahlung strukturell modifiziert wurde B) 

Einbringen von sol-gel polymerisierten Titan- und Silicium-Vorläufern in diese 

Oberflächen, um grobporige zweiphasige Titansilikat-Strukturen zu schaffen C) 

laser-induziertes Einbringen von ausgewählten bioaktiven Nanopartikeln, welche 

das Knochenwachstum anregen sollen D) Einbringen von Hyroxyapatit-Teilchen in 

diese Strukturen, welche als Ursprung für das Knochenwachstum dienen sollen. 

Ein weiteres Ziel des Projekts ist die Testung der Biokompatibilität der 

hergestellten Materialien und die Überprüfung der Eignung der neuen 

Materialien für klinisch relevante in-vivo-Modelle zur Knochenreparatur.

01.06.2018 31.05.2021

405.634

Nachbarwelten - Sousední světy. Deutsch-tschechische Sprach- und Medienprojekte für 

Kinder von 3 bis 8 Jahren

Bayerischer Jugendring, K.d.ö.R. Projektziel ist die Nachbarsprache den 3- bis 8-jährigen Kindern näher zu bringen. 

Zusätzlich zur Sprachbildung sollen Kenntnisse zum Nachbarland vermittelt und 

interkulturelles Bewusstsein bei den Kinder und den pädagogischen Fachkräften 

im Primar- und Elementarbereich in der Grenzregion gefördert werden.

01.07.2016 30.06.2019

377.783
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Netzwerk für den Technologietransfer zwischen KMU der Bayerisch-Böhmischen 

Grenzregion im Bereich moderner Fertigungsmethoden

Cluster Mechatronik & Automation 

Management gGmbH (CMAB)

Kerngedanke des Projekts ist der Aufbau nachhaltiger, grenzübergreifender 

Beziehungen zwischen F&E-Einrichtungen und Unternehmen (vorrangig KMU) in 

der gesamten Programmregion. Dazu setzt das Projekt auf: Plattformen für den 

grenzübergreifenden Austausch zwischen KMU und Hochschulen in der gesamten 

Projektregion. KMU-orientierter Technologie- und Wissensaustausch mit Hilfe 

von Workshops, Seminaren, etc., Symposien zu Themenfeldern, welche für die 

KMU bzw. die S3-Strategien der Region die größte Relevanz aufweisen.

01.01.2018 31.12.2020

99.752

Oberpfalz und Region Pilsen – Gemeinsam in der Mitte Europas Regierung der Oberpfalz Hauptziel des Projektes ist die Vertiefung der wirtschaftlichen, demographischen 

und kommunalen Zusammenarbeit im gemeinsamen, grenzüberschreitenden 

Raum. 01.08.2016 31.07.2019

143.990

TheCoS - Thermoplastic Composite Structures Ostbayerische Technische Hochschule 

Regensburg

Zielsetzung des Projekts ist die Bereitstellung einer zuverlässigen Prozesskette für 

tragende Faserverbundstrukturen mit thermoplastischer Matrix, bestehend aus 

einem Komponentenherstellungsprozess und dem Laserstrahlschweißen als 

Verbindungstechnologie. 01.09.2016 31.08.2019

600.191

Unternehmerische Kompetenzen auf dem tschechisch – bayerischen Arbeitsmarkt Ostbayerische Technische Hochschule 

Regensburg

In Zusammenarbeit werden gemeinsame, auf "entrepreneurial spirit" und 

"enterprising behavior" fokussierte Bildungsaktivitäten vorbereitet, es wird ein 

neues Konzept der Studienaktivitäten erstellt, die in die Lehre beider 

Partnerschulen implementiert werden und somit wird die Übertragung der 

primären unternehmerischen Kompetenzen auf die Hochschulstudenten und -

absolventen verbessert. Das neu zu schaffende Konzept an Studienaktivitäten 

wird als ein Pilottest bei den Studenten der VŠTE und OTH Regensburg 

angewendet. 01.10.2016 30.09.2019

346.011

Virtuelle Menschmodelle für die Prävention, Therapie und Rehabilitation von 

Schultererkrankungen

Ostbayerische Technische Hochschule 

Regensburg (OTH.R)

Hauptziel des Projektes ist es, neue Präventions-, Behandlungs- und 

Rehabilitationsalgorithmen basierend auf zu validierenden Modellen von 

patientenindividuellen Studien abzuleiten und damit auf eine wissenschaftlich 

fundierte Basis zu stellen. 01.09.2016 31.08.2019

290.015

Summe Stadt/Landkreis         362      Regensburg (Krfr.St) 4.930.330

Stadt/Landkreis         363      Weiden i.d.OPf. (Krfr.St)

»„Dinge, für die es sich lohnt ...“: Wir bringen Vergangenheit und Zukunft in der 

Gegenwart zusammen.« Grenzüberschreitende Jugendarbeit für Versöhnung und 

Verständigung in Bayern und Tschechien

Evangelisch-Lutherisches Dekanat 

Weiden

Abbau der noch immer vorhandenen Barrieren zwischen Deutschen und 

Tschechen und Förderung eines Mehrwerts eines Miteinanders in der 

Grenzregion. Zielgruppe sind Kinder und Jugendliche im Alter von 4-27 Jahren aus 

dem Einzugsgebiet der Euregio Egrensis. Die geplanten Aktivitäten: inhaltliche 

Wochenend- und Freizeitmaßnahmen, Jugendbegegnungen, Medien- und 

Theaterprojekte sowie kulturelle und religiöse Veranstaltungen.

01.09.2017 31.07.2020

240.257

Erhöhung der Kompetenz im Bereich der Film- und Animationskunst Bohème Bayerisch-Böhmischer 

Kulturverein in Amberg e.V., 

Ostbayerische Technische Hochschule 

Amberg-Weiden

Ziel: Steigerung der Kompetenzen, Kenntnisse und Fertigkeiten der Studierenden 

der eingebundenen Hochschulen in den Bereichen der Film-, Trickfilm- und 

interaktiven Kunst;  12 Workshops auf beiden Seiten der Grenze; Während der 6 

Semester werden insgesamt 48 Studierende in das Projekt eingebunden. Die 

Ergebnisse werden nach Abschluss des Projektes öffentlich präsentiert (2-mal in 

Bayern, 1-mal in der Tschechischen Republik). Ziel dieser Präsentationen ist es, 

den Mehrwert der grenzübergreifenden Zusammenarbeit beider Hochschulen 

einer breiten Öffentlichkeit deutlich zu machen.

01.02.2018 31.12.2020

115.709

Präsentation des Kulturerbes  in der Grenzregion Tachau Stadt Weiden Das Hauptziel des Projekts ist es, ausgewählte Formen des immateriellen und 

materiellen Kulturerbes, die das Thema der Veränderung der Grenzlandschaft, 

der Siedlungen und Bewohner in der 2. Hälfte des 20.  Jahrhunderts reflektieren, 

zu bewahren und zu systematisieren und in Museen der Grenzregionen, im 

öffentlichen Raum und durch Popularisierungsaktivitäten der Öffentlichkeit 

zugänglich zu machen.

01.09.2016 31.12.2018

6.549

Summe Stadt/Landkreis         363      Weiden i.d.OPf. (Krfr.St) 362.515

Stadt/Landkreis         371      Amberg-Sulzbach (Lkr)

3D COVER: Metallische Werkstoffe in der Prozesskette der Additiven Fertigung Fraunhofer Institut für Umwelt-, 

Sicherheits- und Energietechnik 

UMSICHT, OTH Amberg-Weiden

Das Ziel des Vorhabens ist es, eine materialspezifische Wissensgrundlage für die 

SLM Technik zu schaffen, die in dieser Form noch unzureichend existiert: Die 

Herstellung, Entwicklung und spezifische Aufbereitung des Ausgangsmaterials 

„Pulver“ , die Verarbeitung zum 3D-Bauteil, die Nachbehandlung der Bauteile 

(Wärme- und Oberflächenbehandlung), die Bauteilcharakterisierung und 

begleitende Simulation der Bauteileigenschaften.

01.03.2018 28.02.2021

827.725

Verbinden und Zusammenwachsen – vom Land zu Land Stadt Vilseck, Stadt Schőnsee Die Galerie Klatovy / Klenová (GKK), die Stadt Vilseck, die Stadt Schönsee und die 

Ladislav-Sutnar Fakultät für Kunst und Design der Westböhmischen Universität 

(FDULS) haben sich mit dem Projekt „Verbinden und Zusammenwachsen – vom 

Land zu Land“ das Ziel gesetzt, die grenzüberschreitende Zusammenarbeit im 

künstlerischen Bereich zu intensivieren.

01.02.2018 30.09.2020

39.943

Summe Stadt/Landkreis          371      Amberg-Sulzbach (Lkr) 867.668

Stadt/Landkreis         372      Cham (Lkr)

Anlage 2a zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/570



Aktionsbündnis Čerchov plus: „Grenzüberschreitende Natur-Aktiv-Region 

Gibacht/Cerchov“

Stadt Furth im Wald, Stadt 

Waldmünchen, Naturpark Oberer 

Bayerischer Wald, 

Tourismusgemeinschaft 

Waldmünchner Urlaubsland e.V.

Im Zentrum des Projekts steht die grenzübergreifende nachhaltige 

Raumentwicklung des bewaldeten, unbesiedelten Grenzkamms zwischen dem 

tschechischen Berg Čerchov (1042 m) und dem Gibacht (938 m)/Voithenberg.  

Ziele: Grenzüberschreitende Ertüchtigung der Wege und zentraler Parkplätze zur 

Qualitätssteigerung und Besucherlenkung im Rahmen einer „Natur-aktiv-Region“, 

grenzüberschreitende Qualifizierung zum Thema Bewirtschaftung der Natur-aktiv-

Region und Schneemanagement in Zeiten des Klimawandels, 

grenzüberschreitende Vermarktung, Verbesserung der Zusammenarbeit der dt 

und cz Naturparke. 

01.09.2016 31.08.2019

104.180

Industrie 4.0 ohne Grenzen Technische Hochschule Deggendorf Aufbau und Umsetzung einer grenzüberschreitenden Produktionsanlage für die 

Digitalisierung mit bestehenden Komponenten der Universität Pilsen und mit 

neuen anzuschaffenden Anlagen am Technologie Campus Cham; Aufbau von 

Wissen neuer Technologien zur Nutzung in KMUs; Konzeption von digitalen 

Produktionsmustern; Zugänglichkeit und Mehrwert für KMU; Seminare für 

Gründer, Unternehmen und Mitarbeiter; Tagungen und Fachforen für die Digitale 

Produktion; Hochschulkooperationen; Wissenschaftliche Publikationen

01.01.2017 31.12.2017

631.694

Koordinierungskonzept Grenzüberschreitender Rettungsdienst. Bayerisches Rotes Kreuz, Kreisverband 

Cham, Technische Hochschule 

Deggendorf

Ziel: Schaffung von Rahmenbedingungen und Weiterentwicklung für eine 

sinnvolle, strukturierte und schnelle grenzüberschreitende Hilfe von bay. und 

tsch. Rettungsdiensten; Pilotprojekt: Ergebnisse sollen einen nachhaltigen, 

praxisnahen Ausbau der Notfallrettung zwischen den Rettungsdiensten erreichen 

und umsetzen; Koordinierung, Kooperation und Wissenstransfer aller im 

Rettungsdienst beteiligten Organisationen stehen mit Hilfe der Technischen 

Hochschule Deggendorf und der Westböhmischen Universität in Pilsen im 

Vordergrund.

01.07.2016 30.06.2019

1.236.862

Leben? Stil-Frage! Jugendbildungsstätte Waldmünchen 

der KAB & CAJ gGmbH

Ziele: Beseitigung der Barrieren für den interkulturellen Austausch, 

Unterstützung der Kooperation und des Zusammenhaltes zwischen den 

Partnerschulen und dadurch Überwindung der Grenzen in den Köpfen. Erhöhung 

der grenzüberschreitenden Integration  im bayerisch-tschechischen Grenzraum 

durch interkulturellen Austausch zwischen Schüler/-innen aus den jeweiligen 

Partnerschulen;

Die Arbeit in internationalen Gruppen steigert das Bewusstsein für Themen im 

Bereich gesunder Lebensstil und gesunde Ernährung in Bayern und Böhmen, was 

zu höherer regionaler Integration führen wird. 01.08.2016 01.01.2018

97.158

Lehrpfad Grafenried - Freilichtmuseum der entdeckten Vergangenheit Naturpark Oberer Bayerischer Wald, 

Aktionsbündnis Čerchov plus (GbR)

Ziel: dauerhafte Sicherung der Überreste der ehemaligen Siedlung Grafenried 

sowie die  Errichtung eines Naturlehrpfades, um den für die gemeinsame 

Geschichte symbolischen Ort dauerhaft zugänglich und erlebbar zu machen. 

Erhaltung eines einzigartigen deutsch-tschechischen Begegnungsorts sowohl für 

touristische  Besucher als auch für die junge Generation; Begegnungen von dt-cz 

Schülergruppen und Studenten sollen hier initialisiert werden.

01.09.2017 31.08.2019

53.737

Nachhaltige Entwicklung des ländlichen Raumes im tschechisch-bayerischen Grenzgebiet Amt für Ernährung, Landwirtschaft 

und Forsten Cham

Projektziel ist ein gemeinsames Konzept für Marketing- und 

Bildungsveranstaltungen zu initiieren und zu realisieren, das die regionale 

Produktion in den Mittelpunkt stellt, die Konkurrenzfähigkeit der Betriebe und 

der Region erhöht und somit auch die Attraktivität des grenzüberschreitenden 

ländlichen Raumes unterstützt. 01.08.2017 31.07.2020

102.000

Revitalisierung von Landmarken im Aktionsbündnis Čerchov plus / Naturpark Oberer 

Bayerischer Wald und Česky les

Naturpark Oberer Bayerischer Wald Unter dem Leitziel „vom Grenzraum zum Begegnungsraum“ sollen Landmarken 

als gemeinsames Natur- und Kulturerbe und als Zeugen der jahrhundertelangen 

gemeinsamen Geschichte revitalisiert werde (Bauliche Sicherung u. 

Revitalisierung der Landmarken Herštejn, Altenschneeberg, Bayernwarte u. 

Klammerfels; Entwicklung einer grenzüberschreitenden dt-cz 

Informationslandschaft u. Besucherlenkung)

01.09.2017 31.08.2020

266.663

Wiederentdeckte Schätze im Sudetenland Volkshochschule im Landkreis Cham e. 

V.

Primäres Ziel ist aufgrund von Geschichten der einzelnen Kulturdenkmäler eine 

kulturelle Erneuerung der Sudetengebiete von Neunzigern Jahren des 

Zwanzigsten Jahrhunderts bis in die Gegenwart festzustellen. Der Sinn des 

Projekts ist Geschichten der Erneuerung eines konkreten Kulturdenkmals und 

Geschichten der tschechischen und deutschen Einzelpersonen oder Vereine, die 

sich an der Erneuerung beteiligen zu verbinden. 

01.07.2016 31.03.2018

56.916

Wir wollen zusammen kommen – Kunst ist der Weg Karl-Peter-Obermaier-Mittelschule 

Bad Kötzting

Projektinhalt ist die Entwicklung, das Testen und die fortschreitende 

Verbesserung der Methodik für 7 ganztägige Kurse, die s.g. Module. Tschechisch-

deutsche Schülerteams bearbeiten stufenweise für sie informationell wertvolle 

Themen in verschiedenen Kunstformen. 01.07.2016 30.06.2019

16.150

Zukunft gemeinsam gestalten - kultureller und beruflicher Austausch in der Region Sušice 

- Cham

Volkshochschule im Landkreis Cham e. 

V.

Schwerpunkt des Projekts liegt darin, dass Schüler aus CZ und BY zum einen die 

unterschiedlichen Systeme u. Inhalte der Berufsausbildung (schulisch-dual) 

kennenlernen und sich zum anderen auch mit kulurellen u. gesellschaftlichen 

Werten u. Normen des Nachbarlandes auseinandersetzen.

01.02.2017 31.01.2020

334.584

Summe Stadt/Landkreis          372      Cham (Lkr) 2.899.943

Stadt/Landkreis         373      Neumarkt i.d.OPf. (Lkr)

Stadt/Landkreis         374      Neustadt a.d.Waldnaab (Lkr)
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Die Naturgeschichte des Grenzgebirges zwischen Heiligenberg und Tillenberg GEOPARK Bayerm-Böhmen e.V., 

Gemeinde Neualbenreuth

Ziele: Neualbenreuther Blickpunkte Rund um Neualbenreuth und am Fuße des 

Tillenberges werden fünf Plätze mit jeweils großzügigem Panoramablick als 

Informationspunkte mit Schautafeln geschaffen (über die Geologie (lokal und 

Grenzgebirge), den jungen Vulkanismus, Tektonik sowie die 

Besiedlungsgeschichte). Lehrpfad Světecký vrch Am Světecký vrch (Heiligenberg) 

wird ein neuer Lehrpfad zur Geologie geschaffen. An acht Infotafeln wird die 

Naturgeschichte des Gebietes von den Anfängen eines „Urmeeres“ bis zur 

heutigen Landschaft dargestellt (z.T. in Comic-Form). Weiter: Erstellung von Print-

Materialien Vorgesehen ist eine Broschüre, die die Naturgeschichte des 

Grenzgebirges darstellt. Über QR-Codes sind vertiefende Informationen sowie 

Arbeitsmaterialien für Schulen abrufbar. Exkursionen zur Projektvorstellung Zwei 

Exkursionen in das jeweilige Partnergebiet für Multiplikatoren (Touristiker u.a.). 

Info- und Arbeitsmaterialien für Schulklassen. Website (grenzgebirge.geopark-

cbg.eu bzw. hranicni-hory.geopark-cbg.eu) zweisprachig.

01.04.2018 31.03.2020

84.676

Summe Stadt/Landkreis           374      Neustadt a.d.Waldnaab (Lkr) 84.676

Stadt/Landkreis         375      Regensburg (Lkr)

Stadt/Landkreis         376      Schwandorf (Lkr)

Barockregion Bayern Böhmen Bavaria Bohemia e.V. Belebung des grenzüberschreitenden Kulturaustauschs, Erhöhung der kulturellen 

und touristischen Attraktivität, Vernetzung der barocken Baudenkmäler und 

Veranstaltungen; Heranführung der jungen Generation an diese Epoche; 

Endeckung der verborgenen Barockschätze; zweisprachigen Aktivitäten 

(Informationsplattform Barock-Info, Printprodukte, Webauftritte, intermediale 

Präsentationen, Ausstellungen und Gästeführerworkshops).

01.10.2017 30.09.2020

361.362

Summe Stadt/Landkreis            376      Schwandorf (Lkr) 361.362

Stadt/Landkreis         377      Tirschenreuth (Lkr)

Archäozentrum Bayern-Böhmen - Gemeinsamen Kulturraum bewahren und vermitteln Via Carolina e.V., Otto-Friedrich-

Universität Bamberg

Ziel ist die Gründung eines "Archäo-Zentrums Bayern-Böhmen" am 

Geschichtspark Bärnau-Tachov als grenzüberschreitende Koordinierungsstelle für 

Bildung und Begegnung mit der Aufgabe, Kultur-, und Naturerbe zu erschließen, 

im Bewußtsein der Bevölkerung des Fördergebiets zu verankern und einer 

breiten Öffentlichkeit zugänglich zu machen.

01.01.2017 31.12.2019

2.404.675

Bayerisch-böhmische Ausstellungen zur Kriegs- und Nachkriegsgeschichte und zur 

gemeinsamen geologischen Vergangenheit. 

Stadt Erbendorf Eine  Dauerausstellung  bzgl. der geologischen Vergangenheit und Gegenwart des 

BY-CZ Grenzgebiets in der ehemaligen Textilfabrik in Plesná: Geschichte Plesnas 

nach der Aussiedlung der deutschen Bevölkerung nach 1945; Schicksale der 

deutschen Familie d. letzten Bürgerm. nach ihrer Aussiedlung 1945 bis in die 

Gegenwart. In Erbendorf wird eine „Dokumentations- und Gedenkstätte Flucht 

und Vertreibung“ errichtet. 

02.01.2018 30.12.2020

543.074

Bayern und Böhmen an der Goldenen Straße Via Carolina - Goldene Straße e. V. Erhöhung der Attraktivität der durch die Goldene Straße verbundenen Gebiete 

des Kreises Tachov und der Landkreise Neustadt, Tirschenreuth und der 

Kreisfreien Stadt Weiden mittels nachhaltigem Erhalt und Aufwertung des 

gemeinsamen Kultur- und Naturerbes: Entwicklung von Druckerzeugnissen - 

Touristische Pakete, Informationsfaltblatt mit einer Karte des Gebietes und 

eingetragenen touristischen Sehenswürdigkeiten, eine übertragbare 

Erlebniskarte, Zweisprachiges Magazin für den Raum Tirschenreuth, Neustadt, 

Weiden und Tachau
01.03.2018 28.02.2021

141.058

Green Infrastructure Maßnahmen aus Klärschlamm-Kaskadennutzung (green IKK) mittels 

grenzüberschreitender interregionaler Zusammenarbeit

IKomStiftland Projektziele: Handlungsempfehlungen für die Kaskadennutzung, Entwicklung von 

green infrastructure Maßnahmen/Ökosystemdienstleistungen speziell für die 

Organisationen und Unternehmen in den Zielregionen (z. B.  

Düngemittelentwicklung aus Klärschlamm-Nährstoffen, Eliminierung der im 

Klärschlamm/Verbrennungsasche enthaltenen Schadstoffe), Entwicklung 

Verwertungspfade für im Klärschlamm/Verbrennungsasche enthaltenen 

Nährstoffe, Spurenelemente mittels Nährstoffmanagementkonzept  u. a. unter 

Einhaltung des Trinkwasserschutzes.

01.01.2017 31.12.2019

451.250

Kirche des Heiligen Johannes des Täufers - Ort ohne Grenzen Pfarrei Patrona Bavariae Ziel: Erhöhung der Attraktivität des Kulturerbes -  Kirche des Hl. Johannes des 

Täufers in Skalná u. Kirche in Neusorg, Erreichbarkeit der Gedenkstätte,Erhöhung 

des Bewußtseins über das Kulturerbe; Erhalt und Erneuerung der 

Kulturgedenkstätte; Veranstaltungen für Öffentlichkeit - Konzerte, Kirchweihe, 

Ausstellungen und Wettbewerbe 01.02.2017 30.09.2019

97.004

Klein und gemeinsam stark in den Gärten der Freundschaft! Markt Mähring Festigung der Partnerschaft zwischen Kinderhaus in der Marktgemeinde Mähring 

im Landkreis Tirscheneruth und Kindergarten MŠ Vora in Marienbad; Errichtung 

zweier Themengärten in Marienbad und Großkonreuth (Mähring), wo man mit 

Spaß und spielerischen Elementen die Sprache des Nachbarn kennen lernen, 

verstehen lernen und sprechen lernen kann.

Gemeinsame Treffen, Aktionstage, Fahrten und Feste; Sprachliche Bildung bereits 

im Vorschulalter als Basis für den Abbau der Sprachbarriere

01.09.2017 31.08.2020

125.676

Summe Stadt/Landkreis            377      Tirschenreuth (Lkr) 3.762.736
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Summe Regierungsbezirk      3      Oberpfalz 14.400.520

Stadt/Landkreis         461      Bamberg (Krfr.St)

Stadt/Landkreis         462      Bayreuth (Krfr.St)

OptiPro4.0: Optimierung industrieller Prozesse - Industrie 4.0 im bayerisch-tschechischen 

Grenzraum

Universität BayreuthCluster 

Mechatronik & Automation 

Management gGmbH (CMAB), 

Technische Hochschule Deggendorf

Das Projekt verfolgt zwei Hauptachsen: 1. Technologie- und Know-how-Transfer. 

Die KMU sollen befähigt werden, Schwachstellen in ihrer Produktion selbst zu 

erkennen und auszumerzen (Hilfe zur Selbsthilfe). 2. Aufbau und Verstetigung 

von grenzüberschreitenden Branchentreffs, Erfahrungsaustausch- und 

Kapazitätsausgleichsnetzwerken. 01.03.2017 28.02.2019

640.353

CLARA III: Entwicklung der gemeinsamen partnerschaftlichen Zusammenarbeit der 

öffentlichen Verwaltung in der tschechisch-bayerischen Region

Regierung von Oberfranken Intensivierung der Zusammenarbeit der Nachbarregionen  auf Verwaltungsebene 

(Behörden in Bezirk Karlovy Vary u. Oberfranken) u. Entwicklung der 

abgestimmten Konzepte zur Entwicklung des Grenzraums. Bereiche: Zivilschutz 

Tourismus und Kur- und Badewesen, moderne öffentliche Verwaltung, Regionale 

Entwicklung und Raumplanung, Umwelt, Verkehr.

01.10.2016 30.09.2019

430.896

Freundschaften ohne Grenzen Bezirksjugendring Oberfranken des 

Bayerischen Jugendrings, K.d.Ö.R.

Ziele: werden durch vier Schwerpunkt-Projektaktivitäten erreicht: 1. 

zivilgesellschaftliches deutsch-tschechisches Engagement mit interkultureller 

Erfahrung von jungen Menschen 2. Unterstützung bestehender 

Städte/Gemeindepartnerschaften, Verbänden usw. 3. Unterstützung regionaler 

Netzwerke 4. Schaffen eines virtuellen Raumes für Begegnungen von jungen 

Menschen Quantitativ werden über das Projekt folgende Zielsetzungen 

angestrebt: - 18 Freiwilligenaktionen - 6 Teilnehmende für Freiwilligenaktionen 

im Sinne eines Praktikums - 6 Partnerprojekte im Jugendbereich - 1 

Informationskonferenz für interessierte Städte und Gemeinden - 10 deutsch-

tschechische Begegnungsmaßnahmen für Vereine, Verbände und nicht-

organisierte Jugendgruppen - 2 Teamerschulungen - 20 ins Projekt einbezogene 

Einrichtungen - 900 Teilnehmertage und Neben diesen klar messbaren 

quantitativen Zielvorgaben schätzen wir mit diesem Projekt mehrer Tausend - 

vorwiegend junge Menschen - indirekt zu erreichen.

01.09.2016 31.08.2019

257.155

Grüne biobasierte Polymere Universität Bayreuth Das Projekt umfasst drei wichtige Themengebiete, Materialwissenschaften und 

Biotechnologie in Bayreuth (DE) und Biologie in Budweis (CZ): Analyse der 

Seidenvielfalt und biotechnologische Produktion seidenbasierter Biopolymere; 

Entwicklung von Biopolymer basierten Materialien für die generative Fertigung 

von Gewebegerüsten und Wundheilungsmaterialien; Untersuchung der 

biologischen Verträglichkeit von 3D-Gewebegerüsten.

01.07.2016 30.06.2019

528.076

Mathematische Begabung: Modellierung, Diagnose, Förderung Universität Bayreuth Ein nachhaltiges Netzwerk für institutionelle Kooperationen aufbauen - dies ist 

Ziel des beantragten Projekts, bei dem die Universitäten Bayreuth und Budweis 

mit zehn Schulen aus Bayern und Tschechien zusammenarbeiten. Als wesentliche 

Resultate sollen ein Modell für mathematische Begabung sowie didaktische 

Konzepte zur Diagnose und Förderung mathematischer Begabung insbesondere 

bei Schülerinnen und Schülern der Sekundarstufe entwickelt werden.

01.08.2017 31.07.2020

279.820

Migration und Integration in der bayerisch-tschechischen Grenzregion: Analyse, 

Kooperations- und Lösungsstrategien

Universität Bayreuth Das Projekt etabliert ein tragfähiges und nachhaltiges institutionelles Netzwerk 

zwischen politischen, administrativen und zivilgesellschaftlichen Akteuren im 

bayerisch-tschechischen Grenzraum und zwischen den Universitäten Pilsen und 

Bayreuth, das der Lösung zukünftiger, gemeinsamer gesellschaftlicher 

Herausforderungen dient. Ausgehend von den Bedürfnissen der assoziierten 

Partner und Akteure entwickelt es Strategien zum Themenkomplex Migration 

und Integration (Stärkung der grenzübergreifenden Koordination in Bezug auf 

Einwanderung und Integration (Aufbau von Netzwerken, gemeinsame 

Aktivitäten), Harmonisierung und Festlegung von Best Practices für den Umgang 

mit Einwanderung und Integration (gemeinsame Adaptions- und 

Lösungsstrategien).

01.07.2017 31.08.2020

204.782

Summe Stadt/Landkreis           462      Bayreuth (Krfr.St) 2.341.082

Stadt/Landkreis         463      Coburg (Krfr.St)

Stadt/Landkreis         464      Hof (Krfr.St)

Schadstoffverteilung in Auenböden historischer Bergbaugebiete in Ostbayern und 

Tschechien

Bayerisches Landesamt für Umwelt Projektziele: - systematische Überwachung des Auftretens von gefährlichen 

Elementen und Stoffen in Auenböden auf historischen Territorien (Erzbergbau); - 

Entwicklung, Überprüfung und Validierung neuer Methode zur Bestimmung von 

gefährlichen Elementen und Stoffen (XRF Mobilgerät Röntgenfluoreszenz-

Analysator). 01.01.2017 31.12.2019

0

Summe Stadt/Landkreis           464      Hof (Krfr.St) 0

Stadt/Landkreis         471      Bamberg (Lkr)

Stadt/Landkreis         472      Bayreuth (Lkr)

Tor ins Erdinnere Montan-Stiftung Nordostbayern Ziele des Projektes sind Erschließung, Aufwertung und Vernetzung von einigen 

der wertvollsten geologischen und montanhistorischen Denkmäler des bayrisch-

böhmischen Grenzgebiets. 01.10.2017 30.09.2020

1.260.385

Summe Stadt/Landkreis            472      Bayreuth (Lkr) 1.260.385

Stadt/Landkreis         473      Coburg (Lkr)

Stadt/Landkreis         474      Forchheim (Lkr)

Regierungsbezirk      4      Oberfranken

Anlage 2a zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/570



MINT von klein auf Förderverein Umweltstation Lias-

Grube e.V

Das Projekt möchte ein grenzübergreifendes, institutionsübergreifendes und 

altersübergreifendes informelles Netzwerk von den Institutionen – Krippe, 

Kindergarten, Grundschule, Hort, Bildungsanstalten –  und den Trägern der 

Schuleinrichtungen aller Art ins Leben rufen. Das Projekt will vor allem die tätigen 

pädagogischen Fachkräfte als Multiplikatoren für die Bildung im MINT-Bereich 

gewinnen und zusätzlich eine Sensibilisierung der Eltern als auch wichtigen 

Vermittler der Bildung im Bereich MINT bewirken.

01.07.2016 30.06.2019

139.935

Summe Stadt/Landkreis             474      Forchheim (Lkr) 139.935

Stadt/Landkreis         475      Hof (Lkr)

Aufbau nachhaltiger Jungmuschelbestände in NATURA 2000 Gebieten im Grünen Band 

Bayern-Tschechien. 

Bund Naturschutz in Bayern e.V. Umbau eines ehemaligen Mühlgebäudes -Einrichtung einer Muschelzuchtanlage; 

Maßnahmen zur Optimierung der Muschellebensräume sowie zur Verbesserung 

der Sedimentqualität in den Bächen sowie zur Verringerung der Ufererosion. 

01.01.2018 31.12.2020

1.171.211

Summe Stadt/Landkreis            475      Hof (Lkr) 1.171.211

Stadt/Landkreis         476      Kronach (Lkr)

Stadt/Landkreis         477      Kulmbach (Lkr)

Stadt/Landkreis         478      Lichtenfels (Lkr)

Stadt/Landkreis         479      Wunsiedel i.Fichtelgebirge (Lkr)

Die Vernetzung der Umweltinstitutionen in der Region Euregio Egrensis Ökologische Bildungsstätte Burg 

Hohenberg e.V., Umweltstation 

Lernort Natur-Kultur Fichtelgebirge 

e.V.

Zu den geplanten Aktivitäten gehören regelmäßige Fach-Workshops der 

Arbeitsgruppen und Aktivitäten, die die vorgeschlagenen Verfahren prüfen 

werden (Ausbildung von Mitarbeitern, Bildungsaktivitäten für Schulen und 

Aktivitäten für die Öffentlichkeit). Mehrwert des Projektes: die Möglichkeit des 

gegenseitigen Erfahrungsaustausch von umweltorientierten Organisationen aus 

Tschechien und Bayern. Das Projekt bildet eine einzigartige Plattform für 

grenzüberschreitendes Netzwerk-Ökozentren, die hier bis jetzt nicht gibt.

01.02.2018 31.01.2021

138.693

Förderung der Biodiversität der Fledermäuse im bayerisch-böhmischen Grenzgebiet Stadt Wunsiedel, Landratsamt 

Wunsiedel i. F.

Ziel: die Stärkung der Biodiversität der Fledermäuse im gemeinsamen 

Fördergebiet durch Erhalt und Weiterentwicklung dreier historischer Parkanlagen 

und deren Umfeld als überregionaler Lebensraum europaweit bedrohter 

Fledermausarten mit Sommer- und Winterquartieren. Geplant sind neben den 

Sanierungen und Aufwertungen auch gemeinsame grenzübergreifende 

Fledermauskartierungen, sowie Workshops mit Fachleuten aus Bayern und 

Tschechien. Im Rahmen des Projekts werden auch Bildungsmaterialien 

angefertigt (Infotafeln, Flyer, Web, QR-Codes, Apps, elektronische Führungen, u. 

a.).  Die gemeinsame Sanierung und Aufwertung der jeweiligen Keller- und 

Parkanlagen durch das ETZ Projekt wird das Zusammenwachsen der Regionen im 

bayerisch-tschechischen Grenzraum fördern.

01.01.2018 31.12.2020

500.666

Maßnahmen an Kössein und Röslau zur Minderung der Quecksilberproblematik im 

Stausee Skalka, CZ

Wasserwirtschaftsamt Hof Im Stausee Skalka sedimentieren die quecksilberbelasteten Schwebstoffe. Beitrag 

des Projektes: die weitere Ausbreitung von Quecksilber im Einzugsgebiet der 

betroffenen Gewässer zu reduzieren. Aktivitäten: 4 bis 5 konkrete Maßnahmen 

im Rahmen der Gewässerunterhaltung vorgesehen. Die Risikoanalyse hat keinen 

zeitlichen Vorlauf zur Erstellung der bayerischen Machbarkeitsstudie. Die 

Umweltverwaltungen beider Länder wollen auf Grundlage der beiden 

Ausarbeitungen über die exemplarische Maßnahmenumsetzung entscheiden.

01.07.2018 30.06.2021

179.265

Nachbarn im Dialog – Dispositionsfonds in der EUREGIO EGRENSIS EUREGIO EGRENSIS 

Arbeitsgemeinschaft Bayern e. V.

Ziel des Projektes ist, die Beziehungen im Wirkungsbereich der EUREGIO 

EGRENSIS im bayerisch-tschechischen Grenzraum durch die Förderung 

zahlreicher Kleinprojekte, deren Umsetzung zur Erweiterung der 

grenzübergreifenden Kooperationsplattform und zum Abbau von geistigen 

Hindernissen beitragen wird, u verbessern. 

Inhalt des Projektes ist die Durchführung des Dispositionsfonds (Förderung von 

Kleinprojekten und Verwaltung des Dispositionsfonds). 01.01.2016 31.12.2022

752.314

Nachhaltige grenzüberschreitende Zusammenarbeit in der EUREGIO EGRENSIS EUREGIO EGRENSIS 

Arbeitsgemeinschaft Bayern e. V.

Vollzug des Dispositionsfonds und Umsetzung weiterer grenzübergreifender 

Projekte. 01.07.2015 30.06.2018

752.314

Neue Impulse für das grenzüberschreitende Netzwerk im Gebiet der EUREGIO EGRENSIS EUREGIO EGRENSIS 

Arbeitsgemeinschaft Bayern e. V.

Das Projekt besteht aus den 2 Arbeitspaketen "Kinder und 

Jugend/Sprachoffensive" sowie "Weiterentwicklung der kommunalen Basis der 

EUREGIO EGRENSIS". 01.07.2018 30.06.2021

348.328

Verwaltung des Projekts Nr. 14 "Nachbarn im Dialog – Dispositionsfonds in der EUREGIO 

EGRENSIS" 

EUREGIO EGRENSIS 

Arbeitsgemeinschaft Bayern e. V.

Verantwortlicher Leadpartner ist die EUREGIO EGRENSIS Arbeitsgemeinschaft 

Bayern, die den Dispositionsfonds zusammen mit dem tschechischen Partner, der 

EUREGIO EGRENSIS Arbeitsgemeinschaft Böhmen, umsetzt.

01.07.2018 31.12.2022

578.350

WIR2/MY2

Selb + Aš: Hüben und Drüben

Kunstverein Hochfranken Selb e. V. 

Die Schaffung bleibender Kunstwerke, die dauerhafte Zeichen setzen, sind die 

zentralen Projektaktivitäten. 01.07.2016 13.12.2017

255.850

Summe Stadt/Landkreis            479      Wunsiedel i.Fichtelgebirge (Lkr) 3.505.779

Summe Regierungsbezirk     4      Oberfranken 8.418.392

Stadt/Landkreis        562      Erlangen (Krfr.St)

Regierungsbezirk      5      Mittelfranken
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Moderner Zugang zu historischen Quellen Generaldirektion der Staatlichen 

Archive Bayerns, Friedrich-Alexander-

Universität Erlangen-Nürnberg

Hauptziel des Projektes ist die Archivquellen aus dem CZ-BY Grenzgebiet der 

breiten Laien- und Fachöffentlichkeit durch modernste Informationstechnologien 

zugänglich zu machen. Teilziel des gemeinsamen Projekts ist die erstmalige 

Zusammenführung und Online-Präsentation historischer Karten und Pläne zur 

gemeinsamen tschechisch-bayerischen Geschichte bis zum Jahre 1918 aus 

bayerischen und tschechischen Archiven.

01.03.2018 28.02.2021

394.523

Summe Stadt/Landkreis            562      Erlangen (Krfr.St) 394.523

Stadt/Landkreis        576      Roth (Lkr)

STUNDE DER WINTERVÖGEL BY-CZ Landesbund für Vogelschutz in Bayern 

e.V. (LBV)

Ziel des Projekts ist der Start eines gemeinsamen langfristigen Programms der 

Bürgerwissenschaften „Ptačí hodinka/Stunde der Wintervögel“ auf beiden Seiten 

der tschechisch-bayerischen Grenze. Nach dem Start werden die Outputs des 

Programms alljährlich sowohl fachliche Daten über den Zustand der 

Vogelpopulationen, als auch vor allem Werkzeuge zur Stärkung des Gefühls der 

Zusammengehörigkeit und des gemeinsamen Umfelds auf beiden Seiten der 

Grenze liefern. 01.07.2018 30.06.2019

64.278

Summe Stadt/Landkreis           576      Roth (Lkr) 64.278

Stadt/Landkreis        564      Nürnberg (Krfr.St)

Čojč všem für alle! Neue Vernetzungsstrategien für den Grenzraum cojc gGmbH Theaternetzwerk Böhmen 

Bayern

Ziel dieses dreijährigen Projektvorhabens ist die exemplarische 

Organisationsentwicklung von cojc als grenzüberschreitend arbeitendes und 

wirkendes Netzwerk: Personalausbau im Bereich Geschäftsführung, 

PR/Öffentlichkeitsarbeit, Mentoringprogramm "20+", bayr.-tsch. 

Theaterprojekte, die den Jugendlichen darstellerische, interkulturelle und 

leitende Fähigkeiten vermitteln 01.01.2018 31.12.2020

313.982

Summe Stadt/Landkreis            564      Nürnberg (Krfr.St) 313.982

Summe Regierungsbezirk    5      Mittelfranken 772.783

Summe Bayern 47.478.933

Regierungsbezirk      7      Schwaben

Regierungsbezirk      6      Unterfranken
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ANLAGE 2b

 INTERREG V A Österreich – Bayern - Regionale Auswertung Bayern     Stand: 20.02.2019

Projekt Code Projekt  Titel Begünstigte Institutionen Zusammenfassung des Vorhabens
Datum des 

Beginns des 
Vorhabens

Datum des 
Endes des 
Vorhabens

Bewilligte EU-Mittel

Landkreis Landshut

 AB29
Synthese, Charakterisierung und 
technologische Fertigungsansätze 
für den Leichtbau „n2m“

 HAW Landshut

Aufbau interdisziplinäres Forschungs- und Entwicklungszentrum n2m;
Zusammenarbeit im Leichtbau-Cluster stärken und wissenschaftlichen Austausch forcieren
Erweiterungen und Ausstattung von Labors;
TeTHIS – Entwicklung und Analyse von Leichtbausandwichstrukturen
LasLei – Charakterisierung und Optimierung von Leichtmetallstrukturen
MagForm – Magnesiumknetlegierungen so manipulieren, dass Hochleistungsstrukturen entstehen können

 01.09.2015 31.07.2019 1.278.741,36

 AB43
Kompetenzzentrum zur 
Engergiespeicherung

 Technologiezentrum Energie der HAW 
Landshut 

Aufbau eines grenzüberschreitenden Kompetenzzentrums für Forschung und Lehre in den Bereichen 
Energiespeicherung und Schutztechnik für Gleichstromsysteme;
TZE  - Demonstrations- und Forschungseinrichtung zur Entwicklung, Prüfung und Einbindung von Speichertechnik 
in bestehende Netze
FH OÖ – Aufbau Hochspannungs- und Hochstromprüfung
Aktivitäten: Aufbau Infrastruktur (baul. Maßnahmen, Laborausbau, Forschungsinfrastruktur, Teststand elektr. 
Energiespeicher, Hochspannungs- und Hochstromlabor), Aufbau v. Stromspeichertechnologien, Forschung, Aufbau 
Kursangebote und Lehrprojekte (Zellbau, Energietechnik, etc.), 

 01.10.2015  31.03.2019 3.759.253,26

AB61
Der Sterlet im oberen Donautal – 
Identifikation der Laichhabitate 
mittels Telemetrie (2015)

Reg. von Niederbayern, Sachg. 51, 
Naturschutz

Studie über die Gewohnheiten und Lebensraumansprüche des Sterlets (geschützte Fischart), Ausarbeitung von 
Vorschlägen für eine Habitatsverbesserung; 
aufbauend auf ein Vorgängerprojekt zum Sterlet

01.08.2015 31.10.2016 27.787,26

AB155
Digitaler Mittelstand (KMU / 
Mittelstand 4.0)

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Landshut
Hochschule für angewandte 
Wissenschaften - Fachhochschule 
Rosenheim
Wirtschaftsförderungsgesellschaft 
Berchtesgadener Land mbH 

Unternehmen mit Fokus auf die Branchen Holz, Metall, Automotiv und Maschinenbau werden an die  Digitalisierung 
von Produkten, Prozessen und Dienstleistungen herangeführt. Es entsteht ein komplettes Transferprogramm, das 
KMU auf die Digitalisierung gut vorbereitet. Aus der zwischen-/überbetrieblichen Vernetzung sollen neben Know-
how-/Erfahrungsaustausch auch regionale Technologielösungen aufgezeigt werden. Die Ergebnisse aus dem 
Projekt werden breit disseminiert.

01.09.2017 31.08.2020 128.700,00

Regierungsbezirk 2  Niederbayern
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Landkreis Passau

AB78

Virtuelle Verbund-Systeme und 
Informations-Technologien für 
touristische Erschließung von 
kulturellem Erbe

Universität Passau 
Stadt Passau (Museum und Veste 
Oberhaus, MVO) 

Neuerschließung der Veste Oberhaus und der Festung Kufstein für BesucherInnen durch multimediale 
Installationen und ein virtuelles Verbundsystem
Zusammenarbeit mit wissenschaftlichen Partnern aus Kulturwissenschaften und Informatik um grenzübergreifende 
digitale Infrastruktur für innovative Kulturgutpräsentation zu schaffen
Teile der beiden Vesten werden zu multimedialen Erlebnisstätten ausgebaut wobei  standortübergreifende 
Informations- und Interaktionsmöglichkeiten zu anderen Burganlagen des Inn-Salzach-Donau-Raums entstehen

01.10.2016 30.09.2019 1.113.400,91

AB97
Technologie- und 
Forschungsplattform „Hybrid 
Materials“: TFP-HyMat

 Universität Passau

Aufbau einer grenzüberschreitenden Technologie- und Forschungsplattform für die Herstellung und Verarbeitung 
hybrider Materialien 
regionale Unternehmen sollen für konkrete Produktinnovationen eine Wissensbasis für hocheffiziente 
Produktionsverfahren basierend auf neuartigen Hochleistungsmaterialien bekommen

01.01.2016 31.12.2019 221.625,00

AB76
Industrial Service Excellence 
Monitor  Universität Passau

ein Industrial Service Excellence Monitor (ISEM) soll Firmen in OÖ und NB ermöglichen, ihre Produkte um neue 
industrielle und wissensbasierte Dienstleistungen zu ergänzen 
Beratung, Unterstützung und Vernetzung von Unternehmen auf Basis dieses Monitoring-Systems

01.03.2016 28.02.2019 102.732,82

AB83
Donauengtal von Hofkirchen 
(Bayern) bis Aschach 
(Oberösterreich) entdecken

Landkreis Passau
Bau Teilstücke Radweg Obernzell und Niederranna mit Maßnahmen zur Saisonverlängerung (Natur- und 
Landschaftsführer,...), zum Entdecken d. Naturraumes (Übersichtstafeln,...), Umstieg vom Auto zu 
Fahrrad/Wandern (Kombiangebote,...) und Vermarktung (Inserate, App, Folder,...)

01.02.2016 30.06.2018 510.000,00

AB105
Grenzüberschreitendes 
Sandsackmanagement zum 
Hochwasserschutz am Unteren Inn

 
 Gemeinde Neuhaus am Inn im 
Landkreis Passau

Bau eines Sandsacklagers (Mitfinanzierung eines Katastrophenschutzlagers) für die vier beteiligten 
Gemeinden/Feuerwehren mit Sandsackmanagement, Erstbestückung und Einschulung

01.12.2015 16.02.2018 106.881,66

Landkreis Deggendorf

AB39
Logistiklabor in D-Grafenau und A-
Steyr

Technische Hochschule Deggendorf

Weiterentwicklung und Vermittlung einer datenbasierten logistischen Planung an Studierende, regionale 
Unternehmer und Forscher
Verbreitungs- und Qualifizierungsplattform durch Prozess-Simulationen, Planspiele, etc.
Aktivitäten: Erarbeitung von Grundlagen und eines Modellunternehmens unter Einbeziehung v. regionalen KMUs, 
Erstellung Simulationen und Schulungssoftware, Entwicklung und Realisierung des Schulungskonzeptes; 

01.09.2015 28.02.2019 507.611,66

AB87
Innovative Lösungen durch Bionik 
im transnationalen Zusammenspiel 
von Wirtschaft und Wissenschaft

Technische Hochschule Deggendorf

Vernetzung von Unternehmen und Forschungseinrichtungen 
Stärkung von KMU mit Bionik als Innovationsstrategie für den globalen Wettbewerb und Forcierung von Bionik-
Anwendung in Unternehmen 
Aufbau einer grenzüberschreitenden Kooperationsplattform, die die Bionik-Kompetenzen der beteiligten Regionen 
zusammenführt

15.09.2016 28.02.2020 188.880,00

AB162

Management von 
Hangwasserabflüssen im 
Einzugsgebiet der Gemeinden 
Altheim, Passau und Tumeltsham

Wasserwirtschaftsamt Deggendorf

Die Gemeinden Altheim und Tumeltsham sind, wie die Stadt Passau regelmäßig von Extremniederschlägen 
betroffen. Um in diesen drei Gemeinden dem Thema Hangwasserfluten zu begegnen, sollen für Altheim und 
Passau Managementpläne für den Umgang mit Extremniederschlägen entwickelt werden. Dabei steht u.a. im 
Fokus, im Bereich der grünen Infrastruktur der Einzugsgebiete Maßnahmen zur Verbesserung der 
Lebensraumausstattung und -struktur zu erarbeiten und so einen Rückhalt von Wasser im Einzugsgebiet zu 
fördern. Ein weiterer Fokus wird auf der Errichtung von technischen Anlagen zur Konzentrierung, Retention und zur 
geregelten Ableitung von Hangwässern liegen.

01.08.2017 31.12.2020 60.000,00

Landkreis Regensburg
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AB119
Inwertsetzung der römischen 
Kulturstätten in Ostbayern und 
Oberösterreich

Tourismusverband Ostbayern e.V. 
Stadt Regensburg 
Stadt Straubing 
Stadt Pocking 

Stärkung des Naturerlebnisses und Kulturtourismus sowie allgemeiner Tourismustrends in der Region
Erstmals soll das historische Thema der Römer im ostbayerisch-oberösterreichischen Grenzraum aus 
verschiedenen Blickwinkeln beleuchtet und grenzüberschreitend dargestellt werden
Gemeinsame Ausarbeitung eines digitalen Reiseführers mit Mobilititätskonzept um die römischen 
Erlebnisinszenierungen innovativ aufzubereiten

01.07.2016 30.06.2019 714.440,00

Landkreis Rottal-Inn

AB151
Grenzüberschreitende Steuerungs- 
und Umweltbildungseinrichtung für 
die Schutzgebiete am Unteren Inn

Landkreis Rottal-Inn

Das Projekt baut schrittweise ein steuerndes, gü. koordinierendes Management für Schutzgebiete auf. Die 
Schutzgebietsbetreuung wird quantitativ (ganzjährig) sicher gestellt und auf sämtliche NATURA 2000-Aspekte 
ausgeweitet. 
Die Einrichtung für naturschutzfachliche Aktivitäten u. als Umweltbildungseinrichtung für die Einbindung der 
Bevölkerung folgt einer übergeordneten Gesamtperspektive mit dauerhafter Betreuung aller Schutzgebiete zur 
Bewahrung u. Weiterentwicklung der Biodiversität am Unteren Inn. Der Standort liegt im geografischen 
Schwerpunkt d. Schutzgebiete in Ering (BY) u. Mining (OÖ), hier besteht langfristig aufgrund naturräumlicher 
Gegebenheiten der einzige freie Zugang zum Fluss.

01.05.2017 30.04.2020 1.127.881,50

AB103 STS Braunau-Simbach  STS Braunau-Simbach GmbH

grenzübergreifendes Stadtmarketing für die Städte Braunau und Simbach
Urban Branding-Konzepterstellung und -umsetzung
Immobilien-Masterplan
Werbung für den Einkaufsraum
Online-Marktplatz

01.12.2015 31.05.2019 165.700,25

Landkreis Freyung-Grafenau

AB158
Grenzüberschreitende 
Umweltbildung im oö-bayerischen 
Böhmerwald

Nationalparkverwaltung Bayerischer 
Wald

Langfristige Zusammenarbeit im Bereich der Umweltbildung durch Entwicklung und Umsetzung von 6 
gemeinsamen Umweltbildungsprogrammen rund um das Thema Biodiversität. Gleichzeitig werden Übersichtstafeln 
über den gesamten oö-bayerischen Böhmerwald sowie ein barrierefreier Workshopraum in der Böhmerwaldschule 
und überdachte Erlebnisräume in der Erholungszone um das Jugendwaldheim im Nationalparks Bayerischer Wald 
geschaffen. Gemeinsames Workshopmaterial wie Forschertagebücher für Kinder und gemeinsame Info- und 
Programmfolder sollen der grenzüberschreitenden Umweltbildung und dem Wissenstransfer von der Forschung zur 
Bevölkerung Rechnung tragen.

01.04.2017 31.03.2020 127.188,00

AB30

Unterstützung der regionalen und 
lokalen Governance zur Förderung 
gü. Initiativen im Raum OÖ-Bayern 
2015-2017

 
 Euregio Bayer. Wald – Böhmerwald – 
Unterer Inn 

Einbindung regionaler/ lokaler Akteure in die gü. Zusammenarbeit
grenzüberschreitende Programmraumentwicklung
inhaltliche und fördertechnische Beratung potentieller Projektträger  (große und Kleinprojekte)
Unterstützung bei der Umsetzung von Interreg Österreich – Bayern 2014 – 2020
Kleinprojekteservice 

01.01.2015 31.12.2018 447.125,00

Landkreis Dingolfing-Landau

AB94
Bavarian-Austrian advanced 
Welding wire Research and 
Innovation Action

 MIG WELD GmbH Deutschland

Ziel ist die Entwicklung eines horizontalen Stranggussverfahrens als zentrale Technologie um Stränge 
gleichbleibender Qualität im kleinen Querschnitt zu entwickeln 
Die Vision von BAWeRIA ist es, an einer neuen Fertigungsstätte in Bayern oder Österreich von der Schmelze bis 
zum gezogenen Draht alle Kernprozesse integriert zu betreiben und damit weltweit neue Standards zu 
Legierungen, Kosten & Lieferzeiten für Standard- und neue Schweißdrahtlegierungen zu setzen. 

01.07.2016 31.12.2018 219.877,46

Regierungsbezirk 1  Oberbayern

Landkreis Rosenheim
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AB49

Forschungs- und 
Innovationsnetzwerk „Alpines 
Bauen“ zur Entwicklung von 
neuartigen Konzepten im Bereich 
der Sanierung und zur Stärkung der 
„alpinen Baukompetenz“ der KMU 
und Region

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften – FH Rosenheim 
HWK für München u Oberbayern 

gü. Transfernetzwerk zwischen Unternehmen, Branchen und Forschungseinrichtungen im Bereich des Sanierens 
der traditionellen Alpinbauweise
Bedarfsanalyse der "schrittweisen Sanierung" im alpinen Raum 
Leitfaden mit bautechnischen Möglichkeiten, daraus werden Musterkonzepte abgeleitet
Best-Practice-Sammlung, Untersuchungen von Umsetzungen
-> Wissenstransfer der neuen Technologien an die KMUs 

01.09.2015 31.08.2018 314.489,96

 AB62
 Euregio Inntal – Chiemsee – 
Kaisergebirge – Mangfalltal

 Euregio Inntal – Chiemsee – 
Kaisergeb. – Mangfalltal

Einbindung regionaler/ lokaler Akteure in die gü. Zusammenarbeit
grenzüberschreitende Programmraumentwicklung
inhaltliche und fördertechnische Beratung potentieller Projektträger  (große und Kleinprojekte)
Unterstützung bei der Umsetzung von Interreg Österreich – Bayern 2014 – 2020
Kleinprojekteservice 

01.01.2015 31.12.2018 133.194,38

AB155
Digitaler Mittelstand (KMU / 
Mittelstand 4.0)

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften - Fachhochschule 
Rosenheim
Wirtschaftsförderungsgesellschaft 
Berchtesgadener Land mbH 

Unternehmen mit Fokus auf die Branchen Holz, Metall, Automotiv und Maschinenbau werden an die  Digitalisierung 
von Produkten, Prozessen und Dienstleistungen herangeführt. Es entsteht ein komplettes Transferprogramm, das 
KMU auf die Digitalisierung gut vorbereitet. Aus der zwischen-/überbetrieblichen Vernetzung sollen neben Know-
how-/Erfahrungsaustausch auch regionale Technologielösungen aufgezeigt werden. Die Ergebnisse aus dem 
Projekt werden breit disseminiert.

01.09.2017 31.08.2020 244.439,17

AB219

Berufsbegleitender 
Weiterbildungslehrgang "Master of 
Business Administration (MBA) 
Soziale Arbeit"

DWRO-consult gGmbH

gü Kooperation im Bereich Bildung und Soziale Arbeit, gegenwärtig hoher Bedarf an Managementpersonal für 
Soziale Arbeit 
Entwicklung und Durchführung eines Executive Master of Business Administration in Sozialer Arbeit für Berufstätige 
(Entwicklung, Bedarfsanalyse, Lehrgangsakkreditierung, Akquise TeilnehmerInnen, Studienmaterialeien, 
Durchführung,...)
Wissenstransfer, begleitendes Praxisforum, Dialogforum – abschl.  Alumniprogramm

01.11.2018 30.09.2021 98.250,00

Landkreis München

AB40

Trail for Health Nord: 
Gesundheitstouristischer 
Kompetenzaufbau für Betriebe und 
Dienstleister

HAW München 
LMU München 
Tegernsee Tal Tour. GmbH 
 Bayer. Staatsbad Kur-GmbH Bad 
Reichenhall/Bay. Gmain

im Rahmen eines gesundheitstouristischen Regionalentwicklungsprozesses sollen zielgruppen-orientierte Produkte 
und Dienstleistungen (inkl. Fachkräftekonzept) um die Ressource Wasser (Sole, Jod, Schwefel, Mg, Ca) 
geschaffen werden
Aktivitäten: 
Analyse d. gesundheitstouristischen Potentials, klinische Studie, Gesundheitstouristische Produkt- und 
Dienstleistungsentwicklung, Entwicklung Fachkräftekonzept, Coaching und Qualifizierungsmaßnahmen für 
touristische Leistungsanbieter, Kooperations- und Transferplattform (Gesundheitstourismuskongress), 
Entwicklung und Einbau in Marketingstrategie, langfristige Kooperation zwischen den Projektpartnern

01.09.2015 31.12.2018 336.532,73
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AB149
Biotop- und Artenschutz im Schutz- 
und Bergwald

Technische Universität München  - 
Lehrstuhl für Wald- und Umweltpolitik
Bayerische Landesanstalt für Wald und 
Forstwirtschaft 
Bayerische Akademie für Naturschutz 
und Landschaftspflege

Zwischen den Vorgaben des Wald- und Naturschutzrechts bestehen vielfältige Zieldivergenzen, die die Umsetzung 
von Zielen des Natur- als auch des Naturgefahrenschutzes erschweren. Hierfür werden unter aktiver Beteiligung 
der relevanten Akteure Konfliktlösungsstrategien entwickelt. Schwerpunkte:
•Umgang mit verlichteten und lichten Wäldern
•Umgang mit zufälligen Ereignissen (Windwurf, Schneebruch, Insektenschaden)
•Möglichkeiten von Prozessschutz im Schutzwaldmanagement
•Vorrangflächen für den Schutz geschützter Arten 
•Minimale Schutzwaldpflege vs. minimale Anforderungen des Naturschutz

01.06.2017 31.05.2020 597.768,75

AB177

Die Kläranlage in der Interaktion 
mit der Abfall- und 
Energiewirtschaft: Ein Deutsch-
Österreichischer Dialog

Universität der Bundeswehr München
Dr.-Ing. Steinle Ingenieurgesellschaft 
für Abwassertechnik mbH

Ziel ist die Nutzung der freien Kapazitäten von zahlreichen Faultürmen von Kläranlagen Bayerns und Österreichs 
mit Hilfe der sog. Co-Vergärung. 
Organische i.d.R. gut abbaubare Substanzen (sog. Co-Substrate) werden der Faulung zugegeben, um die 
Faulgasproduktion zu steigern. Die daraus umgewandelte Energie kann einen wichtigen Beitrag für die 
Energiewende (z.B. Bereitstellung von Regelenergie) und damit für den Klimaschutz leisten. 

01.01.2018 31.12.2019 204.075,00

AB224

Optimierte Fettabscheidernutzung 
zur Gewinnung von Ressourcen 
und Reduzierung negativer 
Umweltauswirkungen

Universität der Bundeswehr München
Dr.-Ing. Steinle Ingenieurgesellschaft 
für Abwassertechnik mbH

Einbau von Fettabscheidern in der Gastronomie oder anderen Betrieben ist dzt. Stand der Technik –  Einsatz und 
Betrieb bzw. Wartung der Fettabscheider ist jedoch unzufrieden stellend
Durch Datenerhebung hinsichtlich der Auswirkungen nicht installierter oder unzureichend gewarteter 
Fettabscheider sollen Optimierungspotentiale in technischer, ökonomischer und ökologischer Hinsicht abgeleitet 
werden.
Analyse der unterschiedlichen gesetzliche Anforderungen in der Abwasserwirtschaft in AT und BAY 
Gewinnung von Ressourcen durch Nutzung der Altfette als erneuerbare Energie (Biodiesel) – Reduzierung 
negativer Auswirkungen auf die Umwelt und positiver Beitrag zum Klimaschutz.

01.11.2018 31.10.2021 167.887,50

Landkreis Berchtesgadener Land

AB28
EuRegio Salzburg – 
Berchtesgadener Land – 
Traunstein 2015-2017

PP2: Regio BGL – Traunstein e.V.

Einbindung regionaler/ lokaler Akteure in die gü. Zusammenarbeit
grenzüberschreitende Programmraumentwicklung
inhaltliche und fördertechnische Beratung potentieller Projektträger  (große und Kleinprojekte)
Unterstützung bei der Umsetzung von Interreg Österreich – Bayern 2014 – 2020
Kleinprojekteservice 

 01.01.2015 31.12.2018 439.287,00

AB45
Wild und kultiviert. Regionale 
Vielfalt säen

Freistaat Bayern, Vwst. 
Biosphärenregion BGL 

25 Schutzgebiete unter gemeinsames Management stellen
regionale Pflanzen- und Saatgutvermehrung aufbauen
6 Arten- und 10 Biotopschutzprojekte
Biodiversitätspartnerschaften aufbauen

 01.08.2015 31.10.2018 296.250,00

AB182

Grenzenlos Nachhaltigkeit lernen - 
Bildungspartnerschaft 
Biosphärenregion Berchtesgadener 
Land

UNESCO Biosphärenregion BGL 
Außenstelle der Regierung von 
Oberbayern

Im Rahmen des Projektes soll zwischen den Projektpartnern, die beide von der UNESCO als Biosphere Reserves 
(Biosphärenregion bzw. Biosphärenpark) zertifiziert sind, eine grenzüberschreitende Zusammenarbeit hinsichtlich 
der Bildungsarbeit im Sinne einer Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE) erfolgen - mit der Zielsetzung, eine 
langfristige Kooperation zwischen beiden Bildungsanbietern und übergreifend beiden Biosphärenregionen 
aufzubauen. Im Fokus stehen die Weiterentwicklung der Bildungsangebote in beiden Gebieten durch regelmäßigen 
Erfahrungsaustausch sowie die Weiterentwicklung der nachhaltigen Entwicklung mit besonderem Fokus auf dem 
Thema Klimaschutz.

01.01.2018 31.12.2020 183.375,00

Landkreis Altötting

AB222
Ökologische Aufwertung von 
Bachlandschaften als Beitrag zum 
Hochwasserschutz

Innwerk AG
Verbund Innkraftwerke GmbH

grenzüberschreitende Renaturierungsmaßnahmen von Bachlandschaften und dadurch Verminderung von 
Schadensfällen und Beitrag zum Katastrophenschutz bei Hochwasser- und Starkregenereignissen
4 Renaturierungsmaßnahmen – die gemeinsam mit anderen schon laufenden Maßnahmen zum Hochwasserschutz 
eine ganzheitliche Maßnahme zur grünen Infrastruktur darstellen
regionaler bzw. ganzheitlicher Hochwasserschutz und Schutz bei Starkregenereignissen soll auch durch 
bewusstseinsbildende Maßnahmen von Entscheidungsträger/innen in der Region gefördert werden.

15.10.2018 31.05.2021 563.817,00
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Landkreis Garmisch-Partenkirchen

AB54
Euregio Förderung ZWK 
Geschäftsstelle

Regio Zugspitzregion e.V.
Einbindung regionaler/ lokaler Akteure in die gü. Zusammenarbeit
grenzüberschreitende Programmraumentwicklung
inhaltliche und fördertechnische Beratung potentieller Projektträger  (große und Kleinprojekte)
Unterstützung bei der Umsetzung von Interreg Österreich – Bayern 2014 – 2020
Kleinprojekteservice 

01.01.2015 31.12.2018 91.461,00

AB99
Zugspitz Arena Bayern Tirol 
Destinationsentwicklung

 Verein Zugspitz Arena Bayern-Tirol 
Entwicklung einer gemeinsamen Tourismusdestination mit gemeinsamer Gästekarte, autofreier Mobilität, Radrunde 
(Zugspitz-8), Testival-Veranstaltungen (sportliche Aktivitäten, Workshops, etc.), Aufbau eines Trailrunning-
Zentrums, Vertrieb und Marketing, Informationssystem

01.01.2016 31.12.2018 330.000,00

Landkreis Miesbach

AB117
Wege des Holzes - 
Kulturgeschichte und natürliche 
Vielfalt

Bayerisches Staatsministerium f. 
Umwelt und Verbraucherschutz 
Markus Wasmeier Freilichtmuseum 
Schliersee

Aufbau grenzübergreifender Kooperationen um das Natur- und Kulturerbe der Wildflüsse als Verkehrsadern 
zugänglich zu  machen und mit der Erarbeitung von Tourismuskonzepten nachhaltig in Wert zu setzen.
Zwischen der Tiroler Gemeinde Scharnitz und dem bayerischen Wasmeier-Museum in Schliersee werden 
historische "Holzer-Hütten" abgetragen und wieder aufgebaut. Diese dienen als Museum,  Raum für 
Wechselausstellungen und Filmpräsentationen und werden im Innen- wie im Außenbereich mit interaktiven 
Ausstellungen bespielt.

01.10.2016 30.09.2019 418.830,97

Landkreis Freising

 

Stärkung und gü. Vernetzung von 
Cluster- und F&E-Strukturen der 
Forst- und Holzwirtschaft Bayerns 
und Tirols durch die 
Implementierung von 
Holzbotschaftern für Innovation und 
Technologie sowie die 
Zusammenführung der 
Wertschöpfungskette

 Cluster-Initiative Forst und Holz in 
Bayern GmbH 

Vernetzung der Cluster- und F&E-Strukturen im Bereich Forst-Holz für erleichterten gü. Zugriff für Unternehmen. 
Einsatz sog. „Holzbotschafter für Innovation und Technologie“, die als Botschafter „seiner“ Region gelten und das 
Wissen aus den anderen Regionen zurück in seinen Wirkungskreis und an Unternehmen weiterleiten 

01.06.2016 31.05.2019 224.175,00

Landkreis Traunstein

AB46
Burg Golling Burg Tittmoning – 
Zeitreise entlang der Salzach

 Stadt Tittmoning
Burg Golling: Burghofpflasterung, Adaptierung Räume und Beleuchtung, Ausstellungsvorbereitung 
Burg Tittmoning: Sanierung Gewölberäume, Ausstellungs-vorbereitung und -durchführung

01.08.2015 31.12.2016 95.625,00

AB185

Nachhaltige 
Destinationsentwicklung und 
Netzwerkbildung zwischen den 
Grengemeinden Kössen und 
Schleching sowie den 
Tourismusverbänden durch 
Stärkung des ländlichen Raumes 
am Beispeil der 
Klobensteinschlucht

Gemeinde Schleching

Intensive Vernetzungsarbeit und gezielte öffentlichkeitswirksame Maßnahmen zwischen den  beiden Regionen 
Kaiserwinkl und Achental sollen zur Attraktivierung des Kultur- und Naturraumes beitragen. Durch ein enges 
Netzwerk und ein ganzheitliches Marketingkonzept soll schlussendlich die öffentliche Wahrnehmung gesteigert und 
die Bedeutung der Region als grenzüberschreitende Erholungs-, Sport- und Wanderregion für die ganze Familie 
etabliert werden.

01.12.2017 30.11.2020 84.000,00

Landkreis Bad Tölz - Wolfratshausen
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AB179
Besucherlenkung und Monitoring 
für die Gebirgsflüsse im 
Programmgebiet Bayern-Österreich

Landesbund für Vogelschutz in Bayern 
(LBV) e.V.
Landratsamt Bad Tölz - Wolfratshausen

Ein grenzüberschreitender Biotopverbund soll die Biodiversität an Gebirgsflüssen im Programmgebiet Bayern-
Österreich stärken. Durch ein koordiniertes, gemeinsames Handeln und Auftreten der Projektpartner sollen 
Konflikte zwischen Freizeitnutzung und Schutz der Flussökosysteme gelöste werden. Maßnahmen der 
Besucherlenkung sollen durch gemeinsames Auftreten mehr Wirkung entfalten, so können auch Ausweicheffekte 
vermieden werden. Ein gemeinsames Monitoring ausgewählter Leitarten bietet zudem eine langfristige 
Erfolgskontrolle. 

01.01.2018 31.12.2020 141.326,25

Landkreis Oberallgäu

AB53

Geschäftsstellen förderung 
EUREGIO via salina 2015-2017 zur 
gü. Unterstützung der 
Governancestrukturen

 REGIO Allgäu e.V. in Sonthofen

Einbindung regionaler/ lokaler Akteure in die gü. Zusammenarbeit 
grenzüberschreitende Programmraumentwicklung
inhaltliche und fördertechnische Beratung potentieller Projektträger  (große und Kleinprojekte)
Unterstützung bei der Umsetzung von Interreg Österreich – Bayern 2014 – 2020
Kleinprojekteservice 

01.01.2015 31.12.2018 259.153,12

AB82
Grenzgänger - hochalpiner Etappen 
- Wandersteig

Markt Bad Hindelang
Rundweg für bergerfahrene Mehrtageswanderer
Wegeinwertsetzung im alpinen Gelände und einheitliche Beschilderung
Marketing für eigenständiges, international wahrnehmbares Produkt

01.12.2015 31.12.2021 580.199,89

AB90

Stärkung und gü. Vernetzung von 
Cluster- und F&E-Strukturen der 
Forst- und Holzwirtschaft Bayerns 
und Tirols durch die 
Implementierung von 
Holzbotschaftern für Innovation und 
Technologie sowie die 
Zusammenführung der 
Wertschöpfungskette

Holzforum Allgäu e.V. in Immenstadt                                          
Cluster-Initiative Forst und Holz in 
Bayern GmbH 

Vernetzung der Cluster- und F&E-Strukturen im Bereich Forst-Holz für erleichterten gü. Zugriff für Unternehmen. 
Einsatz sog. „Holzbotschafter für Innovation und Technologie“, die als Botschafter „seiner“ Region gelten und das 
Wissen aus den anderen Regionen zurück in seinen Wirkungskreis und an Unternehmen weiterleiten 

01.06.2016 31.05.2019 91.275,00

AB125

"Bewegende Natur - Geschützte 
Lebensvielfalt". Der Naturpark 
Nagelfluhkette als Modellregion für 
Naturerlebnistourismus.

LP: Naturpark Nagelfluhkette e.V. 
PP2: Markt Oberstaufen 
PP3: Stadt Immenstadt 
PP4: Gemeinde Blaichach 
PP5: Gemeinde Bolsterlang 
PP6: Gemeinde Obermaiselstein 
PP7: Gemeinde Balderschwang 

Schaffung besonderer Naturerlebnisinhalte im Naturparks Nagelfluhkette 
Mit „Bewegende Natur – Geschützte Lebensvielfalt“ sollen Attraktionen zu verschiedenen Themen geschaffen und 
mit bestehenden Erlebnisorten zu Naturerlebnisnetzen verbunden werden. 
Besucherlenkung durch Informationsstellen und Marketing
Schulung der Vermieter und Gastgeber und eigene Ranger werden eingestellt
Ziel ist die nachhaltige Erhaltung der natürlichen und kulturellen Ressourcen mit familiengerechten und 
barrierearmen Angeboten

01.10.2016 31.12.2019 1.431.543,75

AB228
Grenzübergreifendes Netzwerk 
Naturpädagogik und Naturschutz

 BUND Naturschutz Ökostation 
Schwaben e. V.

Netzwerk zwischen zwei regionalen Umweltbildungseinrichtungen
Austausch von Know-How, Materialien und Methoden
Entwicklung einer Ausbildungsmaßnahme im Bereich der Umweltbildung und Naturpädagogik mit dem inhaltlichen 
Schwerpunkt "Natura2000"

01.11.2018 31.10.2021 12.840,75

kreisfreie Stadt Kempten

Regierungsbezirk 7 Schwaben
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AB107
Leitproduktentwicklung 
Mountainbike Allgäu / Tirol

Allgäu GmbH in Kempten
an Topographie angepasstes MTB-Wegenetz soll neue Zielgruppen anziehen und mit Nutzerlenkung den alpinen 
Naturraum schützen auf drei Höhenlagen: einheitliche Beschilderung und Routenmarkierung, Erstellung von Online 
und Printkartenmaterialien, Margekting zur Kommunikation des Mountainbikenetzes

01.03.2016 31.08.2019 442.500,00

AB63
Prozessentwicklung einer nicht 
chemischen Herstellung von 
Proteinen (Lebensmittel)

All Organic Trading GmbH in Kempten
Forschung an pflanzlichen Proteinen/Eiweißen
das Projekt ist untergliedert in die Unterpunkte Rohstoffgewinnung/industrielle Verarbeitbarkeit, Produktentwicklung 
und Marktfähigkeit/Marktpotential 
Entwicklung marktreifer Halbfertig- und Fertigprodukte auf dieser Basis

01.09.2015 31.08.2018 332.061,16

AB116
Qualitätssicherung und 
Optimierung in der Verpackung von 
Fleisch

HKE - HAW Kempten 
ZLV - Zentrum f. Lebensmittel- u. 
Verpackungstechnologie e.V. 
NTB - NATURABIOMAT GmbH 
MULTIVAC Sepp Haggenmüller SE & 
Co.KG

Zentral ist die Wechselwirkung der Verpackung von Fleisch auf das Produkt 
Nach Auswahl von 8-10 zu testenden Folien aus verschiedenen Rohstoffen (konventionelle Verpackungen, Folien 
aus nachwachsenden bzw. ressourcenschonenden Rohstoffen) soll die Wechselwirkung zwischen den Folien und 
den Lebensmitteln untersucht und beschrieben werden. 
Ergebnisse werden bei Firmenpartnern auf Anwendbarkeit geprüft und der Branche zugänglich gemacht

01.09.2016 31.08.2019 203.510,02

AB209

Virtuelle Einsatzszenarien für 
Rettungsdienste/Katastrophenschut
z - Ressourcen schaffen, 
Wissensaustausch & Effizienz im 
Rettungsdienst/ 
Katastrophenschutz im Allgäu & in 
Tirol 

 Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. 
Regionalverband Allgäu 

Grenzübergreifende Forschung und Innovation von Schulungsmaßnahmen im Rettungsdienst/Katastrophenschutz
Kooperation von zwei Einrichtungen des Rettungsdienstes/Katastrophenschutzes aus Bayern (Praxis) und 
Österreich (Forschung) zum Zwecke von gemeinsamen Schulungen, insbesondere der Ausbildung von First 
Respondern und der Koordination unterschiedlicher Hilfskräfte bei Großschadenslagen.
Gemeinsame Erstellung eines Ausbildungsmoduls mit Einbeziehung moderner Technologien (VR –Brille) um 
Großübungen zu ersetzen

01.11.2018 30.06.2020 39.318,75

Landkreis Ostallgäu

AB127
Entwicklung des naturgebundenen 
Gesundheitstourismus entlang des 
Lech

LP: Füssen Tourismus und Marketing 
PP2: Gemeinde Breitenwang 

Weiterentwicklung der Region in Richtung naturnaher Qualitätstourismus basierend auf naturgebundenen 
Heilressourcen und Heilkompetenzen rund um die Kneipp'sche Gesundheitslehre durch Schaffung eines 
gemeinsamen gesundheitstouristischen Erlebnisraums. 
profilgebende Kneipp-Infrastruktur in Füssen, Holzgau, den "Auszeit-Dörfern"; öffentliche Verfügbarmachung des 
Bad Kreckelmooser Heilwassers
Aufbau eines Kompetenznetzwerks zur Kneipp'schen Gesundheitslehre unter Einbindung von 
Kliniken/Universitäten/Hochschulen

01.07.2016 30.06.2020 341.506,23

AB145 Frumentum Allgaier Kunststoffverarbeitung GmbH & 
Co. KG

Die ROLF – Roland Wolf GmbH forscht aktuell an einer neuen Brillenfassung. Diese wird voraussichtlich im Jänner 
2019 vorgestellt.

03.04.2017 31.01.2020 150.727,37

kreisfreie Stadt Augsburg

AB173

Projekt zur Erfassung chemischer 
Stressoren zum Schutz der alpinen 
Biodiversität mit Schwerpunkt 
Insekten

LP: Bayerisches Landesamt für Umwelt - 
LfU in Augsburg
PP2: Umweltforschungsstation 
Schneefernerhaus - UFS

Das Projekt protectAlps soll für den bayerisch-österreichischen Alpenraum die potentielle Bedrohung der 
Insektenvielfalt durch  global verbreitete, schwer abbaubare Schadstoffe erfassen und somit die Grundlage auf 
österreichischer und bayerischer Seite bilden, um an alpinen Observatorien langfristige Änderungen der Arten-
Zusammensetzung von Insekten in Verbindung zu setzen mit chemischen Stressoren (schwer abbaubare 
Schadstoffe und Stickstoff-Einträge in Ökosysteme).

01.03.2018 28.02.2021 126.675,00
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Regierungsbezirk 0 Bayern
ABH000 Technische Hilfe Bayerisches 

Staatsministerium für 
Wirtschaft, 
Landesentwicklung und 
Energie, Ref. 52

Vorbereitung, Durchführung, Überwachung und Prüfung 01.01.2014 31.12.2023 164.898,00 €

Regierungsbezirk 7 Schwaben

Landkreis Oberallgäu

ABH002 naturWerte entdecken - lebensWerte 
schaffen

Naturpark Nagelfluhkette 
e.V.

Aktuell besteht grenzüberschreitend die große Gefahr, dass die Werte der 
einzigartigen Natur- und Kulturlandschaft Naturpark Nagelfluhkette teilweise 
verloren gehen. Das Projekt soll die Menschen für diesen schleichenden, oft nicht 
erkannten Prozess sensibilisieren und über eine aufeinander abgestimmte 
Maßnahmenkette das Verantwortungsbewusstsein eines jeden Bürgers für die 
hohen Landschaftswerte des Naturparks stärken. 

01.06.2015 31.08.2018           299.728,20 € 

ABH039 Blühendes Bodenseeland – Förderung 
der grenzüberschreitenden 
Zusammenarbeit bei Information, 
Beratung, Pilotprojekten und 
Öffentlichkeitsarbeit für eine arten- und 
blütenreichere Bodenseelandschaft

BUND 
Naturerlebniszentrum 
(NEZ) Allgäu

Das Projektziel besteht darin, mehr Lebensräume und ein größeres 
Nahrungsangebot für bestäubende Insekten zu schaffen. Die Bodenseelandschaft 
soll wieder arten- und blütenreicher werden und zu einer Vorzeige-Region in 
Sachen blühende Landschaft werden.

01.10.2015 31.12.2018 135.665,32

Landkreis Lindau

ABH004 Kleingewässer für die Bodenseeregion - 
Netzwerk für Artenvielfalt und 
Umweltbildung

BUND Naturschutz 
Bayern e.V., Kreisgruppe 
Lindau

Durch die Anlage und Neugestaltung von Kleingewässern soll die Biodiversität in 
der Bodenseeregion erhalten und der Ausbau der grünen Infrastruktur gefördert 
werden. Insgesamt werden mindestens 60 Kleingewässer angelegt und 
aufgewertet. Das ergibt eine Habitat Fläche von etwa 3 ha. Kleingewässer sind als 
Habitate und Trittsteinbiotope und durch ihre Strahlwirkung von mehreren 
Kilometern wichtige Elemente zur Erhaltung und Förderung der Biodiversität.

01.05.2015 30.05.2015 18.111,00 € 

ABH013 Entwicklung praktikabler Maßnahmen 
zur Vermeidung von wirtschaftlichen 
Schäden durch die Kirschessigfliege

HSWT Weihnstephan, 
Versuchstation 
Schlachters
LfL Bayern 
(Kooperationspartner)

Das Projekt hat zum Ziel, Schutzmaßnahmen gegen Schäden der Kirschessigfliege 
zu entwickeln bzw. ihre Praxistauglichkeit zu überprüfen und zu verbessern. Die 
Kirschessigfliege besitzt ein sehr hohes Schadpotential. Um hohe wirtschaftliche 
Schäden zu vermeiden, müssen möglichst schnell geeignete Schutzstrategien  und 
Informationssysteme entwickelt werden.

01.05.2015 31.12.2018           160.459,20 € 
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ABH014 Nachhaltige Pendler-Mobilität Landkreis Lindau Durch die engen wirtschaftlichen Beziehungen und die hohe Wirtschaftsleistung in 
der grenzüberschreitenden Region Alpenrhein-Bodensee-Hochrhein pendeln 
täglich rund 50.000 Menschen über die Staatsgrenzen hinweg, davon der Großteil 
bevorzugt mit dem eigenen Auto. Dazu kommt noch eine hohe Anzahl an 
BinnenpendlerInnen in der Region. Im Projekt "PEMO - Nachhaltige Pendler-
Mobilität" werden langfristige und ganzheitliche Lösungen erarbeitet, welche die 
Verschiebung des „Modal Split“ (Verteilung des Transportaufkommens auf 
verschiedene  Verkehrsmittel) hin zu nachhaltiger Mobilität zum Ziel haben.

01.01.2016 31.12.2018 29.137,50 €

ABH015 Rückstandarme Obstproduktion- 
Modellanlagen zur Weiterentwicklung 
des Integrierten Pflanzenschutzes - 
(vormals: Entwicklung nachhaltiger 
Produktionssysteme im Obst- und 
Gemüseanbau)

HSWT Weihnstephan, 
Versuchstation 
Schlachters

Ziel des Projektes ist das Aufzeigen neuer Wege, wie die Produktion qualitativ 
hochstehender, gesunder und weitgehend rückstandsfreier Früchte bei messbar 
reduziertem Pflanzenschutzmitteleinsatz realisiert werden könnte. Die Obstbranche 
im Wirtschaftsraum Bodensee soll hierbei grenzüberschreitend eine Vorreiterrolle 
übernehmen. Sie ist damit aufgefordert, sich in einem Markt mit sinkenden Preisen 
und großen wirtschaftlichen Risiken durch umweltschonende, innovative und 
ökonomische Projektionsweisen unter Beibehaltung der hohen inneren und 
äußeren Fruchtqualität zu profilieren.

01.12.2015 31.12.2019 100.500,00 €

ABH022 Entwicklung eines Software-gestützten 
Bestimmungssystems zur Reduzierung 
von Lagerschäden im Obstbau

Hochschule 
Weihenstephan - 
Triesdorf, Versuchstation 
Schlachters

Ziel des Projektes ist es, ein multimediales System zur Bestimmung und 
Vermeidung von Lagerschäden beim Apfel zu entwickeln. Einen wichtigen 
Bestandteil wird dabei die Entwicklung einer computergestützten 
Bestimmungssoftware darstellen.

01.01.2016 31.12.2018 132.390,00 €

ABH030 KIG – Kinder im seelischen 
Gleichgewicht

Landkreis Lindau Das Projekt "KIG – Kinder im seelischen Gleichgewicht" hat das Ziel, in der 
Bodenseeregion die psychische Gesundheit von Kindern zu fördern, psychischen 
Erkrankungen bei Kindern entgegenzuwirken, bestehende Angebote über die 
Grenzen hinweg zu vernetzen und die Zusammenarbeit im Bereich psychische 
Gesundheit zu verbessern.

01.01.2015 31.12.2020             97.548,00 € 

ABH031 Vierländerregion Bodensee Bodensee Standort 
Marketing GmbH in 
Konstanz und Landkreis 
Lindau (Bodensee), 
Lindau

Das Projekt nutzt die Regionenmarke VLRB – VIER LÄNDER REGION 
BODENSEE als gemeinsames Kommunikationselement, um das wirtschaftliche 
Potenzial, die Lebensqualität sowie den lokalen Dialog innerhalb der Region zu 
stärken und um regionale Potenziale als metropolitaner grenzüberschreitender 
Verflechtungsraum zu kommunizieren. Dabei wird die positive kommunikative 
Wirkung der Regionenmarke VLRB gezielt mit wichtigen Themen der 
Regionalentwicklung sowie des Standort- & Regionalmarketings verknüpft, die 
Zusammenarbeit, das Verständnis für nat. geprägte Sichtweisen der Partner 
werden gestärkt und die Bildung int. Netzwerke gefördert.

01.01.2015 31.12.2018             10.618,47 € 

ABH034 Bodenseegärten – Natur und Kultur im 
Garten

Lindau Tourismus und 
Kongress GmbH und  
Verein Bodenseegärten

Die Vision der Bodenseegärten ist es, die Attraktivität des gemeinsamen Natur- und 
Kulturerbes und des nachhaltigen Gärtnerns zu steigern, neue Produkte und 
Angebote zu lancieren und damit die Zahl der Besucher und Besucherinnen in den 
Bodenseegärten zu erhöhen.

01.10.2015 31.12.2018        18.450,00 € 

ABH038 micelab:bodensee – hybride 
Weiterbildungsplattform der 
deutschsprachigen 
Veranstaltungsbranche

Lindaus Tourismus & 
Kongreß GmbH und 
Bodensee Standort 
Marketing GmbH in 
Konstanz

Mit der innovativen hybriden Weiterbildungsplattform (micelab:bodensee) möchte 
sich das Projekt wirkungsvoll den neuen Herausforderungen der MICE-Branche 
stellen und sie weiterentwickeln. Durch das einzigartige Weiterbildungsangebot soll 
es der Branche am Bodensee gelingen, teilweise seit Jahrzehnten eingespielte 
Formen des Veranstaltungsdesigns zu verbessern oder gar abzulösen und durch 
die damit verbundene Qualitätssteigerung die Zukunft der Branche in der 
Bodenseeregion zu sichern und die Zahl der Arbeitsplätze zu steigern.

01.06.2015 31.12.2018             33.223,21 € 
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ABH054 Nachhaltige Strategien zur 
Unkrautregulierung im Obstbau

HSWT Weihnstephan, 
Versuchstation 
Schlachters

Ziel des Projektes ist die ganzheitliche Prüfung und Bewertung verschiedener 
chemischer sowie mechanischer Verfahren und Strategien der Unkrautregulierung. 

01.03.2017 29.02.2020 354.993,57 €

kreisfreie Stadt 

Kempten

ABH020 Konzepte für energieeffiziente, 
klimaverträgliche „LOW TECH“-
Gebäude im Bodenseeraum

eza! Energie- & 
Umweltzentrum Allgäu 
gemeinnützige GmbH

Als bewusster Kontrapunkt zur immer stärkeren Technisierung von Gebäuden 
sollen als Ziel des Projektes länderübergreifend und koordiniert „Low Tech“-
Gebäudekonzepte analysiert und entwickelt werden, ohne auf hohe energetische 
Standards und weitgehende Reduktion von CO2-Emissionen zu verzichten. Unter 
Low-Tech-Gebäuden sind im Projektzusammenhang Bauten zu verstehen, die so 
konzipiert sind, dass ein möglichst geringer technischer, energetischer und 
finanzieller Input bei möglichst geringem Energieverbrauch im Betrieb erreicht wird. 

01.12.2015 30.11.2020 91.210,00 €

ABH023 GreenSan: Grenzüberschreitend 
ressourcenschonend, energieeffizient 
und nachhaltig Sanieren

eza! Energie- & 
Umweltzentrum Allgäu 
gemeinnützige GmbH

Der Fokus des Projekts GreenSan richtet sich auf die Themenbereiche 
Ressourcen, Wirtschaftlichkeit und Qualität in der Sanierung. Diese Themen sollen 
zukünftig selbstverständlich in die Planung und Umsetzung von 
Sanierungsvorhaben miteinfließen und somit die umfassende Nachhaltigkeit der 
Vorhaben garantieren. 

01.01.2016 31.12.2020 300.540,00 €

ABH040 IBH Living Lab „Active & Assisted Living“ Hochschule Kempten Das IBH Living Lab AAL ist ein Netzwerk von Hochschulen, Sozialdienstleistern 
und Technologieanbietern in der internationalen Bodenseeregion, das Menschen 
mit dauerhafter Beeinträchtigung der gesellschaftlichen und wirtschaftlichen 
Teilhabe in Reallaboren zu digitalen Innovationen verhilft, die der Aufrechterhaltung 
und Steigerung ihrer Lebensqualität dienen.

01.11.2016 31.10.2020 16.030,00 €

ABH041 Abbau von Barrieren gegenüber der 
Nutzung von umgebungsunterstützten 
Technologien durch Menschen mit 
erhöhtem und hohem Assistenzbedarf 
im Bodenseeraum

Hochschule Kempten Dieses Einzelprojekt schafft die Rahmenbindungen für AAL-Vorhaben im 
Bodenseeraum. Es werden theoretische und methodische Grundlagen erstellt, 
Testwohnungen geschaffen, Testpersonen gewonnen, Technologien sowie 
Dienstleistungen systematisiert und Voraussetzungen zu deren Implementierung 
aufgezeigt, Geschäftsmodelle entwickelt und Möglichkeiten für den 
Wissenstransfer demonstriert. Die Informationen stehen der Öffentlichkeit zur 
Verfügung.

01.11.2016 31.10.2020 81.452,00 €

ABH059 Virtuelles Geschichtsforum - 
Dokumentation und Vermittlung 
historischer Inhalte am Beispiel der 
Geschichte des Skisports

Stadt Kempten (Allgäu) - 
Museen und APC
Fischinger Heimathaus 
mit FIS-Skimuseum

Museen, Archive und historische Vereine stehen in einer sich ständig wandelnden 
Welt vor immer neuen Herausforderungen. Auch in der Beschäftigung mit 
Geschichte darf man nicht einfach "stehen bleiben", sondern muss – insbesondere 
in der Vermittlung – neue Wege und Mittel finden. Museen, Archive und historische 
Vereine entwickeln daher stetig neue Methoden und Möglichkeiten zur Vermittlung 
historischer Inhalte. Im Zentrum des Projekts "Virtuelles Geschichtsforum" steht die 
Darstellung und Vermittlung regionalhistorischer Inhalte im Internet.

01.03.2017 31.12.2020 35.605,25 €

ABH066 Home Health Living Lab Hochschule Kempten Dieses Einzelprojekt beschäftigt sich mit der Integration von mobilen Geräten zur 
Erfassung von Vitalfunktionen (z.B. Puls, Herzsignale, Blutsauerstoffsättigung, 
Atmung, Muskulaturbewegung, Temperatur, Stürze, Schlafverhalten) in 
Wohnungen des IBH Living Lab AAL. Damit werden ältere Menschen in die Lage 
versetzt, ihre Schlafqualität zu steigern, die Stressbelastung zu verringern und ihre 
Rehabilitationsadhärenz zu verbessern

01.03.2018 31.10.2020 22.750,00 €
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ABH-Nr. Projekt Titel bayerischer Partner Zusammenfassung des Vorhabens Vorhabensbeg

inn

Vorhabensend

e

Bewilligte EU-

Mittel

kreisfreie Stadt 

Kaufbeuren

ABH055 Einsatz von Flüssigbiopsien als neue 
Chance in der Krebstherapie

Institut für Pathologie 
Kaufbeuren

Ziel des geplanten Projektes ist es die Verwendung von Flüssigbiopsien für das 
Therapiemanagement von Krebspatienten in der Rheintalbodenseeregion zu 
etablieren. Hierzu sollen entsprechende Abläufe und Analyseverfahren 
standardisiert und weiterentwickelt werden, sowie die Anwendungsgebiete für 
deren Einsatz erweitert werden. 

01.05.2017 31.12.2020 49.608,00 €

ABH001 Vertiefung und Ausbau der 
thematischen Schwerpunkte der IBH 
[ausserordentlicher Budgetbereich]

Staatsministerium für 
Bildung und Wissenschaft 
als Vertreter in der IBK-
Kommission "Bildung, 
Wissenschaft und 
Forschung" begünstigt 
Stadt Kempten, Lindau, 

Oberallgäu

Die Internationale Bodensee-Hochschule unterstützt Vorhaben, die der Vernetzung 
und der Zusammenarbeit zwischen den Hochschulen dienen und einen Beitrag zur 
nachhaltigen Entwicklung der Bodenseeregion leisten. Sie fördert Projekte aus den 
Bereichen Aus- und Weiterbildung, Forschung und Entwicklung, Wissens- und 
Technologietransfer und Strukturbildung.

01.06.2014 31.12.2017             87.600,00 € 

ABH025 Kompetenzzentrum zur 
grenzüberschreitenden 
Zusammenarbeit in der internationalen 
Bodenseeregion

Freistaat Bayern, 
vertreten durch Bay. 
Staatskanzlei

Die Internationale Bodenseekonferenz (IBK) ist ein kooperativer Zusammenschluss 
der an den Bodensee angrenzenden und mit ihm verbundenen Länder und 
Kantone Baden-Württemberg, Schaffhausen, Zürich, Thurgau, St. Gallen, 
Appenzell Ausserrhoden, Appenzell Innerrhoden, Fürstentum Liechtenstein, 
Vorarlberg und Bayern. Die IBK hat sich zum Ziel gesetzt, die Bodenseeregion als 
attraktiven Lebens-, Natur-, Kultur- und Wirtschaftsraum zu erhalten und zu fördern 
und die regionale Zusammengehörigkeit zu stärken. Durch die politische 
Abstimmung und gemeinsame Projekte leistet die IBK einen nachhaltigen Beitrag 
zur Überwindung der Grenzen in der Region.

01.01.2015 31.03.2021             85.048,80 € 

ABH026 Interreg-Kleinprojekte im IBK-
Kleinprojektefonds für 
grenzüberschreitende 
Kooperationsprojekte auf lokaler und 
regionaler Ebene

Freistaat Bayern, 
vertreten durch Bay. 
Staatskanzlei

Interreg – Kleinprojekte verfolgen das Ziel, die grenzüberschreitende institutionelle 
Zusammenarbeit zu verbessern und Projekte zu fördern, die auf 
Erfahrungsaustausch, Wissenstransfer und Netzwerkbildung abzielen und die 
Grundlage für weitere gemeinsame Projekte schaffen bzw. konkrete Ergebnisse mit 
Mehrwert für die Region erzielen. Ebenso soll die traditionelle Verbundenheit der 
Menschen in den Grenzregionen gestärkt und die Identifizierung mit der 
Bodenseeregion erhöht werden. Gefördert werden auch Vorhaben, die 
Modellcharakter besitzen, zur Umsetzung territorialer Strategien beitragen oder 
neuartige Ansätze für gemeinsame Herausforderungen in der Bodenseeregion 
entwickeln. Ziel der Interreg-Begegnungsprojekte ist es, vertrauensvolle 
grenzüberschreitende Beziehungen auf lokaler und regionaler Ebene zu stärken 
sowie das gegenseitige Verständnis, das Wissen um die Region und die regionale 
Identität zu erhöhen.

01.07.2015 31.03.2021             87.600,00 € 

ABH052 Grenzüberschreitendes Wissen als 
Motor regionaler Entwicklung

Staatsministerium für 
Bildung und Wissenschaft 
als Vertreter in der IBK-
Kommission "Bildung, 
Wissenschaft und 
Forschung"

Die Internationale Bodensee-Hochschule hat sich seit ihrer Gründung im Jahr 2000 
mit derzeit 30 Mitgliedshochschulen zum größten hochschulartenübergreifenden 
Hochschulverbund in Europa entwickelt. Nach der Aufbauphase gilt es nun, die 
Zusammenarbeit zwischen den Hochschulen untereinander und zu den regionalen 
Akteuren aus Wirtschaft und Gesellschaft zu stabilisieren, weiter zu stärken und 
einen nachhaltig wirkungsvollen Beitrag zur Entwicklung der Region zu leisten.

01.01.2018 31.12.2021             87.600,00 € 
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ANLAGE 2d

INTERREG  B Nordwesteuropa - Stand: 07.02.2019)
Regionale Auswertung Bayern

Projekt Titel Zuwendungsempfänger Zusammenfassung des Vorhabens
Datum des Beginns des 

Vorhabens

Datum des Endes des 

Vorhabens

Bewilligte

EU-Mittel

MUSTBE0 - MUlti STorey Building E=0 refurbishment BGP Asset Management GmbH

In UK, FR, NL und DE allein gibt es 43 Millionen Mehrfamilienhäuser, für die aktuell 

aber keine überzeugende Lösung für eine

energetische Tiefensanierung existiert (mit nahezu 100% Energieeinsparung, 

anstatt der heute typischerweise erreichten 30%).

Diese ist aber ein wichtiger Schlüssel zur Erreichung des EU-Klimaziels für 2050. 

MUSTBE0 entwickelt einen Markt für bezahlbare,

attraktive Net-Zero Sanierungen, mit langfristig garantierter Performance (statt nur 

theoretischer Performance). Ein Net-Zero Wohngebäude erzeugt über das Jahr so 

viel Energie, wie die Bewohner für Heizung, Warmwasser und Haushaltsstrom 

benötigen. Durch ein neues Business Modell werden die bisherigen Energie- und 

Wartungskosten zur Refinanzierung der Sanierung verwendet. So erhalten Mieter 

bei gleichbleibenden Lebenshaltungskosten ein modernes, warmes und 

komfortables Zuhause. Durch die industrielle Vorfertigung aller Bauteile können 

die Baukosten sowie die Dauer der Bauarbeiten von mehreren Monaten auf 

wenige Wochen reduziert werden. 11.01.2019 10.01.2022

306.478

Stadt/Landkreis         184      München (Lkr)

REAMIT - Improving Resource Efficiency of Agribusiness supply chains by Minimising waste 

using Big Data and Internet of Things sensors

FreshDetect GmbH

Ziel des REAMIT-Projekt ist, vorhandene innovative Technologien an 

Lebensmittelversorgungsketten in NWE anzupassen, um 

Lebensmittelverschwendung zu reduzieren und die Ressourceneffizienz zu 

verbessern. Die Reduktion von Lebensmittelabfällen hat für die EU höchste 

Priorität (88 Mio. Tonnen oder 143 Mrd. Euro pro Jahr werden derzeit 

verschwendet). Die EU hat zugesagt, diese Verschwendung bis 2030 durch 

Konzentration auf alle Phasen der Lieferkette zu halbieren. Im Jahr 2012 sind 35% 

der Lebensmittelabfälle in der EU-28 allein in Lieferketten aufgetreten. Obwohl 

bereits Technologien zur Senkung der Verschwendung existieren, wurden sie in 

den Versorgungsketten nicht eingesetzt. 11.01.2019 10.07.2022

153.930

Summe Regierungsbezirk     1      Oberbayern 460.408

Summe Regierungsbezirk      2      Niederbayern 0

Summe Regierungsbezirk      3      Oberpfalz 0

Summe Regierungsbezirk     4      Oberfranken 0

Stadt/Landkreis        563      Fürth (Krfr.St)

PASSION-HF - PAtient Self-care uSIng eHealth In chrONic Heart Failure Deutsche Stiftung für chronisch Kranke

PAtientSelf-care uSIng eHealth in chrONic Heart Failure" ist ein durch die EU 

gefördertes Projekt, um Menschen mit Herzinsuffizienz  (Herzschwäche) zu helfen. 

Hierfür wird im Zeitrahmen 2018 – 2021 durch eine Gruppe von Experten aus 

Nordwesteuropa eine digitale Anwendung mit dem Namen Abby entwickelt. Sie 

soll die Patienten sowohl im alltäglichen Umgang mit ihrer Erkrankung als auch bei 

Entscheidungen bezüglich Behandlung unterstützen. 31.05.2018 30.12.2021

307.339

Stadt/Landkreis        564      Nürnberg (Krfr.St)

Regierungsbezirk      4      Oberfranken

Regierungsbezirk      5      Mittelfranken

Regierungsbezirk      0      Bayern

Regierungsbezirk      1      Oberbayern

Regierungsbezirk      2      Niederbayern

Regierungsbezirk      3      Oberpfalz
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eHUBS - Smart Shared Green Mobility Hubs Bayern Innovativ GmbH Die Partnerstädte und -Regionen der 5 Länder werden eHUBS (physische Cluster 

mit E-Mobilitätsangeboten die geteilt nutzbar sind) und anderen Städten den Weg 

ebnen. Entscheidend ist die strategische Positionierung der eHUBS an 

intermodalen Knotenpunkten. Parallel hierzu werden auch Wohngebiete 

berücksichtigt, um die letzte Meile zum Zielort zu bewältigen. Hier wird jeder 

Projektpartner eigene Strategien entwickeln, die in der Gesamtheit aller 

Erfahrungen auf andere Städte übertragbar sein werden. Dies führt zu einer 

zusätzlichen CO 2-Reduktion von 1.477 kg Tonnen pro Jahr am Projektende und 

47.418 kg Tonnen CO 2 pro Jahr 10 Jahre später (im Vergleich zum Ausgangswert, 

inkl. Replikationsstädte). 11.01.2019 10.01.2022

104.482

Summe Regierungsbezirk    5      Mittelfranken 411.821

Stadt/Landkreis       661     Aschaffenburg (Krfr.St)

FCCP - Fuel Cell Cargo Pedelecs DPD group International Service GmbH 

& Co.KG

Entwicklung von Brenstoffzellen betriebenen Pedelecs für die Paketzustellung auf 

"der letzten Meile". 2018 2021

83.190

Stadt/Landkreis       663     Würzburg (Krfr.St)

Di-Plast - Digital Circular Economy for the Plastics Industry SKZ-KFE gGmbH

Ausgehend von Deutschland, den Niederlanden und Luxemburg ermöglicht das 

Projekt Unternehmen in Nordwesteuropa die wichtigsten Barrieren für den Einsatz 

recycelten Kunststoffmaterials zu überwinden und so zuverlässige Märkte mit 

einem stabileren Angebot an hochwertigen recycelten Kunststoffmaterialien zu 

schaffen. Di-Plast schafft ein tieferes, gemeinsames Verständnis für die 

wirtschaftlichen, produktiven und ökologischen Vorteile von Kunststoff-Rezyklat. 01.10.2018 30.04.2022

618.664

Summe Regierungsbezirk   6      Unterfranken 701.854

Stadt/Landkreis       763     Kempten (Krfr.St)

eHUBS - Smart Shared Green Mobility Hubs Stadt Kempten Die Partnerstädte und -Regionen der 5 Länder werden eHUBS (physische Cluster 

mit E-Mobilitätsangeboten die geteilt nutzbar sind) und anderen Städten den Weg 

ebnen. Entscheidend ist die strategische Positionierung der eHUBS an 

intermodalen Knotenpunkten. Parallel hierzu werden auch Wohngebiete 

berücksichtigt, um die letzte Meile zum Zielort zu bewältigen. Hier wird jeder 

Projektpartner eigene Strategien entwickeln, die in der Gesamtheit aller 

Erfahrungen auf andere Städte übertragbar sein werden. Dies führt zu einer 

zusätzlichen CO 2-Reduktion von 1.477 kg Tonnen pro Jahr am Projektende und 

47.418 kg Tonnen CO 2 pro Jahr 10 Jahre später (im Vergleich zum Ausgangswert, 

inkl. Replikationsstädte). 11.01.2019 10.01.2022

308.336

Summe Regierungsbezirk   7      Schwaben 308.336

Summe Bayern 1.882.419

Regierungsbezirk      6      Unterfranken

Regierungsbezirk      7      Schwaben
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ANLAGE 2e

INTERREG  B Danube Transnational Programme - Stand: 14.01.2019
Regionale Auswertung Bayern

Projekt Titel Zuwendungsempfänger Zusammenfassung des Vorhabens
Datum des Beginns des 

Vorhabens

Datum des Endes des 

Vorhabens

Bewilligte

EU-Mittel

Stadt/Landkreis        161      Ingolstadt (Krfr.St)

DANUBEparksCONNECTED Stadt Ingolstadt Verbindung der Habitatsflächen entlang der Donau zu einem Donau Habitat 

Korridor. 01.01.2017 30.06.2019

90.523

Stadt/Landkreis        162      München (Krfr.St)

AgriGo4Cities Ifuplan – InstitutfürUmweltplanung und 

Raumentwicklung Urbane Landwirtschaft soll genutzt werden, um geselschaftliche Disparität 

abzubauen und die Partizipation an gesellschaftlichen Prozessen zu steigern. 01.01.2017 30.06.2019

122.989

DRIM Landeshauptstadt München, Referat 

für Arbeit und Wirtschaft, Kommunale 

Beschäftigungspolitik und 

Qualifizierung

Verbesserung der ökonomischen Integration von Migranten

01.01.2017 30.06.2019

149.917

DanubeSediment Technische Universität 

München,Lehrstuhl für Wasserbau und 

Wasserwirtschaft

Verbesserung des Sediment Managements in der Donau, um 

Hochwasserkatastrophen vorzubeugen. 01.01.2017 30.06.2019

349.775

PA6 Bayerisches Staatsministerium für 

Umwelt und Verbraucherschutz Erhöhung der Stabilität und Effiezienz der Verwaltung von PA6 01.01.2017 31.12.2019

127.500

PA11 Bayerisches Staatsministerium des 

Innern, für Bau und Verkehr Erhöhung der Stabilität und Effiezienz der Verwaltung von PA11 01.01.2017 31.12.2019

149.600

MOVECO Bayerische Forschungsallianz GmbH Verbesserung der Rahmenbedingungen und Politikinstrumente für Öko-

Innovationen und den Wandel zur Kreislaufwirtschaft. 01.12.2016 31.05.2019

213.888

Danube Floodplain Technische Universität München

Das Hauptziel des Projekts ist die Verbesserung des Wasser Managements 

Hochwasserrisikoprävention bei Maximierung des Nutzens für die Biodiversität. 01.06.2018 30.11.2020

268.323

Finance4SocialChange Finanzierungsagentur für Social 

Entrepreneurship GmbH

Verbesserung der Rahmenbedingungen und Politikinstrumente für social 

investments im Donauraum. 01.07.2018 30.06.2021

125.715

INDEED Klinikum rechts der Isar der 

Technischen Universität München

Zusammenbringen von Experten aus verschiedenen Berufsgruppen zur Stärkung 

der Zusammenarbeit, um die Qualität von Dienstleistungen und Pflegeinrichtungen 

im Bereich der Demezkrankheit zu verbessern. 01.07.2018 30.06.2021

293.178

Summe Stadt/Landkreis        162      München (Krfr.St) 1.800.884

Stadt/Landkreis         176      Eichstätt (Lkr)

Danube Floodplain Katholische Universität Eichstätt-

Ingolstadt Das Hauptziel des Projekts ist die Verbesserung des Wasser Managements 

Hochwasserrisikoprävention bei Maximierung des Nutzens für die Biodiversität. 01.06.2018 30.11.2020

222.263

Stadt/Landkreis         184      München (Lkr)

Stadt/Landkreis         185      Neuburg-Schrobenhausen (Lkr)

DANUBEparksCONNECTED Landratsamt Neuburg-Schrobenhausen Verbindung der Habitatsflächen entlang der Donau zu einem Donau Habitat 

Korridor. 01.01.2017 30.06.2019

44.538

Summe Regierungsbezirk     1      Oberbayern 2.158.207

Stadt/Landkreis        262      Passau (Krfr.St)

DANUBEparksCONNECTED Landkreis Passau Verbindung der Habitatsflächen entlang der Donau zu einem Donau Habitat 

Korridor. 01.01.2017 30.06.2019

183.175

EcoVeloTour Centrum für marktorientierte 

Tourismusforschung der Universität 

Passau (CenTouris)

Förderung von nachhaltigem Tourismus insbesondere durch ein nachhaltiges 

Mobiltätssystem 01.06.2018 31.05.2021

202.300

Summe Stadt/Landkreis        262      Passau (Krfr.St) 385.475

Stadt/Landkreis         271      Deggendorf (Lkr)

ENERGY BARGE Technische Hochschule Deggendorf Untersuchung des Potetnials des Donauraums hinsichtlich der nachhaltigen 

Produktion von Biomasse zur Energiegewinnung. 01.01.2017 30.06.2019

84.918

Stadt/Landkreis         278      Straubing-Bogen (Lkr)

Regierungsbezirk      0      Bayern

Regierungsbezirk      1      Oberbayern

Regierungsbezirk      2      Niederbayern
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ENERGY BARGE BioCampus Straubing GmbH Untersuchung des Potetnials des Donauraums hinsichtlich der nachhaltigen 

Produktion von Biomasse zur Energiegewinnung. 01.01.2017 30.06.2019

134.220

Summe Regierungsbezirk      2      Niederbayern 604.613

Stadt/Landkreis         375      Regensburg (Lkr)

CultPlatForm_21 Stadt Regensburg Erhaltung und Ausbau des kulturellen Erbes im Donauraum anhand transnationaler 

kultureller Korridore. 01.01.2017 30.06.2019

242.315

YOUMIG Institut für Ost- und 

Südosteuropaforschung Untersuchung der Auswirkungen von Jugendmigration im Donauraum 01.01.2017 30.06.2019

229.925

EcoVeloTour Tourismusverband Ostbayern e.V. Förderung von nachhaltigem Tourismus insbesondere durch ein nachhaltiges 

Mobiltätssystem 01.06.2018 31.05.2021

169.936

REDISCOVER Welterbekoordination der Stadt 

Regensburg im Planungs-und 

Baureferat

Aufbauend auf dem bislang unentdeckten Potential des jüdischen kulturellen Erbes 

der Städte in Mittel und Osteuropa soll ein zeitgemäßes Tourismuskonzept für die 

Städte entwickelt werden. 01.06.2018 31.05.2021

242.335

Summe Regierungsbezirk      3      Oberpfalz 884.511

Summe Regierungsbezirk     4      Oberfranken 0

Stadt/Landkreis        564      Nürnberg (Krfr.St)

D2C BUND Naturschutz in Bayern e.V., 

Projektbüro Grünes Band

Verbindung der Habitatsflächen entlang des Grünen Bandes.

01.06.2018 31.05.2021

423.670

Summe Regierungsbezirk    5      Mittelfranken 423.670

Summe Regierungsbezirk   6      Unterfranken 0

Stadt/Landkreis       761     Augsburg (Krfr.St)

DanubeSediment Bayerisches Landesamt für Umwelt Verbesserung des Sediment Managements in der Donau, um 

Hochwasserkatastrophen vorzubeugen. 01.01.2017 30.06.2019

375.836

MOVECO Trägerverein Umwelttechnologie-

Cluster Bayern e.V.

Verbesserung der Rahmenbedingungen und Politikinstrumente für Öko-

Innovationen und den Wandel zur Kreislaufwirtschaft. 01.12.2016 31.05.2019

163.529

Summe Stadt/Landkreis       761     Augsburg (Krfr.St) 539.365

Stadt/Landkreis         773      Dillingen a.d. Donau (Lkr)

INSiGHTS Donautal-Aktiv e.V.

Ausbau des Natur und Kulturerbes und Nutzbarmachung für den Tourismus. 01.01.2017 30.06.2019

186.862

Summe Regierungsbezirk   7      Schwaben 726.227

Summe Bayern 3.308.104

Regierungsbezirk      6      Unterfranken

Regierungsbezirk      7      Schwaben

Regierungsbezirk      3      Oberpfalz

Regierungsbezirk      4      Oberfranken

Regierungsbezirk      5      Mittelfranken
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ANLAGE 2f

INTERREG  B Central Europe - Stand: 30.10.2018
Regionale Auswertung Bayern

Projekt Titel Zuwendungsempfänger Zusammenfassung des Vorhabens
Datum des Beginns des 

Vorhabens

Datum des Endes des 

Vorhabens

Bewilligte

EU-Mittel

Stadt/Landkreis        162      München (Krfr.St)

Focus IN CD Klinikum der Ludwig-Maximilians-

Universität München

220.020

Focus IN CD Stiftung Kindergesundheit 119.362

PROLINE-CE Technische Universität München Several territorial challenges in central European countries ask for adapted and 

target-oriented land-use activities concerning protection of water resources, 

balancing conflicts of land use pressure on water, and adaptation to climate 

change issues despite uncertain prognoses. A function-oriented and land-use 

based spatial management for drinking water protection is strongly required. 

However, existing best practices have not yet been successfully applied.

The main objective of PROLINE-CE is to improve the protection of drinking water 

resources as well as protecting regions against floods and droughts in an 

integrated land use management approach. Existing strategies and management 

plans will be implemented to create improved organisational structures and 

increase the effectiveness of land-use management. 

01.07.2016 30.06.2019

192.746

TalkNET Italienische Handelskammer München-

Stuttgart

76.217

TalkNET Lokomotion Gesellschaft für 

Schienentraktion mbH

116.175

Summe Stadt/Landkreis        162      München (Krfr.St) 724.521

Stadt/Landkreis         172      Berchtesgadener Land (Lkr)

01.06.2016 31.05.2019

Regierungsbezirk      0      Bayern

Regierungsbezirk      1      Oberbayern

In order to strengthen environmentally-friendly multimodal transport in central 

Europe it is essential to start with developing harmonised mechanisms of 

cooperation among freight transport stakeholders.  The TalkNET project will 

improve coordination among stakeholders to foster the integration between ports 

and inland terminals and transport operators. Efficient management of terminals 

and last mile connections to enhance multimodal freight transport solutions will be 

in the focus.

TalkNET will establish a transnational stakeholder network for freight transport. In 

addition, the project will optimise existing infrastructures by developing common 

solutions together with transport stakeholders.  The development and 

implementation of transnational strategies and action plans, tools, trainings and 

pilot actions will support investments on terminal management efficiency, new 

intermodal services, last mile connections and on the deployment of alternative 

fuels and energy efficiency solutions.

01.06.2017 31.05.2020

Healthy and active aging is one of the greatest social challenges in the EU in view 

of longer life expectancy. Early prevention of chronic diseases that have severe 

impact on general well-being of patients is extremely important if we want to 

reach this goal and ensure sustainable health care systems in central Europe. A lack 

of development and promotion of innovative quality health services, disease 

management models and education have a profound negative effect.

To tackle this challenge, Focus in CD will demonstrate development and pilot 

testing of innovative health service model in management of celiac disease.

Anlage 2f zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/570



SUSTREE Bayerisches Amt für forstliche Saat- 

und Pflanzenzucht

The main objective of SUSTREE is the promotion of climate change adaptation of 

forest ecosystems by fostering and enabling transnational adaptive management 

of forest genetic resources. Based on only nationally available knowledge of tree 

species distribution and adaptive capacity, SUSTREE results in harmonised maps 

and guidelines for transnational seed transfer in central Europe and in common 

access to the national registers of forest reproductive material. Pilot applications in 

state forest enterprises will document the usability of the introduced tools for 

forest and natural resource managers as well as for policy makers and public 

bodies responsible for restoration and forest reforestation schemes.

01.08.2016 31.07.2019

197.627

Stadt/Landkreis         184      München (Lkr)

FabLabNet UnternehmerTUM MakerSpace GmbH The new phenomenon of fabrication laboratories (FabLabs) marks the advent of 

the 3rd industrial revolution where collaboration, sharing, community & 

innovation shapes our economy. FabLabs are technical prototyping platforms for 

innovation and invention inviting the society at large to become innovators. They 

already demonstrated their benefits in concrete cases around the world, such as 

the leg-prosthesis 3D-printed from $50 instead of the current price of $4,000. As 

such they can help the EU “regain competitiveness, boost productivity and put the 

EU on an upward path of prosperity” (EU2020 Strategy). Easily deployable to 

remote areas, FabLabs can also contribute to smart & inclusive growth by 

decreasing regional disparities in innovation. 

FabLabNet joins FabLabs across the programme area into a central European 

network, follows trends set by the European movement that puts emphasis on 

new forms of businesses, as opposed to trends in the Unites States. FabLabNet 

provides a significant stimulus for local entrepreneurship and innovation and 

integrates FabLabs into the local innovation ecosystems, bringing direct benefits to 

innovation actors and to the society as a whole.

01.07.2016 30.06.2019

220.773

NUCLEi ITQ GmbH NUCLEI aims to change the obsolete innovation management model from a “local-

based” technology scouting approach to a transnational pool of knowledge that 

supports advanced manufacturing innovation beyond regional borders. This will 

increase economic interdependences among seven regions and encourage more 

effective transnational value chains in automotive, electrical industry, IT sector, 

robotic and mechanic automation. Such joint knowledge sourcing approach will 

help the 7 NUCLEI industrial clusters and its end-beneficiaries (corporations, SMEs, 

R&D performers) to generate new consortia/business deals for executing bold 

technological, product, and market projects.

01.07.2016 31.12.2018

193.794

AWAIR Helmholtz Zentrum München – 

Deutsches Forschungszentrum für 

Umwelt und Gesundheit

Air pollution is both an environmental and social problem and is considered a 

common challenge for central European territories. AWAIR aims at improving 

environmental management capacity in central Europe through promotion and 

adoption of agreed measures and strategies. AWAIR answers to the lack of 

coordination of environmental policies between core urban areas and their 

surroundings, it will define a common transnational protocol for mitigation and 

adaptation actions’ management at functional urban area. Specific monitoring 

plans of the effectiveness of actions at each functional urban area are also 

foreseen. AWAIR also aims at promoting of innovative preventive approach with 

introduction of new indicators (e.g. ultrafine particles, black carbon) and inclusion 

of air quality forecasting systems among actions established for health effect’s 

prevention.

01.09.2017 31.08.2020

170.617

InnoPeer AVM Universität der Bundeswehr München Adopting innovative, advanced manufacturing processes is a major challenge for 

companies in central Europe. However, advance manufacturing (AVM) is not only a 01.07.2017 30.06.2020

167.218

Summe Stadt/Landkreis        184      München (Lkr) 752.402

Summe Regierungsbezirk     1      Oberbayern 1.674.550

Summe Regierungsbezirk      2      Niederbayern 0

Stadt/Landkreis         375      Regensburg (Lkr)

Regierungsbezirk      2      Niederbayern

Regierungsbezirk      3      Oberpfalz
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CEETO Föderation der Natur- und 

Nationalparke Europas e.V.

The last European ‘State of Environment Report’ states that the most effective goal 

related to nature conservation is to foster ecosystems resilience, a vision in which 

human activities are the main driving force. Within protected areas, tourism can be 

the most effective tool to valorize natural heritage, to contribute to its 

conservation, and to achieve well-being of local communities. The identification of 

appropriate, cost-effective and low-impact models to manage a sustainable 

tourism, however, remains an open challenge in central Europe. In this context, the 

CEETO project aims at implementing an innovative governance system for tourism 

based on a participatory planning approach that will help to improve the managing 

capacities of managers of protected areas.

01.06.2017 31.05.2020

235.720

Summe Regierungsbezirk      3      Oberpfalz 235.720

Summe Regierungsbezirk     4      Oberfranken 0

Stadt/Landkreis        564      Nürnberg (Krfr.St)

Forget heritage Stadt Nürnberg (Amt für Kultur und 

Freizeit)

The objective of FORGET HERITAGE is to promote cooperation among participating 

cities in order to identify innovative, replicable and sustainable private public 

cooperation management models of the abandoned historical sites (recognised as 

cultural heritage). This will be done by valorising them through setting up cultural 

and creative companies. The partnership aims to provide recommendations for 

other cities on how to enhance the hidden potential of the cultural heritage to 

influence the quality of life of the citizens and cultural creative industries operators 

who will have new working opportunities and boost their managerial skills. Further 

results envisioned are: a management manual, a transnational training model and - 

in view of pilot actions - an ex-ante assessment and ex-post evaluation. 

01.06.2016 31.05.2019

298.759

Summe Regierungsbezirk    5      Mittelfranken 298.759

Summe Regierungsbezirk   6      Unterfranken 0

Stadt/Landkreis       761     Augsburg (Krfr.St)

NUCLEi Cluster Mechatronik & Automation 

Management GmbH

NUCLEI aims to change the obsolete innovation management model from a “local-

based” technology scouting approach to a transnational pool of knowledge that 

supports advanced manufacturing innovation beyond regional borders. This will 

increase economic interdependences among seven regions and encourage more 

effective transnational value chains in automotive, electrical industry, IT sector, 

robotic and mechanic automation. Such joint knowledge sourcing approach will 

help the 7 NUCLEI industrial clusters and its end-beneficiaries (corporations, SMEs, 

R&D performers) to generate new consortia/business deals for executing bold 

technological, product, and market projects.

01.07.2016 31.12.2018

200.203

3Lynx Bayerisches Landesamt für Umwelt The Eurasian lynx is a highly endangered species, protected under national laws 

and the EU Habitat Directive. The main threats for lynx survival are illegal killing, 

happening due to lack of acceptance by key stakeholders and habitat 

fragmentation hindering migration. In addition, non-harmonised (national) 

monitoring and management hamper a coordinated approach. The challenge is to 

integrate lynx monitoring, conservation and management into a common strategy 

on transnational level. 

The project will do so, by improving lynx conservation capacities of responsible 

stakeholders through experience, data and tool sharing and by implementing a 

harmonised lynx monitoring at population level. The project will also be an 

instrument to achieve active involvement of key stakeholders, namely hunters and 

foresters, into lynx conservation issues. 01.07.2017 30.06.2020

323.763

InnoPeer AVM Fraunhofer-Gesellschaft zur Förderung 

der Angewandten Forschung E.V. (DE)

265.908Adopting innovative, advanced manufacturing processes is a major challenge for 

companies in central Europe. However, advance manufacturing (AVM) is not only a 

technological issue. Innovation managers and owners of small companies face 

huge organisational and strategic challenges linked to AVM. There is an urgent 

Regierungsbezirk      4      Oberfranken

Regierungsbezirk      5      Mittelfranken

Regierungsbezirk      6      Unterfranken

Regierungsbezirk      7      Schwaben
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InnoPeer AVM Cluster Mechatronik Automation 

Management GmbH

187.298

Summe Stadt/Landkreis       761     Augsburg (Krfr.St) 977.171

Stadt/Landkreis         780      Oberallgäu (Lkr)

SURFACE ZAK Abfallwirtschaft GmbH

Large volumes of waste and waste water, poor air and water quality, high levels of 

ambient noise, lack of integrated environmental management are relevant issues 

in any functional urban area. Reuse is a highly relevant approach to tackle them. 

Despite recent improvements at transnational level there is still a highly 

fragmented decision making landscape in this field. SURFACE aims to improve 

environmental management and quality of life in functional urban areas through 

the establishment of multi-stakeholder based Smart Re-Use Parks. 01.07.2017 30.06.2020

253.461

Summe Regierungsbezirk   7      Schwaben 1.230.633

Summe Bayern 4.416.832

huge organisational and strategic challenges linked to AVM. There is an urgent 

need to develop a joint qualification basis through transnational capacity building 

in local SME and lead companies. The InnoPeer AVM project will develop and test 

a first comprehensive, transnational AVM qualification programme, shaped to the 

needs of central European companies.

01.07.2017 30.06.2020

Anlage 2f zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/570



ANLAGE 2g

INTERREG  C Europe
Regionale Auswertung Bayern

Projekt Titel Zuwendungsempfänger Zusammenfassung des Vorhabens
Datum des Beginns des 

Vorhabens

Datum des Endes des 

Vorhabens

Bewilligte

EU-Mittel

Summe Regierungsbezirk     1      Oberbayern 0

Summe Regierungsbezirk      2      Niederbayern 0

Stadt/Landkreis         375      Regensburg (Lkr)

IMPACT Föderation der Natur- und 

Nationalparke Europas e.V.

New management models to balance preservation and exploitation of protected 

areas (Natura 2000) has become a priority in most EU regions.

IMPACT partnership includes five regions and a large variety of protected areas 

across Europe with differences in terms of local capacities and potential. The aim is 

to have a better understanding of patterns followed, development potential and 

opportunities to change policies related to the management of protected areas 

through interregional learning. 01.04.2016 31.03.2020

205.219

Summe Regierungsbezirk      3      Oberpfalz 205.219

Summe Regierungsbezirk     4      Oberfranken 0

Summe Regierungsbezirk    5      Mittelfranken 0

Summe Regierungsbezirk   6      Unterfranken 0

Summe Regierungsbezirk   7      Schwaben 0

Summe Bayern 205.219

Regierungsbezirk      7      Schwaben

Regierungsbezirk      0      Bayern

Regierungsbezirk      1      Oberbayern

Regierungsbezirk      2      Niederbayern

Regierungsbezirk      3      Oberpfalz

Regierungsbezirk      4      Oberfranken

Regierungsbezirk      5      Mittelfranken

Regierungsbezirk      6      Unterfranken

Anlage 2g zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/570




